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Identification

SURVEY ID NUMBER
COD_2021-2022_HRBFIE-HHFU_v01_M

TITLE
Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Congo, Dem. Rep. COD

STUDY TYPE
Other Household Health Survey [hh/hea]

UNIT OF ANALYSIS
Household; Woman; Child under 5

Version

VERSION DESCRIPTION
Edited, anonymized dataset for public distribution.

Coverage

GEOGRAPHIC COVERAGE
The survey covered 58 health zones in 6 provinces: Kwango, Kwilu, Mai-Ndombe, Lualaba, Haut Lomami, and Haut Katanga.

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Gil Shapira World Bank HHNGE

Günther Fink Swiss Tropical and Public Health Institute and The University of Basel

PRODUCERS

Name Role

Medecins d'Afrique Survey implementer

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

Health Results Innovation Trust Fund HRITF

Global Financing Facility for Women, Children, and Adolescents GFF

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
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This is a repeated survey of villages that were visited during the baseline survey of the impact evaluation. More information
on the baseline survey can be found on the link: http://microdata.worldbank.org/index.php/catalog/2824. Out of the eleven
provinces covered at the baseline, 6 were covered in the follow-up. In the catchment area of each sampled health center, a
single village or an urban neighborhood were randomly selected. A dedicated listing was conducted by the survey teams in
each village to identify households with women in the ages between 15 and 49.

WEIGHTING
Variable: hh_sampleweight

Data Collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2021-07-31 2022-05-15

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Personal Interview [capi]

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email

Gil Shapira World Bank, HHNGE gshapira@worldbank.org

CONFIDENTIALITY

CITATION REQUIREMENTS
Use of the dataset must be acknowledged using a citation which would include:
- the Identification of the Primary Investigator
- the title of the survey (including country, acronym and year of implementation)
- the survey reference number
- the source and date of download

Example:
Gil Shapira (World Bank HHNGE), Günther Fink (Swiss Tropical and Public Health Institute and The University of Basel).
Democratic Republic of Congo - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey
(HRBFIE-HHFU 2021-22). Ref: COD_2021-2022_HRBFIE-HHFU_v01_M. Downloaded from [uri] on [date].

ACCESS AUTHORITY

Name Affiliation

Gil Shapira World Bank, HHNGE

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses.

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_COD_2021-2022_HRBFIE-HHFU_v01_M_WB



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

4

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Development Data Group DECDG World Bank Documentation of the study

DATE OF METADATA PRODUCTION
2023-05-04

DDI DOCUMENT VERSION
Version 01 (2023-05-04)
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Data Dictionary

Data file Cases Variables

birth_history_anon
Birth History Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household
Follow-Up Survey

30905 12

child_data_anon
Child Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up
Survey

8586 235

household_data_anon
Household Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household
Follow-Up Survey

8510 195

women_data_anon
Women Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-
Up Survey

10141 310
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Data file: birth_history_anon

Birth History Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

Cases: 30905

Variables: 12

Variables

ID Name Label Question
V1 idhh CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE
V2 id0 CODE MERE - CORRIGE
V3 hh1101a [HH1101a]Contrôle : est-ce que la femme a eu au moins une naissance vivante ?
V4 hh1103 [HH1103b] Sexe de naissance vivante
V5 hh1104 [HH1104] Quelle est sa date de naissance
V6 hh1105 [HH1105] Est-il/elle encore en vie ?
V7 hh1106a [HH1106a] Quel est son âge (en année)
V8 hh1106b [HH1106b] Quel est son âge (en mois)
V9 hh1107a [HH1107a] Quel âge (en année) avait-il au décès
V10 hh1107b [HH1107b] Quel âge (en mois) avait-il au décès
V11 hh1108 [HH1108] Avez-vous consulté un prestataire de santé (y compris un RECO et un tra
V12 hh1109 [HH1109] Dans quel type de formation sanitaire avez-vous consulté le prestataire

Total: 12
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Data file: child_data_anon

Child Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

Cases: 8586

Variables: 235

Variables

ID Name Label Question
V13 hh011 [HH011] Date de visite
V14 hh005 [HH005] Province
V15 hh006 [HH006] Zone de santé
V16 pbf PBF
V17 hh007 [HH007] Type de zone de santé
V18 hh008 Aire de santé - corrigé
V19 hh009 Village - corrigé
V20 idhh CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE
V21 id1 CODE ENFANT - CORRIGE
V22 hh202 [HH202] Quel est le sexe de l'enfant ?
V23 hh203 [HH203] Quelle est la date de naissance de l'enfant ?
V24 hh204a [HH_204a] Quel âge en année a l'enfant ?
V25 hh204b [HH204b] Quel âge en mois a l'enfant ?
V26 hh205 [HH205] La mère de l'enfant vit-elle dans ce ménage?
V27 hh206 [HH206] COPIEZ LE CODE D'IDENTIFICATION DE LA MÈRE
V28 id0 CODE MERE - CORRIGE
V29 hh1510 [HH1510]Est ce qu'il a été malade au cours des 2 dernières semaines ?
V30 hh1510a [HH1510a] APPROFONDISSEZ : Est-ce qu'il a été malade avec de la fièvre
V31 hh1510b [HH1510b]Est-ce qu'il a eu un souffle court et rapide ou avait-il des difficulté
V32 hh1510c [HH1510c]Est-ce qu'il a eu de la diarrhée au cours des deux dernières semaines
V33 hh1510d [HH1510d]La mère a-t-elle répondu NON aux questions (15,10),(15,10a),(15,10b) et
V34 hh1512 [HH1512] Connaissez-vous le nom de Sa maladie ?
V35 hh1513 [HH1513] Quel est le nom de la maladie?
V36 hh1513_autre [HH1513_1] Préciser autre nom de maladie
V37 hh1514 [HH1514] Qui vous a dit le nom de la maladie ?
V38 hh1514_autre [HH1514_1] Autre identité de la personne qui a dit le nom de la maladie
V39 hh1521 [HH1521] Avez-vous effectué une quelconque démarche pour le soigner
V40 hh1522 [HH1522] Combien de temps après le début de sa maladie avez-vous attendu avant d
V41 hh1523a [HH1523a] Quel est le premier recours choisi pour le soigner ?
V42 hh1523a_autre [HH1523_1] Autre recours choisi
V43 hh1525a [HH1525a] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner premi
V44 hh1525a_autre [HH1524a_1] Préciser autre lieu où avez-vous cherché à faire soigner
V45 hh1527a [HH1527a] Première raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa
V46 hh1527a_autre [HH1527a_1] Autre première raison de non recours à une formation sanitaire
V47 hh1527a1 [HH1527a1] Deuxième raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa
V48 hh1527a1_autre [HH1527a_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation sanitaire
V49 hh1527a2 [HH1527a2] Troisième raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

9

ID Name Label Question
V50 hh1527a2_autre [HH1527a2_1] Autre troisième raison de non recours à une formation sanitaire
V51 hh1523b [HH1523b] Quel est le deuxième recours choisi pour le soigner ?
V52 hh1523b_autre [HH1523_2] Autre recours choisi
V53 hh1525b [HH1525b] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner deuxi
V54 hh1527b [HH1527b] première raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa
V55 hh1527b_autre [HH1527b_1] Autre première raison de non recours à une formation sanitaire
V56 hh1527b1 [HH1527b_1] Deuxième raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa
V57 hh1527b1_autre [HH1527b2_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation sanitaire
V58 hh1527b2 [HH1527b_2] Troisième raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa
V59 hh1527b2_autre [HH1527b_2] Autre deuxième raison de non recours à une formation sanitaire
V60 hh1523c [HH1523c] Quel est le troisième recours choisi pour le soigner ?
V61 hh1523c_autre [HH1523_3] Autre recours choisi
V62 hh1525c [HH1525c] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner trois
V63 hh1525c_autre [HH1525c_1] Préciser autre lieu où avez-vous cherché à faire soigner
V64 hh1527c [HH1527c] première raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa
V65 hh1527c_autre [HH1527c_1] Autre première raison de non recours à une formation sanitaire
V66 hh1527c1 [HH1527c_1] Deuxième raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa
V67 hh1527c1_autre [HH1527c2_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation sanitaire
V68 hh1527c2 [HH1527c_2] Troisième raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa
V69 hh1527c2_autre [HH1527c_2] Autre deuxième raison de non recours à une formation sanitaire
V70 hh1528a [HH1528a] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou
V71 hh1528a_autre [HH1528a_1] Autre mode de transport utilisé
V72 hh1528 [HH1528] Lors de la dernière visite, combien de temps a-t-il fallu pour se rendr
V73 hh1529 [HH1529]Lors de la dernière visite, avez-vous consulté un personnel médical
V74 hh1530 [HH1530] Pourquoi n'y-a-t-il pas eu d'interaction directe avec un personnel medi
V75 hh1530_autre [HH1530_1] Autre raison de non interaction
V76 hh1531 [HH1531]combien de temps a-t-il dû attendre avant de voir un personnel soignant
V77 hh1532 [HH1532] Ce personnel soignant a-t-il posé des questions pour savoir comment se
V78 hh1533 [HH1533] Ce personnel soignant a-t-il procédé à des examens physiques
V79 hh1534 [HH1534] Ce personnel soignant a-t-il procédé à un examen de Palu
V80 hh1534a [HH1534a] Quel a été le résultat du test de dépistage du paludisme?
V81 hh1534b [HH1534b] A-t-il/elle reçu des médicaments antipaludéens?
V82 hh1534d [HH1534d] Quel antipaludéen a-t-il/elle reçu ?
V83 hh1534d_autre [HH1534d_1] Préciser autre antipaludéen
V84 hh1534c [HH1534c] Combien de comprimé de ce médicament restait-il à la fin du traitement
V85 hh1535 [HH1535] Ce personnel soignant a-t-il ordonné des radiographies ou des examens e
V86 hh1538 [HH1538] Ce personnel soignant a-t-il prescrit d'autres médicaments ?
V87 hh1539a [HH1539a] Frais de consultation officiels
V88 hh1539b [HH1539b] Frais de laboratoire/radiographie et de chirurgie
V89 hh1539c [HH1539c] Autres paiements (frais non reglémentaire,etc)
V90 hh1539d [HH1539d] Transports
V91 hh1539e [HH1539e] Médicaments
V92 hh1539f [HH1539f] Montant total des frais de santé
V93 hh1545 [HH1545] ENQUETEUR : NOTEZ 'OUI' SI L'ENFANT A <5 ANS ET A EU LA DIARRHEE
V94 hh1546 [HH1546] Quelle quantité de liquide a-t-on fait boire à l'enfant
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ID Name Label Question
V95 hh1547 [HH1547] Quelle quantité de nourriture a-t-on cherché à faire manger à l'enfant
V96 hh1548 [HH1548] A-t-on donné à un liquide SRO provenant d'un paquet spécial
V97 hh1549 [HH1549] Où avez-vous obtenu ce paquet de Solution de SRO ?
V98 hh1549_autre [HH1549_1] Autre lieu d'obtention du paquet de Solution de SRO
V99 hh1551 [HH1551] Au cours des 4 dernières semaines, a-t-il/elle été hospitalisé ?
V100 hh1552 [HH1552] Dans quel Type de fosa a-t-il/elle été hospitalisé ?
V101 hh1553 [HH1553]Les 4 dernières semaines, combien d'argent votre ménage a-t-il dépensé d
V102 hh1403 [HH1403] Avez-vous une carte de vaccination ou la fiche de pese pour les enfant
V103 hh1404_1a [HH1404_1a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin BCG dans le carnet ?
V104 hh1404_1b [HH1404_1b] BCG
V105 hh1404_2a [HH1404_2a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO 0 dans le carnet ?
V106 hh1404_2b [HH1404_2b] VPO 0
V107 hh1404_3a [HH1404_3a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO 1 dans le carnet ?
V108 hh1404_3b [HH1404_3b] VPO1
V109 hh1404_4a [HH1404_4a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 1 dans le c
V110 hh1404_4b [HH1404_4b] Pentavalent1 (DTC1,HepB1,HiB1)
V111 hh1404_5a [HH1404_5a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 1 dans le ca
V112 hh1404_5b [HH1404_5b] Pneumo-13. 1
V113 hh1404_6a [HH1404_6a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO2 dans le carnet ?
V114 hh1404_6b [HH1404_6b] VPO2
V115 hh1404_7a [HH1404_7a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 2 dans le c
V116 hh1404_7b [HH1404_7b] Pentavalent 2 (DTC2,HepB2,HiB2)
V117 hh1404_8a [HH1404_8a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 2 dans le ca
V118 hh1404_8 [HH1404_8] Pneumo-13.2
V119 hh1404_9a [HH1404_9a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO3 dans le carnet ?
V120 hh1404_9 [HH1404_9] VPO3
V121 hh1404_10a [HH1404_10a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 3 dans le
V122 hh1404_10 [HH1404_10] Pentavalent 3 (DTC3,HepB3,HiB3)
V123 hh1404_11a [HH1404_11a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 3 dans le c
V124 hh1404_11b [HH1404_11b] Pneumo-13. 3
V125 hh1404_12a [HH1404_12a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Rougeole (VAR) dans le
V126 hh1404_12b [HH1404_12b] Rougeole (VAR)
V127 hh1404_13a [HH1404_13a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Fièvre jaune(VAA) dans
V128 hh1404_13b [HH1404_13b] Fièvre Jaune(VAA)
V129 hh1404_14a [HH1404_14a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VitamineA 1ère dose da
V130 hh1404_14b [HH1404_14b] Vitamine A - première dose
V131 hh1404_15a [HH1404_15a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VitamineA 2ème dose da
V132 hh1404_15b [HH1404_15b] Vitamine A - deuxième dose
V133 hh1405 [HH1405] A-t-il été vacciné ou a reçu de la vitamine A ou des vaccins faits lors
V134 hh1406 [HH1406] Avez-vous déjà eu un carnet pour les moins de 5 ans sur lequel les vacc
V135 hh1407 [HH1407]A-t-il/elle déjà été vacciné(e) pour éviter certaines maladies ?
V136 hh1408 [HH1408] A-t-il/elle reçu le vaccin BCG contre la tuberculose, s
V137 hh1409 [HH1409] A-t-il/elle été vacciné(e) contre la polio, sous la forme de gouttes ve
V138 hh1410 [HH1410] Quand a-t-il/elle été vacciné(e) contre la polio pour la 1ère fois?
V139 hh1411 [HH1411] Combien de fois le vaccin contre la polio a-t-il été fait
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ID Name Label Question
V140 hh1412 [HH1412] A-t-il/elle été vacciné(e) contre la PENTAVALENT
V141 hh1413 [HH1413] Combien de fois le vaccin contre la DTC a-t-il été fait
V142 hh1414 [HH1414] a-t-il/elle reçu une injection contre la rougeole ( VAR)
V143 hh1415 [HH1415] A-t-il/elle reçu ce vaccin contre la rougeole avant ou après son 1ER an
V144 hh1416 [HH1416]a-t-il/elle déjà reçu le vaccin Pneumo contre la pneumonie ?
V145 hh1417 [HH1417] Combien de fois le vaccin Pneumo a-t-il été administré
V146 hh1418 [HH1418]A-t-il/elle déjà reçu le vaccin contre la fièvre jaune
V147 hh1419 [HH1419] a-t-il/elle reçu une supplémentation en vitamine A lors d'une JNV ?
V148 hh1420 [HH1420] Comment ce supplément a-t-il été fourni ?
V149 hh1420_autre [HH1420_1] autre moyen par lequel ce supplément a été fourni ?
V150 hh1421 [HH1421] Quand cette supplémentation en vitamine A a-t-elle été fournie pour la
V151 hh1422 [HH1422] combien de supplémentation en vitamine A cet enfant a-t-il reçues ?
V152 hh1423 [HH1423] A-t-il/elle dormi sous une moustiquaire la nuit dernière ?
V153 hh1424 [HH1424] Est-il/elle présentement couvert (e) par une assurance maladie ?
V154 hh1425 [HH1425] A-t-il/elle été pesé à la naissance ?
V155 hh1426 [HH1426]Quel était le poids de ce ou ces nouveau-nés à la naissance ?
V156 hh1427 [HH1427] Confirmez : le poids est-il basé sur la mémoire ou une carte de santé
V157 hh1428 [HH1428]À la naissance, ce nouveau-né était-il très gros, plu
V158 hh1429 [HH1429] Avez-vous allaité ce nouveau-né ?
V159 hh1430 [HH1430]Après la naissance, Quand avez-vous commencé à l'allaiter ?
V160 hh1430a [HH1430a] Est-ce que cet enfant est toujours allaité?
V161 hh1434 [HH1434] Pendant combien de mois l'avez-vous allaité ?
V162 hh1431 [HH1431] A-t-il/elle plus ou moins 6 mois?
V163 hh1432 [HH1432]A-t-on donné au nouveau-né autre chose que du lait maternel les 6 premie
V164 hh1433_1 [HH1433_1] Premier aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V165 hh1433_2 [HH1433_2] Deuxième aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V166 hh1433_3 [HH1433_3] Troisième aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V167 hh1433_1_autre [HH1433_1] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V168 hh1433_2_autre [HH1433_2] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V169 hh1433_3_autre [HH1433_3] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait maternel
V170 hh1435 [HH1435] A-t-il/elle plus ou moins de 2 ans ?
V171 hh1435a [HH1435a] EST-CE QUE LE MENAGE EST SITUE AU PROVINCE KWILU ?
V172 hh1436a [HH1236A] Suppléments en vitamines
V173 hh1436b [HH1436B] Eau simple
V174 hh1436c [HH1436C] Eau sucrée/bonbon/biscuit
V175 hh1436d [HH1436D] Jus de fruit
V176 hh1436e [HH1436E] Lait maternise
V177 hh1436f [HH1436F] Lait autre que lait maternel
V178 hh1436g [HH1436G] Autres liquides
V179 hh1436h [HH1436H] Aliments solides
V180 hh1436i [HH1436I] Bouillie
V181 hh1437a [HH1437A] Suppléments en vitamines
V182 hh1437b [HH1437B] Eau simple
V183 hh1437c [HH1437C] Eau sucrée / bonbon / biscuit
V184 hh1437d [HH1437D] Jus de fruit
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ID Name Label Question
V185 hh1437e [HH1437E] Lait maternise
V186 hh1437f [HH1437F] Lait autre que lait maternel
V187 hh1437i [HH1437I] Bouillie (faite maison)
V188 hh1437j [HH1437J] Du yaourt
V189 hh1437k [HH1437K] Des produits céréaliers ( riz, maïs, avoine, du pain, fufu/nshima)
V190 hh1437m [HH1437M] Bouillie enrichie achetée (comme cerelac)
V191 hh1437n [HH1437N] Tubercule orange, patate douce, igname, courge, carotte
V192 hh1437o [HH1437O] Tubercule blanc, pomme de terre, manioc, cassava, haricot igname
V193 hh1437p [HH1437P] Biteko teko, matembele, ngai ngai, ndembi, pondu, pinale ou autre légu
V194 hh1437q [HH1437Q] Mangue, papaye, banane, ananas
V195 hh1437r [HH1437R] Banane plantain
V196 hh1437s [HH1437S] Autres fruits ou légumes (pomme, avocat, tomate)
V197 hh1437t [HH1437T] Foie, rognon, coeur ou autres abats
V198 hh1437u [HH1437U] Viande (boeuf, poulet, pord, dinde, agneau, chèvre)
V199 hh1437v [HH1437V] Oeufs
V200 hh1437w [HH1437W] Poisson ou crustacé (par exemple captain, cossa cossa, ...)
V201 hh1437x [HH1437X] Haricot rouge, haricot noir, haricot blanc, pois, lentille
V202 hh1437y [HH1437Y] Fromage
V203 hh1437g [HH1437G] Autres liquides
V204 hh1437h [HH1437H] Autres aliments solides
V205 hh1438 [HH1438]Y a-t-il au moins une des catégories de J à Y où on a dit Oui ?
V206 hh1439 [HH1439]Les dernières 24 heures, Avez-vous donné à l'un des aliments solides, se
V207 hh1440_1 [HH1440_1] Premier type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V208 hh1440_2 [HH1440_2] Deuxième type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V209 hh1440_3 [HH1440_3] Troisième type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V210 hh1440_1_autre [HH1440_1] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V211 hh1440_2_autre [HH1440_2] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V212 hh1440_3_autre [HH1440_3] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé
V213 hh1441 [HH1441]combien de fois a-t-il mangé les aliments solides, semi-solides ou mous
V214 hh1601a [HH1601a] Quel est l'âge (en année)
V215 hh1601b [HH1601b] Quel est l'âge (en mois)
V216 hh1602 [HH1602]Les six derniers mois, l'a-t-on mesuré pour déterminer son état nutritio
V217 hh1603a [HH1603a] Connaissez-vous sa date des dernières mesures ?
V218 hh1603b [HH1603b] année de dernière mesure
V219 hh1603c [HH1603c] Mois et année de dernière mesure
V220 hh1604 [HH1604] Lors des dernières mesures, quelle a été la méthode employée
V221 hh1605 [HH1605] Lors des dernières mesures, où a-t-on mesuré l'enfant ?
V222 hh1605_autre [HH1605_1] Préciser autre lieu de mésure
V223 hh1606 [HH1606]Quel a été le résultat de dernières mesures de la circonférence des bras
V224 hh1607 [HH1607] Avez-vous obtenu des soins spécialisés pour traiter la malnutrition
V225 hh1608 [HH1608] Où avez-vous obtenu les soins pour traiter la malnutrition?
V226 hh1608_autre [HH1608_1] Préciser autre lieu de traitement
V227 hh1609_1 [HH1609_1] Vitamine A
V228 hh1609_2 [HH1609_2] Conseils sur la nutrition
V229 hh1609_3 [HH1609_3] Fer
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ID Name Label Question
V230 hh1609_4 [HH1609_4] Lait thérapeutique/ Mixture( lait huile et sucre)
V231 hh1609_5 [HH1609_5] Sachet de pate d'arachide ( Plumpynut)
V232 hh1609_6 [HH1609_6] Bouillie
V233 hh1609_7 [HH1609_7] Antibiotique
V234 hh1609_8 [HH1609_8] L'acide Folique
V235 hh1609_9 [HH1609_9] Mebendazole
V236 hh1609_10 [HH1609_10] Autres vitamines et micronutriments
V237 hh1609_11 [HH1609_11] Référé(e) à un niveau supérieur
V238 hh1609_12 [HH1609_12] Autre
V239 hh1609_autre [HH1609_12a] Préciser autre éléments fournis pour traiter la malnutrition
V240 hh1610 [HH1610]J’accepte que mon enfant participe à la prise de mensuration (poids, tai
V241 hh1610_autre [HH1610a] Préciser autre raison
V242 hh1611a [HH1611_1] Inscrivez la première mesure taille en centimètres
V243 hh1611b [HH1611_2] Inscrivez la deuxième mesure de taille en centimètres
V244 hh1612 [HH1612] Inscrivez la méthode de mesure de la taille
V245 hh1613a [HH1613_1] Inscrivez la première mesure du poids en kilogrammes
V246 hh1613b [HH1613_2] Inscrivez la deuxième mesure du poids en kilogrammes
V247 hh1614 [HH1614]Inscrivez la circonférence du bras (ou périmètre brachial) en centimètre

Total: 235
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Data file: household_data_anon

Household Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

Cases: 8510

Variables: 195

Variables

ID Name Label Question
V248 idhh CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE
V249 hh_sampleweight
V250 hh005 [HH005] Province
V251 hh006 [HH006] Zone de santé
V252 zone_equite
V253 pbf PBF
V254 hh007 [HH007] Type de zone de santé
V255 hh008 Aire de santé - corrigé
V256 equite
V257 hh008a [HH008a] Voudriez vous remplacer l'aire de santé ?
V258 hh008b [HH008b] Quel est le nom de l'aire de santé que vous remplacer en lieu et place
V259 hh008c [HH008c] Quel est le code de cette aire de santé
V260 hh009 Village - corrigé
V261 hh010 [HH010] Milieu de residence
V262 hh011 [HH011] Date de visite
V263 hh012 [HH012] Langue parlée par le répondant
V264 hh012_autre [HH012_1] Préciser autre langue
V265 hh013 [HH013] Quelle est la relation du répondant avec le chef de ménage ?
V266 hh013a [HH013a] Quelle est le sexe du répondant?
V267 hh013_autre [HH013_1] Preciser autre relation avec le CM
V268 hh014 [HH014] Seriez-vous prêt à commencer l'entretien?
V269 hh015_1 [HH015_1] Nombre total des membres du ménage :
V270 hh015_2 [HH015_2] Nombre total d'enfants de 0-4 ans :
V271 hh015_3 [HH015_3] Nombre total de filles de 5-14 ans :
V272 hh015_4 [HH015_4] Nombre total de garçons de 5-14 ans :
V273 hh015_5 [HH015_5] Nombre total de femmes de 15-49 ans :
V274 hh015_6 [HH015_6] Nombre total d'hommes de 15-49 ans :
V275 hh015_7 [HH015_7] Nombre total de femmes de 50 ans et plus :
V276 hh015_8 [HH015_8] Nombre total d'hommes de 50 ans et plus :
V277 hh301 [HH301]Y a-t-il dans le ménage quelqu'un qui est couvert par une assurance ?
V278 hh302_1 [HH302a] Chef de ménage
V279 hh302_2 [HH302b] Epouse du CM
V280 hh302_3 [HH302c] Enfants du CM
V281 hh302_4 [HH302d] Tous
V282 hh302_97 [HH302e] Autre (à préciser)
V283 hh303 [HH303]votre ménage a reçu/gagné (en FC) de la vente ses produits agricoles ?
V284 hh304 [HH304]votre ménage a reçu/gagné de l'argent grâce au travail rémuneré par un sa
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ID Name Label Question
V285 hh305 [HH305]votre ménage a reçu/gagné de l'argent grâce au travail non-salarié de l'u
V286 hh306 [HH306]votre ménage a reçu de l'argent de la part des amis ou des membres vivant
V287 hh307 [HH307]votre ménage a reçu de l'argent provenant des programmes d'assistance soc
V288 hh309 [HH309]Dépenses de santé excédant les moyens financiers acquis par vos revenus h
V289 hh310 [HH310]Membre de votre ménage a dû vendre des terrains... à des dépenses de sant
V290 hh311_1 [HH311_1] Terrain
V291 hh311_2 [HH311_2] Bâtiments
V292 hh311_3 [HH311_3] Matériel agricole
V293 hh311_4 [HH311_4] Céréales
V294 hh311_5 [HH311_5] Bétail
V295 hh311_97 [HH311_97] Autres possessions
V296 hh311_autre [H311_6a] 6a Préciser autre possession
V297 hh312_1 [HH312_1] Terrain
V298 hh312_2 [HH312_2] Bâtiments
V299 hh312_3 [HH312_3] Matériel agricole
V300 hh312_4 [HH312_4] Céréales
V301 hh312_5 [HH311_5] Bétail
V302 hh312_97 [HH312_97] Autre coût
V303 hh313 [HH313]Membre a dû emprunter de l'argent pour couvrir des dépenses de santé ?
V304 hh314 [HH314]combien avez-vous emprunté pour payer les frais de santé les 12 mois dern
V305 hh316 [HH316]Membre a du utiliser un emprunt fait dans un autre objectif pour les dépe
V306 hh317 [HH317]Combien d'argent d'un autre crédit avez-vous utilisé pour payer des frais
V307 hh319 [HH319]Un membre de votre ménage a reçu de l'argent en cadeau, pour l'aider à pa
V308 hh320 [HH320]Valeur de ces assistances reçus pour les frais de soins de santé les 12 d
V309 hh321 [HH321] Au total, combien avez-vous reçu pour payer les frais de santé au cours
V310 hh322 [HH322]D'où provient principalement l'eau que boivent les membre de votre ménage
V311 hh322_autre [HH322_1] Préciser autre source d'eau
V312 hh323 [HH323] Combien de temps faut-il pour s'y rendre, prendre l'eau et revenir ?
V313 hh323_autre [HH323_1] Préciser le temps en minutes qu'il faudrait (Aller et retour)
V314 hh325 [HH325]D'Habitude, que faites-vous pour rendre l'eau que vous buvez plus saine
V315 hh325_autre [HH325_1] Préciser autre methode de filtration
V316 hh326 [HH326]Quel type de toilettes les membres de votre ménage utilisent habitullemen
V317 hh326_autre [HH326_1] Préciser autre type de toilette
V318 hh326a [HH326a] Avec combien d'autres ménages partagez-vous vos toilettes?
V319 hh330 [HH330]SVP, où les membre du ménage se lavent le plus souvent les mains
V320 hh330_autre [HH330_1] Préciser autre raison
V321 hh331 [HH331]Observez la disponibilité d’eau à l’endroit où ils se lavent les mains.
V322 hh332 [HH332]présence de savon, détergent ou autre produit pour se laver les mains
V323 hh333 [HH333]Quelle est la principale source d'énergie pour cuisiner dans votre ménage
V324 hh333_autre [HH333_1] Préciser autre source d'energie pour cuisiner
V325 hh334 [HH334] Quelle est la principale source de lumière dans votre ménage?
V326 hh334_autre [HH334_1] Préciser autre principale source de lumière
V327 hh335 [HH335]Inquiet de ne pas avoir suffisament de nourriture par manque d'argent
V328 hh336 [HH336]N’avoir pas pu manger une nourriture saine et nutritive par manque d’arge
V329 hh337 [HH337]vous êtes-vous trouvé(es) dans une situation où vous mangiez presque
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ID Name Label Question
V330 hh338 [HH338] Avoir dû sauter un repas parce que vous n’aviez pas assez d’argent
V331 hh339 [HH339] Avoir mangé moins que ce que vous pensiez que vous auriez dû manger à ca
V332 hh340 [HH340] Votre ménage n’avait plus de nourriture parce qu’il n’y avait pas assez
V333 hh341 [HH341] Avoir eu faim mais vous n’avez pas mangé parce qu’il n’y avait pas assez
V334 hh342 [HH342] Avoir passé toute une journée sans manger par manque d’argent ou d’autre
V335 hh401_1 [HH401_1] Radio
V336 hh401_6 [HH401_6]Lampe à pétrole / Pile
V337 hh401_7 [HH401_7] Lit/matelas
V338 hh401_8 [HH401_8] Moustiquaires
V339 hh401_12 [HH401_12] Téléphone portable
V340 hh401_14 [HH401_14] moto
V341 hh401_15 [HH401_15] Bicyclette
V342 hh401_16 [HH401_16] Camionnette ou voiture
V343 hh401_20 [HH401_20] Houes/herses/haches
V344 hh401_21 [HH401_21] Groupe électrogène
V345 hh401_22 [HH401_22] Panneau solaire
V346 hh401_28 [HH401_28] Pirogue
V347 hh401_31 [HH401_31] Table à manger
V348 hh401_33 [HH401_33] Chaises
V349 hh403 [HH403] Votre ménage est-il propriétaire d'une parcelle sur laquelle cette habit
V350 hh404a [HH404a] Quelle est la superficie de ce terrain ?
V351 hh404b [HH404b] Quelle est l'unité de surface ?
V352 hh405 [HH405]Sans tenir compte de cette résidence, votre ménage possède du terrain
V353 hh406a [HH406a] Quelle est la superficie de cet(s) autre(s) terrain(s)/champ que possèd
V354 hh406b [HH406b] Quelle est l'unité de surface ?
V355 hh407_1 [HH407_1] Chèvre
V356 hh407_2 [HH407_2] Mouton
V357 hh407_3 [HH407_3] Porc
V358 hh407_4 [HH407_4] Volaille
V359 hh407_5 [HH407_5] Boeuf
V360 hh407_6 [HH407_6] Autre
V361 hh407_autre [HH407_6a] Preciser autre animal
V362 hh501a [HH501a] De quel type de formation sanitaire s'agit-il?
V363 hh501a_autre [HH501a_1] Autre type de formation sanitaire
V364 hh501b [HH501b] Quel est le statut de cette formation sanitaire ?
V365 hh501d [HH501d] En général, quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à cet
V366 hh501d_autre [HH501d_1] Autre moyen de transport
V367 hh501c [HH501c] Combien de temps faut-il pour se rendre à cette formation sanitaire?
V368 hh502 [HH502] Quelle appréciation faites-vous des aspects suivants de cette fosa
V369 hh502_1 [HH502_1] Les heures d'ouverture/fermeture de la formation sanitaire
V370 hh502_2 [HH502_2] La propreté, le confort des salles/du lieu de soin
V371 hh502_3 [HH502_3] Le matériel pour être examiné / soigné
V372 hh502_4 [HH502_4] La manière de faire le diagnostic
V373 hh502_5 [HH502_5] La disponibilité des médicaments
V374 hh502_6 [HH502_6] L'éfficacité des traitements reçus, des médicaments prescrits
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ID Name Label Question
V375 hh503 [HH503] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel
V376 hh503_1 [HH503_1] L'accueil reservé aux patients
V377 hh503_2 [HH503_2] Le temps d'attente
V378 hh503_3 [HH503_3] Le respect envers les patients
V379 hh503_4 [HH503_4] La compétence de l'agent de santé
V380 hh503_5 [HH503_5] L'échange avec l'agent de santé sur votre maladie
V381 hh503_6 [HH503_6] La possibilité de poser des questions
V382 hh504 [HH504] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel
V383 hh504_1 [HH504_1] Les coûts de services et autres actes
V384 hh504_2 [HH504_2] Les coûts des médicaments
V385 hh504_3 [HH504_3] La distance pour se rendre à la formation sanitaire
V386 hh506 [HH506]Quel est le type de cette formation sanitaire ?
V387 hh506_autre [HH506_1] Autre type de formation sanitaire
V388 hh507 [HH507] Quel est le statut de cette formation sanitaire ?
V389 hh507b [HH507b]En général, quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à cett
V390 hh507b_autre [HH507b_1]Autre mode de transport
V391 hh507a [HH507a] Combien de temps faut-il pour se rendre à cette formation sanitaire?
V392 hh508 [HH508] Quelle appréciation faites-vous des aspects suivants de cette fosa
V393 hh508_1 [HH508_1] Les heures d'ouverture/fermeture de la formation sanitaire
V394 hh508_2 [HH508_2] La propreté, le confort des salles/du lieu de soin
V395 hh508_3 [HH508_3] Le matériel pour être examiné / soigné
V396 hh508_4 [HH508_4] La manière de faire le diagnostic
V397 hh508_5 [HH508_5] La disponibilité des médicaments
V398 hh508_6 [HH508_6] L'éfficacité des traitements reçus, des médicaments prescrits
V399 hh509 [HH509] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel
V400 hh509_1 [HH509_1] L'accueil reservé aux patients
V401 hh509_2 [HH509_2] Le temps d'attente
V402 hh509_3 [HH509_3] Le respect envers les patients
V403 hh509_4 [HH509_4] La compétence de l'agent de santé
V404 hh509_5 [HH509_5] L'échange avec l'agent de santé sur votre maladie
V405 hh509_6 [HH509_6] La possibilité de poser des questions
V406 hh510 [HH510] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel
V407 hh510_1 [HH510_1] Les coûts de services et autres actes
V408 hh510_2 [HH510_2] Les coûts des médicaments
V409 hh510_3 [HH510_3] La distance pour se rendre à la formation sanitaire
V410 hh2001 [HH2001] Avez-vous entendu parlé du coronavirus (COVID-19)?
V411 hh2002a [HH2002a] Se laver les mains
V412 hh2002b [HH2002b] Utiliser du désinfectant
V413 hh2002c [HH2002c] Aucune poignée de main/ salutations
V414 hh2002d [HH2002d] Porter un masque
V415 hh2002e [HH2002e] Porter des gants
V416 hh2002f [HH2002f] Eviter les voyages
V417 hh2002g [HH2002g] Eviter les rassemblements
V418 hh2002h [HH2002h] Respecter la disctanciation sociale
V419 hh2002i [HH2002i] Toux
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ID Name Label Question
V420 hh2002j [HH2002j] Autre
V421 hh2002_autre [HH2002] Préciser autre mesure pour réduire le risque de contracter le COVID-19
V422 hh2003a [HH2003a] Prière de rester à la maison
V423 hh2003b [HH2003b] Restrictions pour les déplacements dans le pays
V424 hh2003c [HH2003c] Restrictions pour les déplacements à l'étranger
V425 hh2003d [HH2003d] Fermeture des écoles et des universités
V426 hh2003e [HH2003e] Couvre-feu
V427 hh2003f [HH2003f] Confinement obligatoire
V428 hh2003g [HH2003g] Fermeture de toute activité non-essentielle
V429 hh2003h [HH2003h] Fermeture des marchés
V430 hh2003i [HH2003i] Interdiction des rassemblements
V431 hh2003j [HH2003j] Autre
V432 hh2003_autre [HH2003] Préciser autre mesure prise par le gouvernement ou autorité locale
V433 hh2004a [HH2004a] Se laver les mains
V434 hh2004b [HH2004b] Utiliser du désinfectant
V435 hh2004c [HH2004c] Aucune poignée de main/ salutations
V436 hh2004d [HH2004d] Porter un masque
V437 hh2004e [HH2004e] Porter des gants
V438 hh2004f [HH2004f] Eviter les voyages
V439 hh2004g [HH2004g] Eviter les rassemblements
V440 hh2004h [HH2004h] Respecter la disctanciation sociale
V441 hh2004i [HH2004i] Toux
V442 hh2005 [HH2005] Globalement, depuis le début de la pandémie de COVID-19 votre revenu to

Total: 195
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Data file: women_data_anon

Women Dataset - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

Cases: 10141

Variables: 310

Variables

ID Name Label Question
V443 hh011 [HH011] Date de visite
V444 hh005 [HH005] Province
V445 hh006 [HH006] Zone de santé
V446 pbf PBF
V447 hh008 Aire de santé - corrigé
V448 hh009 Village - corrigé
V449 idhh CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE
V450 id0 CODE MERE - CORRIGE
V451 hh102 [HH102] Quelle est votre date de naissance ?
V452 hh103 [HH103] Quel âge avez-vous ?
V453 hh104a Femme enceinte durant les 24 derniers mois - corrigé
V454 hh104b [HH104b] Cette femme a-t-elle vécu sans intéruption dans ce ménage au cours d
V455 hh104c [HH104c]Combien de temps était-elle hors de ce ménage au cours de 2 dernières an
V456 hh106 [HH106] Quelle est la situation matrimoniale actuelle ?
V457 hh107 [HH107] Quel est le niveau d'instruction le plus élevé atteint ?
V458 hh108 [HH108] À ce niveau d'instruction quelle est la classe la plus élevée achevée
V459 hh108_autre [HH108_1] Préciser autre classe la plus élevée achevée
V460 hh109 [HH109] Quelle est votre la religion ?
V461 hh109_autre [HH109_1] Préciser autre religion
V462 hh901a [HH901a] Pensez-vous que est en état ou a la capacité de répondre
V463 hh901b [HH901b] Acceptiez-vous cet entretien ?
V464 hh902 [HH902]Comment a été votre état de santé durant les 12 derniers mois ?
V465 hh903 [HH903] Souffrez-vous d'handicap ou de maladies chroniques ?
V466 hh904a [HH904a] Premier handicap ou maladie chronique
V467 hh904a_autre [HH904a] Autre handicap ou maladie chronique
V468 hh904b [HH904b] Deuxième handicap ou maladie chronique
V469 hh904b_autre [HH904b] Autre handicap ou maladie chronique
V470 hh904c [HH904c] Troisième handicap ou maladie chronique
V471 hh904c_autre [HH904c] Autre handicap ou maladie chronique
V472 hh905 [HH905]Etes-vous en mesure d'effectuer vos activités quotidiennes (travail, écol
V473 hh906 [HH906] Etes-vous présentement couverte par une assurance ma
V474 hh907 [HH907] Au cours des 4 dernières semaines, avez-vous été malade ?
V475 hh908 [HH908] Connaissez-vous le nom de votre maladie ?
V476 hh909 [HH909] Si Oui, quel est-elle?
V477 hh909_autre [HH909_1] Autre nom de maladie
V478 hh910 [HH910] Qui vous a dit le nom de votre maladie?
V479 hh910_autre [HH910_1] Autre identité de la personne qui a dit le nom de la maladie
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ID Name Label Question
V480 hh911 [HH911] Avez-vous effectué une quelconque démarche pour vous soignez ?
V481 hh912 [HH912]Temps attendu après le début de maladie avant de se faire soigner
V482 hh913a [HH913a] Quel est le premier recours choisi ?
V483 hh913a_autre [HH913a_1] Préciser autre premier type de recours choisi ?
V484 hh917a [HH917a]Première raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa
V485 hh917a_autre [HH917a_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé
V486 hh913b [HH913b] Quel est le deuxième recours choisi ?
V487 hh913b_autre [HH913b_1] Préciser autre deuxième type de recours choisi
V488 hh917b [HH917b] Deuxième raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa
V489 hh917b_autre [HH917b_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé
V490 hh913c [HH913c] Quel est le troisième recours choisi ?
V491 hh913c_autre [HH913c_1] Préciser autre troisième type de recours choisi
V492 hh917c [HH917c] Troisième raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa
V493 hh917c_autre [HH917c_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé
V494 hh918a [HH918a] Frais de consultation officiels
V495 hh918b [HH918b] Frais de laboratoire/radiographie et de chirurgie
V496 hh918c [HH918c] Autres paiements (frais non reglémentaire,etc)
V497 hh918d [HH918d] Transports
V498 hh918e [HH918e] Médicaments
V499 hh918f [HH918f] Montant total des frais de santé
V500 hh1000 [HH1000] Quel âge avez-vous ?
V501 hh1001 [HH1001]Avez-vous déjà été enceinte, actuellement ou dans le passé?
V502 hh1002 [HH1002] Êtes-vous enceinte en ce moment ?
V503 hh1003 [HH1003] De combien de mois êtes-vous enceinte ?
V504 hh1004 [HH1004] Avoir donné naissance aux enfants qui vivent aujourd'hui avec vous ?
V505 hh1005a [HH1005a] Combien de fils vivent avec vous ?
V506 hh1005b [HH1005b] Combien de filles vivent avec vous ?
V507 hh1006 [HH1006] Avoir donné naissance aux enfants qui ne vivent pas avec vous ?
V508 hh1007a [HH1007a] Combien de fils vivent ailleurs ?
V509 hh1007b [HH1007b] Combien de filles vivent ailleurs ?
V510 hh1008 [HH1008]Avoir donné naissance à un enfant qui a pleuré, mais qui est décédé par
V511 hh1009 [HH1009] Avoir donné naissance à un enfant mais qui est mort par la suite
V512 hh1010a [HH1010a] Combien de fils sont morts?
V513 hh1010b [HH1010b] Combien de filles sont mortes ?
V514 hh1011a [HH1011a] Nombre total de fils (vivants dans le ménage, ailleurs ou décédés)?
V515 hh1011b [HH1011b] Nombre total de filles (vivantes dans le ménage, ailleurs ou décédées)
V516 hh1012 [HH1012]Confirmer que le nombre total d'enfants auxquels vous avez donné naissan
V517 hh1013 [HH1013] Est-ce que le nombre de bébés nés en vie est :
V518 hh1014a [HH1014a]Quand en Mois, avez-vous donné naissance pour la dernière fois à un enf
V519 hh1014b [HH1014b] Quand en Année, avez-vous donné naissance pour la dernière fois à un e
V520 hh1015 [HH1015] Avez-vous déjà eu une grossesse qui s'est terminée par un enfant mort-n
V521 hh1016 [HH1016] Combien de grossesses se sont-elles terminées par un enfant mort-né ?
V522 hh1017a [HH1017a]Quand en mois, avez-vous eu pour la dernière fois un enfant mort-né ?
V523 hh1017b [HH1017b] Quand en année, avez-vous eu pour la dernière fois un enfant mort-né ?
V524 hh1018 [HH1018] Avez-vous déjà eu une grossesse qui s'est terminée fausse couche
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V525 hh1019 [HH1019] Combien de grossesses se sont-elles terminées par une fausse couche ou
V526 hh1020a [HH1020a] Quand en mois, avez-vous eu pour la dernière fois une fausse couche ?
V527 hh1020b [HH1020b] Quand en année, avez-vous eu pour la dernière fois une fausse couche ?
V528 hh1021 Femme enceinte durant les 24 derniers mois - corrigé
V529 hh1200c [HH1200] Controler si la femme repondu OUI à (10,21)
V530 hh1201 [HH1201] La femme vivait-elle dans ce village pendant sa dernière grossesse ?
V531 hh1201a [HH1201a] La femme vivait-elle dans une autre province durant sa dernière grosse
V532 hh1202 [HH1202]Avez-vous consulté un prestataire pour les soins prénatals lors de cette
V533 hh1203a [HH1203a] Première raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de sa
V534 hh1203a_autre [HH1203a_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé
V535 hh1203b [HH1203b] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de sa
V536 hh1203b_autre [HH1203b_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé
V537 hh1203c [HH1203c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de s
V538 hh1203c_autre [HH1203c_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé
V539 hh1204 [HH1204]Avez-vous essayé d'obtenir des soins prénatals mais le personnel de l'é
V540 hh1205 [HH1205] Quel type de personnel avez-vous vu pour les soins prénatals
V541 hh1205_autre [HH1205_1] Autre type de personnel vu pour les soins prénatals
V542 hh1206b [HH1206b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou
V543 hh1206b_autre [HH1206_1] Préciser autre moyen de transport
V544 hh1206c [HH1206b] Combien de temps en heures vous faut-il pour vous rendre dans ce villa
V545 hh1206a [HH1206a] Combien de temps en minues vous faut-il pour vous rendre dans ce villa
V546 hh1207 [HH1207]Dans quel type d'établissement ou de lieu avez-vous vu ce type de person
V547 hh1207_autre [HH1207_1] Autre type d'établissement où avez vous vu ce type de personnel
V548 hh1208 [HH1208] S’il s'agit d'un hôpital, centre de santé, poste de santé ou clinique,
V549 hh1209 [HH1209] De combien de mois étiez-vous enceinte lorsque vous avez reçu les premi
V550 hh1210 [HH1210] Pourriez-vous nous montrer votre carnet de santé ou fiche CPN?
V551 hh1211 [HH1211] Combien de fois avez-vous été en consultations prénatales pour cette gr
V552 hh1212 [HH1212] De combien de mois étiez-vous enceinte lorsque vous avez reçu les derni
V553 hh1213a [HH1213A] Vous a-t-on pesée?
V554 hh1213b [HH1213B] Vous a-t-on mesurée?
V555 hh1213c [HH1213C] A-t-on mesuré votre pression artérielle (HTA)?
V556 hh1213d [HH1213D] Avez-vous donné un échantillon d'urine?
V557 hh1213e [HH1213E] Avez-vous donné un échantillon de sang?
V558 hh1213f [HH1213F] Avez-vous programmé votre accouchement dans cet établissement ?
V559 hh1213g [HH1213G] Le personnel de santé a-t-il palpé votre ventre ?
V560 hh1213h [HH1213h] Le personnel de santé a-t-il estimé la date de votre accouchement ?
V561 hh1213i [HH1213I] Votre hauteur utérine a-t-elle été mesurée ? (Cela se fait lorsque le
V562 hh1213j [HH1213J]Le personnel de santé vous a demandé votre groupe sanguin et votre rhés
V563 hh1213k [HH1213K] Avez-vous reçu des conseils au sujet de votre régime alimentaire penda
V564 hh1213l [HH1213L] Avez-vous reçu des conseils sur ce qu'il faut faire en cas d'urgence ?
V565 hh1213n [HH1213N] Avez-vous reçu des conseils Preparatoire à l'accouchement ?
V566 hh1213o [HH1213O] Avez-vous reçu des conseils pour la planification familiale ?
V567 hh1213a_1 [HH1213a_1] Frais de consultation
V568 hh1213a_2 [HH1213a_2] Frais de laboratoire/échographie/chirurgie
V569 hh1213a_3 [HH1213a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)
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V570 hh1213a_4 [HH1213a_4] Transports
V571 hh1213a_5 [HH1213a_5] Médicaments
V572 hh1213a_6 [HH1213a_6] Montant total des visites prénatales
V573 hh1214 [HH1214] Pendant cette grossesse, vous a-t-on proposé des conseils et un test po
V574 hh1215 [HH1215] Je ne vais pas vous demander le résultat, mais avez-vous fait le test ?
V575 hh1216 [HH1216] Je ne vais pas vous demander le résultat mais l'avez-vous reçu ?
V576 hh1217 [HH1217] Pendant cette grossesse, vous a-t-on fait une injection (VAT) dans le b
V577 hh1218 [HH1218] Combien de fois avez-vous reçu cette injection durant cette grossesse ?
V578 hh1218a [HH1218a] vous a-t-on fait des injections contre le tétanos avant cette grossess
V579 hh1218b [HH1218b]combien d'années que vous avez reçu la dernière injection contre le tét
V580 hh1219 [HH1219]vous a-t-on donné ou avez-vous acheté des comprimés de fer ou du sirop d
V581 hh1220 [HH1220]pendant combien de jours avez-vous pris ces comprimés de fer
V582 hh1221 [HH1221]Avez-vous pris des médicaments pour éviter d'attraper le paludisme ?
V583 hh1222a [HH1222a] Fansidar/SP
V584 hh1222b [HH1222b] Autre médicament
V585 hh1222_autre [HH1222b_1] Préciser autre médicament pris contre le paludisme
V586 hh1223a [HH1223a] Où avez-vous obtenu ces médicaments (Fansidar) ?
V587 hh1223b [HH1223b] Où avez-vous obtenu ces produits ?
V588 hh1223b_autre [HH1223b_1] Autre lieu où la femme a obtenu les produits
V589 hh1224a [HH1224a] Combien de doses de Fansidar/SP avez-vous pris ?
V590 hh1224b [HH1224b] Combien de doses de d'autre médicaments avez-vous pris ?
V591 hh1225 [HH1225]Vous a-t-on parlé des signes de complications de la grossesse lors des C
V592 hh1226 [HH1226] Vous a-t-on dit où aller si vous aviez ces complications ?
V593 hh1227 [HH1227] Avez-vous eu des complications durant cette grossesse ou au moment de l
V594 hh1228 [HH1228] Quelle est la principale complication que vous avez eue ?
V595 hh1228_autre [HH1228_1] Autre complication principale
V596 hh1229 [1229] Quel a été l'issue de cette grossesse ?
V597 hh1229a [HH1229a] Quels sont le mois et l'année de l'accouchement ?
V598 hh1230 [HH1230] Lors de cette grossesse, qui vous a assisté pendant l'accouchement ?
V599 hh1230_autre [HH1230_1] Préciser autre personne ayant assité à l'accouchement ?
V600 hh1232 [HH1232] Où avez-vous accouché ?
V601 hh1232_autre [HH1232_1] Autre lieu d'accouchement
V602 hh1233a_1 [HH1233a_1] Frais pour soins suivant l'accouchement
V603 hh1233a_2 [HH1233a_2] Frais de laboratoire/échographie/chirurgie
V604 hh1233a_3 [HH1233a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)
V605 hh1233a_4 [HH1233a_4] Transports
V606 hh1233a_5 [HH1233a_5] Médicaments
V607 hh1233a_6 [HH1233a_6] Repas (pour vous en tant que parturiante)
V608 hh1233a_7 [HH1233a_7] Autre materiel (rasoirs, bassine, tissus)
V609 hh1233a_8 [HH1233a_8] Séjour
V610 hh1233a_9 [HH1233a_9] Accompagnement d'un tiers (seuls frais requis par la structure pour
V611 hh1233a_10 [HH1233a_10] Montant total d'accouchement
V612 hh1234_1 [HH1234_1] Première raison pour laquelle elle n'a pas accouché danse une fosa
V613 hh1234_1_autre [HH1234a_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un établissement de santé
V614 hh1234_2 [HH1234_2] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas accouché dans une fosa
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V615 hh1234_2_autre [HH1234b_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un établissement de santé
V616 hh1234_3 [HH1234c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas accouché dans une fosa
V617 hh1234_3_autre [HH1234c_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un établissement de santé
V618 hh1234b [HH1234b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à la fosa
V619 hh1234b_autre [HH1234a_1] Autre moyen de transport
V620 hh1234a_1 [HH1234a_1] Combien de temps en Heure, vous faut-il pour s'y rendre ?
V621 hh1234a_2 [HH1234a_2] Combien de temps en Minutes, vous faut-il pour s'y rendre ?
V622 hh1235 [HH1235] L'accouchement s'est-il fait par césarienne, c'est-à-dire, a-t-on ouver
V623 hh1247 [HH1247]Un professionnel de santé a vérifié votre santé dans les 24 heures suiva
V624 hh1250 [HH1250] Quel était le profil de la personne qui a effectué ce contrôle?
V625 hh1250_autre [HH1250_1] Autre agent ayant vérifié sa santé la première fois
V626 hh1248 [HH1248] A combien de contrôles post-natals vous êtes-vous rendue
V627 hh1249 [HH1249]Durée après la naissance avez-vous eu le premier contrôle post-natal
V628 hh1250a_1 [HH1250a_1] Frais de consultation officiels
V629 hh1250a_2 [HH1250a_2] Frais de laboratoire/chirurgie
V630 hh1250a_3 [HH1250a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)
V631 hh1250a_4 [HH1250a_4] Transports
V632 hh1250a_5 [HH1250a_5] Médicaments
V633 hh1250a_6 [HH1250a_6] Montant total visite postnatale
V634 hh1251b [HH1251b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village
V635 hh1251b_autre [HH1251b_1] Autre moyen de transport
V636 hh1251a [HH1251a]Combien de temps en minute vous faut pour vous rendre dans ce village
V637 hh1252 [HH1252] Où ce contrôle a-t-il eu lieu ?
V638 hh1252_autre [HH1252_1] Autre lieu de contrôle
V639 hh1254_1 [HH1254a] Première raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal
V640 hh1254_1_autre [HH1254a_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans une fosa
V641 hh1254_2 [HH1254b] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal
V642 hh1254_2_autre [HH1254b_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans une fosa
V643 hh1254_3 [HH1254c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal
V644 hh1254_3_autre [HH1254c_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans une fosa
V645 hh1254a [HH1254a] Après cette naissance/fausse couche, vous a-t-on parlé des méthodes PF
V646 hh1254b [HH1254b] Vous a-t-on parlé des méthodes PF en une autre occasion?
V647 hh1254b_autre [HH1254b_1] Autre occasion Vous a-t-on parlé des méthodes PF
V648 hh1255 [HH1255]Après cette naissance vous a-t-on donné/acheté des comprimés de fer
V649 hh1256 [HH1256] Qui vous a fourni la dose de fer ?
V650 hh1256_autre [HH1256_1] Autre agent ou structure qui vous a fourni la dose de fer ?
V651 hh1257 [HH1257]Combien de temps après l'accouchement avez-vous pris la 1ère dose de fer
V652 hh1258 [HH1258]Nombre de jours après la naissance avez-vous pris ces comprimés de fer
V653 hh1259 [HH1259]Avez-vous reçu une dose de vit. A dans les 2 premiers mois suivant la na
V654 hh1260 [HH1260] Qui vous a prescrit la dose de vitamine A ?
V655 hh1260_autre [HH1260_1] Autre personne ou agent qui a prescrit la dose de vitamine A
V656 hh1261 [HH1261] VÉRIFIER: SI L'ISSUE DE CETTE GROSSESSE EST UNE FAUSSE-

COUCHE/AVORTEMEN
V657 hh1301 [HH1301] La femme est-elle actuellement enceinte ?
V658 hh1302 [HH1302]Lorsque vous êtes tombée enceinte, l'aviez-vous souhaité en ce moment là
V659 hh1303 [HH1303]combien de temps attendriez-vous avant la naissance de votre prochain en
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V660 hh1304 [HH1304]Attitude dans les semaines à venir, si vous découvriez que vous êtes enc
V661 hh1305 [HH1305] Êtes-vous pour ou contre les couples qui emploient des méthodes contrac
V662 hh1306 [HH1306] Actuellement, avez-vous un partenaire sexuel régulier ?
V663 hh1307 [HH1307]Pensez-vous que votre partenaire (régulier) soit pour ou contre les MC
V664 hh1308 [HH1308]Dans les six derniers mois, combien de fois avez-vous parlé de PF à votr
V665 hh1309 [HH1309] A votre avis, pensez-vous que votre partenaire régulier veut plus d'enf
V666 hh1310aa [HH1310aa] Pilule : Les femmes peuvent prendre une pilule chaque jour pour évit
V667 hh1310ab [HH1310ab] Injectables : Les femmes peuvent avoir une injection faite par du pe
V668 hh1310ac [HH1310ac] Implants : Les femmes peuvent se faire insérer par un médecin ou une
V669 hh1310ad [HH1310ad] Condom masculin : Les hommes peuvent mettre une capote en caoutchouc
V670 hh1310ae [HH1310ae] Condom féminin: Les femmes peuvent placer un fourreau dans leur vagi
V671 hh1310af [HH1310af] Autre
V672 hh1310a_autre [HH1310a_1] Préciser autre méthode
V673 hh1310a [HH1310a] Professionnel de santé
V674 hh1310b [HH1310b] Relais Communautaire
V675 hh1310c [HH1310c] Amis / Famille
V676 hh1310d [HH1310d] Radio, télé
V677 hh1310e [HH1310e] Campagne de sensibilisation
V678 hh1310f [HH1310f] Église ou communauté religieuse
V679 hh1310g [HH1310g] Autre, spécifiez
V680 hh1310_autre [HH1310_1] Préciser autre canal
V681 hh1311 [HH1311] À l'heure actuelle, faites-vous quelque chose pour retarder la grossess
V682 hh1312_1 [HH1312_1] Première raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la gross
V683 hh1312_1_autre [HH1312_1] Préciser autre première raison de ne pas avoir utilisé une méthode
V684 hh1312_2 [HH1312_2] Deuxième raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la gross
V685 hh1312_2_autre [HH1312_2] Préciser autre deuxième raison de ne pas avoir utilisé une méthode
V686 hh1312_3 [HH1312_3] Troisième raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la gros
V687 hh1312_3_autre [HH1312_3] Préciser autre troisième raison de ne pas avoir utilisé une méthode
V688 hh1312a [HH1312a] Par le passé, avez-vous fait quelque chose ou utilisez-vous une méthod
V689 hh1313a [HH1313a] Quelle est la dernière méthode que vous utilisiez?
V690 hh1313 [HH1313] Quelle est la méthode que vous utilisez actuellement ?
V691 hh1314 [HH1314] Dans quel village/quartier avez-vous obtenu la méthode actuelle pour la
V692 hh1314b [HH1314b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou
V693 hh1314b_autre [HH1314b_1] Préciser autre moyen de transport
V694 hh1314a [HH1314a] Combien de temps vous faut-il pour vous rendre dans ce village
V695 hh1315 [HH1315] Chez qui avez-vous obtenu la méthode actuelle lorsque vous avez commenc
V696 hh1315_autre [HH1315_1] Préciser autre personnel auquel il a obtenu la méthode actuelle
V697 hh1316 [HH1316] S’agit d'un personnel de santé, approfondissez pour avoir le nom de l'h
V698 hh1317 [HH1317] Dans quel village/quartier avez-vous obtenu la méthode actuelle
V699 hh1317b [HH1317b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village
V700 hh1317b_autre [HH1317_1] Préciser autre moyen de transport
V701 hh1317a [HH1317a] Combien de temps vous faut-il pour vous rendre dans ce village
V702 hh1318 [HH1318] Chez qui avez-vous obtenu la méthode actuelle lors de votre dernier réa
V703 hh1318_autre [HH1318_1] Préciser autre personnel auquel il a obtenu la méthode actuelle
V704 hh1319 [HH1319] S’agit d'un personnel de santé, approfondissez pour avoir le nom de l'h
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V705 hh1320a [HH1320a] Depuis combien de temps en année, utilisez-vous la méthode actuelle ?
V706 hh1320b [HH1320b] Depuis combien de temps en mois, utilisez-vous la méthode actuelle ?
V707 hh1321 [HH1321] Combien avez-vous payé (en Fr C) votre dernier réapprovisionnement
V708 hh1322a [HH1322A] La contraception hormonale réduisent les risques d'infection des ovair
V709 hh1322b [HH1322B] La contraception hormonale peuvent aider à réguler les cycles hormonau
V710 hh1322c [HH1322C] La contraception hormonale sont efficaces pour éviter de tomber encein
V711 hh1322d [HH1322D] La contraception hormonale sont efficaces pour éviter de tomber encein
V712 hh1322e [HH1322E] La contraception hormonale peuvent endommager l'utérus.
V713 hh1322f [HH1322F] La contraception hormonale réduisent l'appétit sexuel des femmes
V714 hh1322g [HH1322G] La contraception hormonale peuvent entrainer des malformations des fut
V715 hh1701 [HH1701] Au cours des trois derniers mois, avez-vous rencontré un ReCo ?
V716 hh1702a [HH1702a] Référence au service de soins prénatals
V717 hh1702b [HH1702b] Référence pour accouchement en institution, à la maternité
V718 hh1702c [HH1702c] Référence au service de soins postnatals
V719 hh1702d [HH1702d] Référence à un service de conseils et tests volontaires VIH/SIDA / de
V720 hh1702e [HH1702e] Référence à un service de vaccination des enfants
V721 hh1702f [HH1702f] Conseils sur le VIH/SIDA
V722 hh1702g [HH1702g] Conseils sur le planning familial
V723 hh1702h [HH1702h] Surveillance de la croissance de l'enfant / conseils sur la nutrition
V724 hh1702i [HH170i] Conseils sur l'eau et les règles sanitaires
V725 hh1702j [HH1702j] Distribution de préservatifs
V726 hh1702k [HH1702k] Sessions d'Information, d'Éducation et de Communication portant sur d'
V727 hh1702l [HH1702l] Distributions des medicaments antipaludiques
V728 hh1702m [HH1702m] Distributions des medicaments antipyrétiques (contre la fievre)
V729 hh1702n [HH1702n] Distributions des moustiquaires imprégnées
V730 hh1703 [HH1703]La dernière fois que vous avez rencontré un ReCo, avez-vous payé
V731 hh1704 [HH1704] Combien en Frs Congolais avez-vous payé ?
V732 hh1705a [HH1705a] La connaissance des Relais Communautaire de leur métier
V733 hh1705b [HH1705b] La rapidité de réaction des ReCo par rapport à vos besoins
V734 hh1705c [HH1705c] Le nombre de Relais Communautaire disponible
V735 hh1705d [HH1705d] Le temps et la disponibilité de ReCo pour s'occuper de vous
V736 hh1705e [HH1705e] Les informations fournies par le Relais Communautaire
V737 hh1705f [HH1705f] Le respect et l'accueil des ReCo vis à vis de la communauté
V738 hh1705g [HH1705g] Le bon exemple à suivre que les ReCo montrent au sein de la communauté
V739 hh1706 [HH1706]Recommanderiez-vous des Relais Communautaire à d'autres femme ou

famille
V740 hh1707_1 [HH1707_1] Première raison de non recommandation
V741 hh1707_1_autre [HH1707_1] Autre raison
V742 hh1707_2 [HH1707_2] Deuxième raison de non recommandation
V743 hh1707_2_autre [HH1707_2] Autre raison
V744 hh1707_3 [HH1707_3] Troisième raison de non recommandation
V745 hh1707_3_autre [HH1707_3] Autre raison
V746 hh1707 [HH1707a] ENQUETEUR : Controler si la femme que vous interrogez a repondu tout a
V747 hh1901 [HH1901]Les 2 dernières semaines,a quelle fréquence vous êtes-vous sentie joyeus
V748 hh1902 [HH1902]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie calme
V749 hh1903 [HH1903]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie activ
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V750 hh1904 [HH1904]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie fraic
V751 hh1905 [HH1905]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie stim
V752 hh_sampleweight

Total: 310
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IDHH: CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 30905      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

HH1107B: [HH1107b] Quel âge (en mois) avait-il au décès

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 483      Invalid: 30422      Minimum: 0      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 98      Format: Numeric     

 

ID0: CODE MERE - CORRIGE

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 30905      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     

 

HH1101A: [HH1101a]Contrôle : est-ce que la femme a eu au moins une naissance vivante ?

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 30789      Invalid: 116      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 27906 90.3%

2 non 2883 9.3%

Sysmiss 116 0.4%

 

HH1103: [HH1103b] Sexe de naissance vivante

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 27906      Invalid: 2999      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 m 14297 46.3%

2 f 13609 44%

Sysmiss 2999 9.7%

 

HH1104: [HH1104] Quelle est sa date de naissance

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 27906      Invalid: 2999      Minimum: 1980-05-10      Maximum: 2022-05-20     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 1980-05-10 - 2022-05-20      Format: Numeric     

 

HH1105: [HH1105] Est-il/elle encore en vie ?

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 27906      Invalid: 2999      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 26739 86.5%

2 non 1167 3.8%

Sysmiss 2999 9.7%

 

HH1106A: [HH1106a] Quel est son âge (en année)

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 26739      Invalid: 4166      Minimum: 0      Maximum: 41     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 41      Format: Numeric     

 

HH1106B: [HH1106b] Quel est son âge (en mois)

Data file: birth_history_anon
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Overview

Valid: 10041      Invalid: 20864      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

 

HH1107A: [HH1107a] Quel âge (en année) avait-il au décès

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 1167      Invalid: 29738      Minimum: 0      Maximum: 26     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 26      Format: Numeric     

 

HH1108: [HH1108] Avez-vous consulté un prestataire de santé (y compris un RECO et un tra

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 1167      Invalid: 29738      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 674 2.2%

2 non 493 1.6%

Sysmiss 29738 96.2%

 

HH1109: [HH1109] Dans quel type de formation sanitaire avez-vous consulté le prestataire

Data file: birth_history_anon

Overview

Valid: 674      Invalid: 30231      Minimum: 2      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 2 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 hôpital général provincial de référence 4 0%

3 hôpital général de référence 81 0.3%

4 centre de santé de référence/ clinique 62 0.2%

5 centre de santé 408 1.3%
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6 poste de santé 90 0.3%

7 personnel de santé en prive 6 0%

9 tradipraticien 11 0%

10 pharmacie privée 2 0%

97 autre 10 0%

Sysmiss 30231 97.8%
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HH011: [HH011] Date de visite

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 1993-10-25      Maximum: 2022-05-14     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 1993-10-25 - 2022-05-14      Format: Numeric     

 

HH005: [HH005] Province

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 11      Maximum: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 11 - 33      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 KWANGO 1950 22.7%

12 KWILU 3298 38.4%

13 MAI-NDOMBE 1271 14.8%

31 HAUT-KATANGA 455 5.3%

32 HAUT-LOMAMI 1133 13.2%

33 LUALABA 479 5.6%

 

HH006: [HH006] Zone de santé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 1101      Maximum: 3303     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1101 - 3303      Format: Numeric     

 

PBF: PBF

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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HH007: [HH007] Type de zone de santé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FOCALE 1536 17.9%

2 NON FOCALE 7050 82.1%

 

HH008: Aire de santé - corrigé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 110104      Maximum: 330323     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: 110104 - 330323      Format: Numeric     

 

HH009: Village - corrigé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 11010401      Maximum: 33032301     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 11010401 - 33032301      Format: Numeric     

 

IDHH: CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

ID1: CODE ENFANT - CORRIGE

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     
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HH202: [HH202] Quel est le sexe de l'enfant ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 m 4317 50.3%

2 f 4269 49.7%

 

HH203: [HH203] Quelle est la date de naissance de l'enfant ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 2016-08-31      Maximum: 2022-05-20     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2016-08-31 - 2022-05-20      Format: Numeric     

 

HH204A: [HH_204a] Quel âge en année a l'enfant ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

 

HH204B: [HH204b] Quel âge en mois a l'enfant ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

 

HH205: [HH205] La mère de l'enfant vit-elle dans ce ménage?

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 8586      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 8453 98.5%

2 non 133 1.5%

 

HH206: [HH206] COPIEZ LE CODE D'IDENTIFICATION DE LA MÈRE

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     

 

ID0: CODE MERE - CORRIGE

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     

 

HH1510: [HH1510]Est ce qu'il a été malade au cours des 2 dernières semaines ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8357      Invalid: 229      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1930 22.5%

2 non 6427 74.9%

Sysmiss 229 2.7%
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HH1510A: [HH1510a] APPROFONDISSEZ : Est-ce qu'il a été malade avec de la fièvre

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6427      Invalid: 2159      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 388 4.5%

2 non 6039 70.3%

Sysmiss 2159 25.1%

 

HH1510B: [HH1510b]Est-ce qu'il a eu un souffle court et rapide ou avait-il des difficulté

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8357      Invalid: 229      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1472 17.1%

2 non 6885 80.2%

Sysmiss 229 2.7%

 

HH1510C: [HH1510c]Est-ce qu'il a eu de la diarrhée au cours des deux dernières semaines

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8357      Invalid: 229      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 824 9.6%
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2 non 7533 87.7%

Sysmiss 229 2.7%

 

HH1510D: [HH1510d]La mère a-t-elle répondu NON aux questions (15,10),(15,10a),(15,10b)
et

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8357      Invalid: 229      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 56      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui, elle a répondu non à toutes ces questions 5651 65.8%

2 non elle a répondu oui à au moins une de ces questions 2706 31.5%

Sysmiss 229 2.7%

 

HH1512: [HH1512] Connaissez-vous le nom de Sa maladie ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 2706      Invalid: 5880      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1924 22.4%

2 non 782 9.1%

Sysmiss 5880 68.5%

 

HH1513: [HH1513] Quel est le nom de la maladie?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1924      Invalid: 6662      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 37      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 abcès 7 0.1%

3 amibiase intestinale 27 0.3%

4 anémie 44 0.5%

5 angines 12 0.1%

6 ascite 1 0%

7 asthme 8 0.1%

8 blessure 14 0.2%

11 dermatose 7 0.1%

13 diarrhée avec déshydratation 85 1%

14 diarrhée simple 393 4.6%

15 diarrhées sanguinolente sans fièvre 5 0.1%

16 drépanocytose 1 0%

17 epilepsie 2 0%

18 fièvre jaune 10 0.1%

19 fièvre typhoïde 33 0.4%

20 fièvres hémorragiques virales 3 0%

22 gastro-entérite 5 0.1%

26 infections orl 56 0.7%

27 infections uro-génitales 2 0%

28 ira 93 1.1%

31 malnutrition 33 0.4%

34 paludisme 474 5.5%

35 parasitose intestinale 36 0.4%

36 pfa 2 0%

37 pneumonie 29 0.3%

39 rougeole 28 0.3%

41 syndrome grippal 34 0.4%

45 traumatisme physique 1 0%

47 varicelle 7 0.1%

97 autre 472 5.5%

Sysmiss 6662 77.6%

 

HH1513_AUTRE: [HH1513_1] Préciser autre nom de maladie

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: -      Format: character     

 

HH1514: [HH1514] Qui vous a dit le nom de la maladie ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1924      Invalid: 6662      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 evident (cas d'accident) 20 0.2%

2 guérisseur 10 0.1%

3 personnel de santé 797 9.3%

4 moi-même 1091 12.7%

5 autre personne 6 0.1%

Sysmiss 6662 77.6%

 

HH1514_AUTRE: [HH1514_1] Autre identité de la personne qui a dit le nom de la maladie

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: -      Format: character     

 

HH1521: [HH1521] Avez-vous effectué une quelconque démarche pour le soigner

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 2706      Invalid: 5880      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1690 19.7%
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2 non 1016 11.8%

Sysmiss 5880 68.5%

 

HH1522: [HH1522] Combien de temps après le début de sa maladie avez-vous attendu avant
d

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1690      Invalid: 6896      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dans les 24 heures 439 5.1%

2 entre 24 et 48 heures 848 9.9%

3 dans la même semaine 383 4.5%

4 dans les 15 jours 12 0.1%

5 dans les 3 semaines 5 0.1%

6 plus de 3 semaines 3 0%

Sysmiss 6896 80.3%

 

HH1523A: [HH1523a] Quel est le premier recours choisi pour le soigner ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1690      Invalid: 6896      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 709 8.3%

2 tradipraticien 28 0.3%

3 automédication moderne 695 8.1%

4 automédication traditionnelle 221 2.6%

5 médecine asiatique 1 0%

6 agent de santé communautaire 9 0.1%
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7 prière de guérison 19 0.2%

97 autre 8 0.1%

Sysmiss 6896 80.3%

 

HH1523A_AUTRE: [HH1523_1] Autre recours choisi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: -      Format: character     

 

HH1525A: [HH1525a] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner
premi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1020      Invalid: 7566      Minimum: 2      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 2 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 hôpital général provincial de référence 1 0%

3 hôpital général de référence 21 0.2%

4 centre de santé de référence/ clinique 49 0.6%

5 centre de santé 503 5.9%

6 poste de santé 210 2.4%

7 chez personnel de sante privé 6 0.1%

8 8 3 0%

9 9 34 0.4%

10 10 158 1.8%

11 11 10 0.1%

97 autre 25 0.3%

Sysmiss 7566 88.1%

 

HH1525A_AUTRE: [HH1524a_1] Préciser autre lieu où avez-vous cherché à faire soigner

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: -      Format: character     

 

HH1527A: [HH1527a] Première raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1278      Invalid: 7308      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 55      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 322 3.8%

2 trop loin 141 1.6%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 45 0.5%

4 n'était pas suffisamment malade 401 4.7%

6 l'établissement a des stocks médicaments insuffisants 5 0.1%

8 ne connait aucun membre du personnel 1 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 5 0.1%

10 personnel habituellement absent 4 0%

11 etablissement de santé fermé 8 0.1%

12 pas de transport 12 0.1%

13 mauvaise qualité des soins 6 0.1%

14 horaires peu pratiques 4 0%

15 longues attentes 10 0.1%

17 préfère automédication 142 1.7%

18 préfère médecine traditionnelle 60 0.7%

20 manque d’examen de laboratoire 12 0.1%

97 autre 100 1.2%

Sysmiss 7308 85.1%

 

HH1527A_AUTRE: [HH1527a_1] Autre première raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 60      Range: -      Format: character     
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HH1527A1: [HH1527a1] Deuxième raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 206      Invalid: 8380      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 18 0.2%

2 trop loin 14 0.2%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 3 0%

4 n'était pas suffisamment malade 15 0.2%

12 pas de transport 3 0%

17 préfère automédication 4 0%

18 préfère médecine traditionnelle 7 0.1%

20 manque d’examen de laboratoire 1 0%

97 autre 2 0%

98 aucune raison 139 1.6%

Sysmiss 8380 97.6%

 

HH1527A1_AUTRE: [HH1527a_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: -      Format: character     

 

HH1527A2: [HH1527a2] Troisième raison pour 1er non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 8519      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 1 0%

2 trop loin 3 0%

4 n'était pas suffisamment malade 4 0%

17 préfère automédication 1 0%

97 autre 1 0%

99 aucune raison 57 0.7%

Sysmiss 8519 99.2%

 

HH1527A2_AUTRE: [HH1527a2_1] Autre troisième raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: -      Format: character     

 

HH1523B: [HH1523b] Quel est le deuxième recours choisi pour le soigner ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1690      Invalid: 6896      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 241 2.8%

2 tradipraticien 15 0.2%

3 automédication moderne 112 1.3%

4 automédication traditionnelle 100 1.2%

5 médecine asiatique 4 0%

6 agent de santé communautaire 23 0.3%

7 prière de guérison 34 0.4%

97 autre 5 0.1%

98 aucun deuxième recours 1156 13.5%
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Sysmiss 6896 80.3%

 

HH1523B_AUTRE: [HH1523_2] Autre recours choisi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: -      Format: character     

 

HH1525B: [HH1525b] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner deuxi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 371      Invalid: 8215      Minimum: 2      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 2 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 hôpital général provincial de référence 1 0%

3 hôpital général de référence 4 0%

4 centre de santé de référence/ clinique 16 0.2%

5 centre de santé 182 2.1%

6 poste de santé 100 1.2%

7 chez personnel de sante privé 4 0%

8 8 1 0%

9 9 17 0.2%

10 10 29 0.3%

11 11 9 0.1%

97 autre 8 0.1%

Sysmiss 8215 95.7%

 

HH1527B: [HH1527b] première raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 784      Invalid: 7802      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 56      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 108 1.3%

2 trop loin 46 0.5%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 39 0.5%

4 n'était pas suffisamment malade 103 1.2%

6 l'établissement a des stocks médicaments insuffisants 2 0%

7 mauvaise attitude du personnel 3 0%

8 ne connait aucun membre du personnel 2 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 2 0%

10 personnel habituellement absent 1 0%

11 etablissement de santé fermé 6 0.1%

12 pas de transport 6 0.1%

13 mauvaise qualité des soins 6 0.1%

14 horaires peu pratiques 3 0%

15 longues attentes 3 0%

16 insécurité 3 0%

17 préfère automédication 226 2.6%

18 préfère médecine traditionnelle 82 1%

19 etablissement offre plus des médicaments par voie orale 1 0%

20 manque d’examen de laboratoire 17 0.2%

97 autre 49 0.6%

98 98 76 0.9%

Sysmiss 7802 90.9%

 

HH1527B_AUTRE: [HH1527b_1] Autre première raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 48      Range: -      Format: character     

 

HH1527B1: [HH1527b_1] Deuxième raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 16      Invalid: 8570      Minimum: 2      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: 2 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 trop loin 2 0%

4 n'était pas suffisamment malade 2 0%

5 etat physique du bâtiment n’inspirant pas confiance 1 0%

10 personnel habituellement absent 1 0%

17 préfère automédication 3 0%

18 préfère médecine traditionnelle 2 0%

98 aucune raison 5 0.1%

Sysmiss 8570 99.8%

 

HH1527B1_AUTRE: [HH1527b2_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1527B2: [HH1527b_2] Troisième raison pour 2ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 8575      Minimum: 3      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 55      Range: 3 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 1 0%

6 l'établissement a des stocks médicaments insuffisants 1 0%

7 mauvaise attitude du personnel 1 0%

14 horaires peu pratiques 1 0%

15 longues attentes 1 0%
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18 préfère médecine traditionnelle 1 0%

99 aucune raison 5 0.1%

Sysmiss 8575 99.9%

 

HH1527B2_AUTRE: [HH1527b_2] Autre deuxième raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1523C: [HH1523c] Quel est le troisième recours choisi pour le soigner ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1350      Invalid: 7236      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 58 0.7%

2 tradipraticien 1 0%

3 automédication moderne 8 0.1%

4 automédication traditionnelle 12 0.1%

6 agent de santé communautaire 4 0%

7 prière de guérison 9 0.1%

97 autre 4 0%

99 aucun troisième recours 1254 14.6%

Sysmiss 7236 84.3%

 

HH1523C_AUTRE: [HH1523_3] Autre recours choisi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     
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HH1525C: [HH1525c] Dans ce village, où exactement avez-vous cherché à faire soigner trois

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 71      Invalid: 8515      Minimum: 4      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 41      Range: 4 - 10      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 centre de santé de référence/ clinique 5 0.1%

5 centre de santé 45 0.5%

6 poste de santé 11 0.1%

7 chez personnel de sante privé 2 0%

9 9 1 0%

10 10 7 0.1%

Sysmiss 8515 99.2%

 

HH1525C_AUTRE: [HH1525c_1] Préciser autre lieu où avez-vous cherché à faire soigner

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1527C: [HH1527c] première raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 662      Invalid: 7924      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 52      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 10 0.1%

2 trop loin 5 0.1%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 7 0.1%

4 n'était pas suffisamment malade 20 0.2%
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5 etat physique du bâtiment n’inspire pas confiance 1 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 1 0%

12 pas de transport 8 0.1%

13 mauvaise qualité des soins 1 0%

17 préfère automédication 25 0.3%

18 préfère médecine traditionnelle 16 0.2%

20 manque d’examen de laboratoire 5 0.1%

97 autre 16 0.2%

98 98 489 5.7%

99 99 58 0.7%

Sysmiss 7924 92.3%

 

HH1527C_AUTRE: [HH1527c_1] Autre première raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 51      Range: -      Format: character     

 

HH1527C1: [HH1527c_1] Deuxième raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4      Invalid: 8582      Minimum: 2      Maximum: 17     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 55      Range: 2 - 17      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 trop loin 1 0%

6 l'établissement a des stocks médicaments insuffisants 1 0%

7 mauvaise attitude du personnel 1 0%

17 préfère automédication 1 0%

Sysmiss 8582 100%

 

HH1527C1_AUTRE: [HH1527c2_1] Autre deuxième raison de non recours à une formation
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sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1527C2: [HH1527c_2] Troisième raison pour 3ème non recours de l'enfant dans une fosa

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4      Invalid: 8582      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 1 0%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 1 0%

7 mauvaise attitude du personnel 1 0%

99 aucune raison 1 0%

Sysmiss 8582 100%

 

HH1527C2_AUTRE: [HH1527c_2] Autre deuxième raison de non recours à une formation
sanitaire

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1528A: [HH1528a] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 956      Invalid: 7630      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 a pieds 880 10.2%

2 en voiture ou en camionnette 2 0%

3 a moto 44 0.5%

4 a vélo 18 0.2%

5 en pirogue 10 0.1%

6 en hors bord 1 0%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 1 0%

Sysmiss 7630 88.9%

 

HH1528A_AUTRE: [HH1528a_1] Autre mode de transport utilisé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

HH1528: [HH1528] Lors de la dernière visite, combien de temps a-t-il fallu pour se rendr

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 956      Invalid: 7630      Minimum: 0      Maximum: 12000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 12000      Format: Numeric     

 

HH1529: [HH1529]Lors de la dernière visite, avez-vous consulté un personnel médical

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 956      Invalid: 7630      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 858 10%

2 non 98 1.1%

Sysmiss 7630 88.9%
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HH1530: [HH1530] Pourquoi n'y-a-t-il pas eu d'interaction directe avec un personnel medi

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 98      Invalid: 8488      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aucun personnel traitant présent 9 0.1%

2 personnel traitant trop occupé 2 0%

3 personnel traitant ne consulte pas 2 0%

4 refus du personnel traitant 4 0%

5 aucun personnel traitant féminin 2 0%

7 personnel traitant non qualifié 2 0%

8 attente trop longue 4 0%

10 difficultés financières/ ne peut pas payer les honoraires 54 0.6%

11 structure fermée 4 0%

97 autre 15 0.2%

Sysmiss 8488 98.9%

 

HH1530_AUTRE: [HH1530_1] Autre raison de non interaction

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: -      Format: character     

 

HH1531: [HH1531]combien de temps a-t-il dû attendre avant de voir un personnel soignant

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 3500     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3500      Format: Numeric     

 

HH1532: [HH1532] Ce personnel soignant a-t-il posé des questions pour savoir comment se

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 833 9.7%

2 non 25 0.3%

Sysmiss 7728 90%

 

HH1533: [HH1533] Ce personnel soignant a-t-il procédé à des examens physiques

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 602 7%

2 non 256 3%

Sysmiss 7728 90%

 

HH1534: [HH1534] Ce personnel soignant a-t-il procédé à un examen de Palu

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 613 7.1%

2 non 245 2.9%

Sysmiss 7728 90%
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HH1534A: [HH1534a] Quel a été le résultat du test de dépistage du paludisme?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 613      Invalid: 7973      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 positif, l'enfant avait le paludisme. 483 5.6%

2 négatif, l'enfant n'avait pas le paludisme. 130 1.5%

Sysmiss 7973 92.9%

 

HH1534B: [HH1534b] A-t-il/elle reçu des médicaments antipaludéens?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 613      Invalid: 7973      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 487 5.7%

2 non 126 1.5%

Sysmiss 7973 92.9%

 

HH1534D: [HH1534d] Quel antipaludéen a-t-il/elle reçu ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 487      Invalid: 8099      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 67      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 thérapie combinée à base d'artémisinine (tca) asaq (3 comprime) 159 1.9%

2 chloroquine 8 0.1%

3 quinine 167 1.9%

4 fansidar / paludar (sp) 41 0.5%

5 thérapie combinée à base d'artémisinine (tca) al (6 comprime) 30 0.3%

6 thérapie combinée à base d'artémisinine (tca) al (12 comprime) 13 0.2%

9 ne sait pas 44 0.5%

97 autre 25 0.3%

Sysmiss 8099 94.3%

 

HH1534D_AUTRE: [HH1534d_1] Préciser autre antipaludéen

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 40      Range: -      Format: character     

 

HH1534C: [HH1534c] Combien de comprimé de ce médicament restait-il à la fin du
traitement

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 487      Invalid: 8099      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

 

HH1535: [HH1535] Ce personnel soignant a-t-il ordonné des radiographies ou des examens e

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 232 2.7%

2 non 626 7.3%

Sysmiss 7728 90%
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HH1538: [HH1538] Ce personnel soignant a-t-il prescrit d'autres médicaments ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 659 7.7%

2 non 199 2.3%

Sysmiss 7728 90%

 

HH1539A: [HH1539a] Frais de consultation officiels

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 160000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 160000      Format: Numeric     

 

HH1539B: [HH1539b] Frais de laboratoire/radiographie et de chirurgie

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 25000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 25000      Format: Numeric     

 

HH1539C: [HH1539c] Autres paiements (frais non reglémentaire,etc)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 35000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 35000      Format: Numeric     

 

HH1539D: [HH1539d] Transports

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 30000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 30000      Format: Numeric     

 

HH1539E: [HH1539e] Médicaments

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 185000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 185000      Format: Numeric     

 

HH1539F: [HH1539f] Montant total des frais de santé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 858      Invalid: 7728      Minimum: 0      Maximum: 189000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 189000      Format: Numeric     

 

HH1552: [HH1552] Dans quel Type de fosa a-t-il/elle été hospitalisé ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 140      Invalid: 8446      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 42      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 clinique universitaire 1 0%

2 hôpital général provincial de reference 2 0%

3 hôpital general de reference 17 0.2%

4 centre de santé de reference/ clinique 120 1.4%

Sysmiss 8446 98.4%

 

HH1553: [HH1553]Les 4 dernières semaines, combien d'argent votre ménage a-t-il dépensé d

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 140      Invalid: 8446      Minimum: 1      Maximum: 288000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 288000      Format: Numeric     
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HH1403: [HH1403] Avez-vous une carte de vaccination ou la fiche de pese pour les enfant

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui, vu 306 3.6%

2 oui, pas vu 6008 70%

3 non 2025 23.6%

Sysmiss 247 2.9%

 

HH1545: [HH1545] ENQUETEUR : NOTEZ 'OUI' SI L'ENFANT A <5 ANS ET A EU LA DIARRHEE

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 2706      Invalid: 5880      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 824 9.6%

2 non 1882 21.9%

Sysmiss 5880 68.5%

 

HH1546: [HH1546] Quelle quantité de liquide a-t-on fait boire à l'enfant

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 824      Invalid: 7762      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 plus que d'habitude 474 5.5%

2 a peu près pareil 193 2.2%

3 moins que d'habitude 127 1.5%

4 rien à boire 30 0.3%

Sysmiss 7762 90.4%

 

HH1547: [HH1547] Quelle quantité de nourriture a-t-on cherché à faire manger à l'enfant

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 824      Invalid: 7762      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 plus que d'habitude 166 1.9%

2 a peu près pareil 216 2.5%

3 moins que d'habitude 326 3.8%

4 rien à manger 116 1.4%

Sysmiss 7762 90.4%

 

HH1548: [HH1548] A-t-on donné à un liquide SRO provenant d'un paquet spécial

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 824      Invalid: 7762      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 457 5.3%

2 non 367 4.3%
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Sysmiss 7762 90.4%

 

HH1549: [HH1549] Où avez-vous obtenu ce paquet de Solution de SRO ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 457      Invalid: 8129      Minimum: 3      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 3 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 hôpital general de reference 3 0%

4 centre de santé de reference/ clinique 9 0.1%

5 centre de santé 162 1.9%

6 poste de santé 83 1%

7 personnel de santé en prive 4 0%

10 pharmacie privée 157 1.8%

11 vendeur ambulant/marche 17 0.2%

13 voisin/amis 3 0%

14 soi-même 19 0.2%

Sysmiss 8129 94.7%

 

HH1549_AUTRE: [HH1549_1] Autre lieu d'obtention du paquet de Solution de SRO

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1551: [HH1551] Au cours des 4 dernières semaines, a-t-il/elle été hospitalisé ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8357      Invalid: 229      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 140 1.6%

2 non 8217 95.7%

Sysmiss 229 2.7%

 

HH1404_1A: [HH1404_1a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin BCG dans le carnet ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 255 3%

2 non 51 0.6%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_1B: [HH1404_1b] BCG

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 255      Invalid: 8331      Minimum: 2017-04-22      Maximum: 2022-04-08     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-04-22 - 2022-04-08      Format: Numeric     

 

HH1404_2A: [HH1404_2a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO 0 dans le carnet ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 252 2.9%

2 non 54 0.6%
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Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_2B: [HH1404_2b] VPO 0

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 252      Invalid: 8334      Minimum: 2017-07-20      Maximum: 2022-04-12     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-07-20 - 2022-04-12      Format: Numeric     

 

HH1404_3A: [HH1404_3a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO 1 dans le carnet ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 247 2.9%

2 non 59 0.7%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_3B: [HH1404_3b] VPO1

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 247      Invalid: 8339      Minimum: 2017-05-27      Maximum: 2022-05-02     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-05-27 - 2022-05-02      Format: Numeric     

 

HH1404_4A: [HH1404_4a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 1 dans le c

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 231 2.7%

2 non 75 0.9%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_4B: [HH1404_4b] Pentavalent1 (DTC1,HepB1,HiB1)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 231      Invalid: 8355      Minimum: 2017-05-27      Maximum: 2022-05-02     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-05-27 - 2022-05-02      Format: Numeric     

 

HH1404_5A: [HH1404_5a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 1 dans le ca

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 233 2.7%

2 non 73 0.9%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_5B: [HH1404_5b] Pneumo-13. 1

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 233      Invalid: 8353      Minimum: 2017-07-22      Maximum: 2022-05-02     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-07-22 - 2022-05-02      Format: Numeric     

 

HH1404_6A: [HH1404_6a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO2 dans le carnet ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 185 2.2%

2 non 121 1.4%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_6B: [HH1404_6b] VPO2

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 185      Invalid: 8401      Minimum: 2017-07-22      Maximum: 2022-04-06     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-07-22 - 2022-04-06      Format: Numeric     

 

HH1404_7A: [HH1404_7a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 2 dans le c

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 180 2.1%

2 non 126 1.5%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_7B: [HH1404_7b] Pentavalent 2 (DTC2,HepB2,HiB2)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 180      Invalid: 8406      Minimum: 2018-04-27      Maximum: 2022-04-06     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-04-27 - 2022-04-06      Format: Numeric     

 

HH1404_8A: [HH1404_8a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 2 dans le ca

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 168 2%

2 non 138 1.6%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_8: [HH1404_8] Pneumo-13.2

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 168      Invalid: 8418      Minimum: 2018-04-27      Maximum: 2022-04-06     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-04-27 - 2022-04-06      Format: Numeric     

 

HH1404_9A: [HH1404_9a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VPO3 dans le carnet ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 145 1.7%

2 non 161 1.9%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_9: [HH1404_9] VPO3

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 145      Invalid: 8441      Minimum: 2018-05-28      Maximum: 2022-03-24     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-05-28 - 2022-03-24      Format: Numeric     
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HH1404_10A: [HH1404_10a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pentavalent 3 dans le

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 140 1.6%

2 non 166 1.9%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_10: [HH1404_10] Pentavalent 3 (DTC3,HepB3,HiB3)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 140      Invalid: 8446      Minimum: 2018-05-28      Maximum: 2022-03-24     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-05-28 - 2022-03-24      Format: Numeric     

 

HH1404_11A: [HH1404_11a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Pneumo-13. 3 dans le
c

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 137 1.6%

2 non 169 2%

Sysmiss 8280 96.4%
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HH1404_11B: [HH1404_11b] Pneumo-13. 3

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 137      Invalid: 8449      Minimum: 2018-06-22      Maximum: 2022-03-24     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-06-22 - 2022-03-24      Format: Numeric     

 

HH1404_12A: [HH1404_12a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Rougeole (VAR) dans
le

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 72 0.8%

2 non 234 2.7%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_12B: [HH1404_12b] Rougeole (VAR)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 72      Invalid: 8514      Minimum: 2018-03-17      Maximum: 2022-02-25     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-03-17 - 2022-02-25      Format: Numeric     

 

HH1404_13A: [HH1404_13a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin Fièvre jaune(VAA)
dans

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 67 0.8%

2 non 239 2.8%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_13B: [HH1404_13b] Fièvre Jaune(VAA)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 67      Invalid: 8519      Minimum: 2018-09-10      Maximum: 2022-02-24     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-09-10 - 2022-02-24      Format: Numeric     

 

HH1404_14A: [HH1404_14a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VitamineA 1ère dose
da

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 45 0.5%

2 non 261 3%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_14B: [HH1404_14b] Vitamine A - première dose

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 45      Invalid: 8541      Minimum: 2018-11-08      Maximum: 2022-02-25     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-11-08 - 2022-02-25      Format: Numeric     

 

HH1404_15A: [HH1404_15a] Enquêteur : Est-il inscrit la date de vaccin VitamineA 2ème dose
da

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 10 0.1%

2 non 296 3.4%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1404_15B: [HH1404_15b] Vitamine A - deuxième dose

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 10      Invalid: 8576      Minimum: 2018-06-12      Maximum: 2021-12-07     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2018-06-12 - 2021-12-07      Format: Numeric     

 

HH1405: [HH1405] A-t-il été vacciné ou a reçu de la vitamine A ou des vaccins faits lors

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 306      Invalid: 8280      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 87 1%

2 non 219 2.6%

Sysmiss 8280 96.4%

 

HH1406: [HH1406] Avez-vous déjà eu un carnet pour les moins de 5 ans sur lequel les vacc

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 2025      Invalid: 6561      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 185 2.2%

2 non 1840 21.4%

Sysmiss 6561 76.4%

 

HH1407: [HH1407]A-t-il/elle déjà été vacciné(e) pour éviter certaines maladies ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8033      Invalid: 553      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6536 76.1%

2 non 1497 17.4%

Sysmiss 553 6.4%

 

HH1408: [HH1408] A-t-il/elle reçu le vaccin BCG contre la tuberculose, s

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6233 72.6%

2 non 343 4%

Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1409: [HH1409] A-t-il/elle été vacciné(e) contre la polio, sous la forme de gouttes ve

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6383 74.3%

2 non 193 2.2%

Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1410: [HH1410] Quand a-t-il/elle été vacciné(e) contre la polio pour la 1ère fois?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6383      Invalid: 2203      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 juste après la naissance 4790 55.8%

2 plus tard 1593 18.6%

Sysmiss 2203 25.7%

 

HH1411: [HH1411] Combien de fois le vaccin contre la polio a-t-il été fait

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6383      Invalid: 2203      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

 

HH1412: [HH1412] A-t-il/elle été vacciné(e) contre la PENTAVALENT

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6076 70.8%

2 non 500 5.8%

Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1413: [HH1413] Combien de fois le vaccin contre la DTC a-t-il été fait

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6076      Invalid: 2510      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

HH1414: [HH1414] a-t-il/elle reçu une injection contre la rougeole ( VAR)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4998 58.2%

2 non 1578 18.4%

Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1415: [HH1415] A-t-il/elle reçu ce vaccin contre la rougeole avant ou après son 1ER an

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4998      Invalid: 3588      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 avant 3984 46.4%

2 après 1014 11.8%

Sysmiss 3588 41.8%

 

HH1416: [HH1416]a-t-il/elle déjà reçu le vaccin Pneumo contre la pneumonie ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5707 66.5%

2 non 869 10.1%

Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1417: [HH1417] Combien de fois le vaccin Pneumo a-t-il été administré

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 5707      Invalid: 2879      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

 

HH1418: [HH1418]A-t-il/elle déjà reçu le vaccin contre la fièvre jaune

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6576      Invalid: 2010      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4870 56.7%

2 non 1706 19.9%
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Sysmiss 2010 23.4%

 

HH1419: [HH1419] a-t-il/elle reçu une supplémentation en vitamine A lors d'une JNV ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8120      Invalid: 466      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5073 59.1%

2 non 3047 35.5%

Sysmiss 466 5.4%

 

HH1420: [HH1420] Comment ce supplément a-t-il été fourni ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 5073      Invalid: 3513      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 capsule bleue/rouge avalée en une seule fois 3651 42.5%

2 capsule découpée aux ciseaux 1295 15.1%

3 capsule découpée avec une lame 22 0.3%

4 capsule percée à l'aide d'une aiguille 104 1.2%

7 autre (spécifiez) 1 0%

Sysmiss 3513 40.9%

 

HH1420_AUTRE: [HH1420_1] autre moyen par lequel ce supplément a été fourni ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: -      Format: character     

 

HH1421: [HH1421] Quand cette supplémentation en vitamine A a-t-elle été fournie pour la

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 5073      Invalid: 3513      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 il y a moins de 6 mois 1419 16.5%

2 il y a entre 6 et 12 mois 2737 31.9%

3 il y a 12 mois et plus 917 10.7%

Sysmiss 3513 40.9%

 

HH1422: [HH1422] combien de supplémentation en vitamine A cet enfant a-t-il reçues ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 5073      Invalid: 3513      Minimum: 0      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2      Format: Numeric     

 

HH1423: [HH1423] A-t-il/elle dormi sous une moustiquaire la nuit dernière ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6306 73.4%

2 non 2033 23.7%

Sysmiss 247 2.9%
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HH1424: [HH1424] Est-il/elle présentement couvert (e) par une assurance maladie ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 131 1.5%

2 non 8208 95.6%

Sysmiss 247 2.9%

 

HH1425: [HH1425] A-t-il/elle été pesé à la naissance ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6711 78.2%

2 non 1628 19%

Sysmiss 247 2.9%

 

HH1426: [HH1426]Quel était le poids de ce ou ces nouveau-nés à la naissance ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6594      Invalid: 1992      Minimum: 1      Maximum: 5.9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 5.9      Format: Numeric     

 

HH1427: [HH1427] Confirmez : le poids est-il basé sur la mémoire ou une carte de santé

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 6594      Invalid: 1992      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mémoire 6272 73%

2 carte de santé / fiche 322 3.8%

Sysmiss 1992 23.2%

 

HH1428: [HH1428]À la naissance, ce nouveau-né était-il très gros, plu

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 42      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très gros ( plus de 4kg) 917 10.7%

2 plus gros que la moyenne ( 2,6kg a 3,9kg) 5675 66.1%

3 moyen (2,5kg) 1227 14.3%

4 plus petit que la moyenne (1,6kg et 2,4kg) 483 5.6%

5 très petit (moins de 1,5kg) 37 0.4%

Sysmiss 247 2.9%

 

HH1429: [HH1429] Avez-vous allaité ce nouveau-né ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8339      Invalid: 247      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 8199 95.5%

2 non 140 1.6%

Sysmiss 247 2.9%

 

HH1430: [HH1430]Après la naissance, Quand avez-vous commencé à l'allaiter ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8199      Invalid: 387      Minimum: 0      Maximum: 120     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 120      Format: Numeric     

 

HH1430A: [HH1430a] Est-ce que cet enfant est toujours allaité?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8199      Invalid: 387      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4327 50.4%

2 non 3872 45.1%

Sysmiss 387 4.5%

 

HH1434: [HH1434] Pendant combien de mois l'avez-vous allaité ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 3872      Invalid: 4714      Minimum: 0      Maximum: 95     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 95      Format: Numeric     

 

HH1431: [HH1431] A-t-il/elle plus ou moins 6 mois?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8199      Invalid: 387      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 moins de 6 mois 1254 14.6%

2 6 mois ou plus 6945 80.9%

Sysmiss 387 4.5%

 

HH1432: [HH1432]A-t-on donné au nouveau-né autre chose que du lait maternel les 6 premie

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6945      Invalid: 1641      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3991 46.5%

2 non 2954 34.4%

Sysmiss 1641 19.1%

 

HH1433_1: [HH1433_1] Premier aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4131      Invalid: 4455      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lait (en dehors du lait maternel) 96 1.1%

2 eau simple 3388 39.5%

3 eau sucrée/contenant du glucose 138 1.6%

4 solution eau+sucre+sel 113 1.3%

5 calmant pour les coliques 96 1.1%

6 lait maternisé 38 0.4%
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7 thé/infusions 49 0.6%

8 miel 70 0.8%

9 café 9 0.1%

10 jus de fruit 46 0.5%

97 autre 88 1%

Sysmiss 4455 51.9%

 

HH1433_2: [HH1433_2] Deuxième aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4131      Invalid: 4455      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lait (en dehors du lait maternel) 158 1.8%

2 eau simple 328 3.8%

3 eau sucrée/contenant du glucose 207 2.4%

4 solution eau+sucre+sel 88 1%

5 calmant pour les coliques 71 0.8%

6 lait maternisé 67 0.8%

7 thé/infusions 270 3.1%

8 miel 299 3.5%

9 café 133 1.5%

10 jus de fruit 226 2.6%

97 autre 1441 16.8%

98 aucun 843 9.8%

Sysmiss 4455 51.9%

 

HH1433_3: [HH1433_3] Troisième aliment à boire donné au bébé en dehors du lait maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 4131      Invalid: 4455      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 99      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 lait (en dehors du lait maternel) 28 0.3%

2 eau simple 53 0.6%

3 eau sucrée/contenant du glucose 19 0.2%

4 solution eau+sucre+sel 32 0.4%

5 calmant pour les coliques 58 0.7%

6 lait maternisé 17 0.2%

7 thé/infusions 55 0.6%

8 miel 139 1.6%

9 café 26 0.3%

10 jus de fruit 100 1.2%

97 autre 488 5.7%

99 aucun 3116 36.3%

Sysmiss 4455 51.9%

 

HH1433_1_AUTRE: [HH1433_1] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait
maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: -      Format: character     

 

HH1433_2_AUTRE: [HH1433_2] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait
maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 65      Range: -      Format: character     

 

HH1433_3_AUTRE: [HH1433_3] Préciser autre chose à boire donné au bébé en dehors du lait
maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 46      Range: -      Format: character     

 

HH1435: [HH1435] A-t-il/elle plus ou moins de 2 ans ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 6945      Invalid: 1641      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 deux ans ou moins 2997 34.9%

2 plus de deux ans 3948 46%

Sysmiss 1641 19.1%

 

HH1435A: [HH1435a] EST-CE QUE LE MENAGE EST SITUE AU PROVINCE KWILU ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 2997      Invalid: 5589      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1221 14.2%

2 non 1776 20.7%

Sysmiss 5589 65.1%

 

HH1436A: [HH1236A] Suppléments en vitamines

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 116 1.4%

2 non 1647 19.2%

8 ne sait pas 13 0.2%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436B: [HH1436B] Eau simple

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1663 19.4%

2 non 113 1.3%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436C: [HH1436C] Eau sucrée/bonbon/biscuit

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 242 2.8%

2 non 1521 17.7%

8 ne sait pas 13 0.2%

Sysmiss 6810 79.3%
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HH1436D: [HH1436D] Jus de fruit

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 81 0.9%

2 non 1683 19.6%

8 ne sait pas 12 0.1%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436E: [HH1436E] Lait maternise

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 167 1.9%

2 non 1602 18.7%

8 ne sait pas 7 0.1%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436F: [HH1436F] Lait autre que lait maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 227 2.6%

2 non 1536 17.9%

8 ne sait pas 13 0.2%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436G: [HH1436G] Autres liquides

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 258 3%

2 non 1508 17.6%

8 ne sait pas 10 0.1%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1436H: [HH1436H] Aliments solides

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1348 15.7%

2 non 423 4.9%

8 ne sait pas 5 0.1%

Sysmiss 6810 79.3%
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HH1436I: [HH1436I] Bouillie

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1776      Invalid: 6810      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 528 6.1%

2 non 1241 14.5%

8 ne sait pas 7 0.1%

Sysmiss 6810 79.3%

 

HH1437A: [HH1437A] Suppléments en vitamines

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 81 0.9%

2 non 1138 13.3%

8 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437B: [HH1437B] Eau simple

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1202 14%

2 non 18 0.2%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437C: [HH1437C] Eau sucrée / bonbon / biscuit

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 224 2.6%

2 non 994 11.6%

8 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437D: [HH1437D] Jus de fruit

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 99 1.2%

2 non 1120 13%

8 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7365 85.8%
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HH1437E: [HH1437E] Lait maternise

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 50 0.6%

2 non 1171 13.6%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437F: [HH1437F] Lait autre que lait maternel

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 74 0.9%

2 non 1146 13.3%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437I: [HH1437I] Bouillie (faite maison)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 176 2%

2 non 1044 12.2%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437J: [HH1437J] Du yaourt

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 2      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 2 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 non 1220 14.2%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437K: [HH1437K] Des produits céréaliers ( riz, maïs, avoine, du pain, fufu/nshima)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 975 11.4%

2 non 246 2.9%

Sysmiss 7365 85.8%
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HH1437M: [HH1437M] Bouillie enrichie achetée (comme cerelac)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 32 0.4%

2 non 1188 13.8%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437N: [HH1437N] Tubercule orange, patate douce, igname, courge, carotte

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 84 1%

2 non 1135 13.2%

8 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437O: [HH1437O] Tubercule blanc, pomme de terre, manioc, cassava, haricot igname

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 172 2%

2 non 1048 12.2%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437P: [HH1437P] Biteko teko, matembele, ngai ngai, ndembi, pondu, pinale ou autre
légu

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 974 11.3%

2 non 245 2.9%

8 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437Q: [HH1437Q] Mangue, papaye, banane, ananas

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 220 2.6%

2 non 1000 11.6%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%
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HH1437R: [HH1437R] Banane plantain

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 62 0.7%

2 non 1158 13.5%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437S: [HH1437S] Autres fruits ou légumes (pomme, avocat, tomate)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 102 1.2%

2 non 1119 13%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437T: [HH1437T] Foie, rognon, coeur ou autres abats

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 28 0.3%

2 non 1190 13.9%

8 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437U: [HH1437U] Viande (boeuf, poulet, pord, dinde, agneau, chèvre)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 147 1.7%

2 non 1074 12.5%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437V: [HH1437V] Oeufs

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 67 0.8%

2 non 1153 13.4%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437W: [HH1437W] Poisson ou crustacé (par exemple captain, cossa cossa, ...)

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 378 4.4%

2 non 843 9.8%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437X: [HH1437X] Haricot rouge, haricot noir, haricot blanc, pois, lentille

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 46 0.5%

2 non 1174 13.7%

8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437Y: [HH1437Y] Fromage

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 8 0.1%

2 non 1212 14.1%
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8 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437G: [HH1437G] Autres liquides

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 97 1.1%

2 non 1119 13%

8 ne sait pas 5 0.1%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1437H: [HH1437H] Autres aliments solides

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 361 4.2%

2 non 851 9.9%

8 ne sait pas 9 0.1%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1438: [HH1438]Y a-t-il au moins une des catégories de J à Y où on a dit Oui ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1221      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1177 13.7%

2 non 44 0.5%

Sysmiss 7365 85.8%

 

HH1439: [HH1439]Les dernières 24 heures, Avez-vous donné à l'un des aliments solides, se

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 44      Invalid: 8542      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 11 0.1%

2 non 33 0.4%

Sysmiss 8542 99.5%

 

HH1440_1: [HH1440_1] Premier type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 8575      Minimum: 6      Maximum: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: 6 - 25      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

6 fufu/nshima 2 0%

14 manioc 2 0%

15 banane plantin 1 0%

18 poisson 2 0%

23 avocat 1 0%
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24 biteko teko 2 0%

25 matembele 1 0%

Sysmiss 8575 99.9%

 

HH1440_2: [HH1440_2] Deuxième type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 8575      Minimum: 15      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 15      Range: 15 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

15 banane plantain 1 0%

20 oeuf 1 0%

23 avocat 4 0%

24 biteko teko 1 0%

25 matembele 3 0%

97 autre 1 0%

Sysmiss 8575 99.9%

 

HH1440_3: [HH1440_3] Troisième type d'aliment solide, semi-solide ou mou mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 11      Invalid: 8575      Minimum: 18      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 18 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

18 poisson 1 0%

21 haricot blanc 1 0%

26 pondu 1 0%

99 aucun 8 0.1%

Sysmiss 8575 99.9%
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HH1440_1_AUTRE: [HH1440_1] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou
mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

HH1440_2_AUTRE: [HH1440_2] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou
mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 4      Range: -      Format: character     

 

HH1440_3_AUTRE: [HH1440_3] Préciser autre type d'aliment solide, semi-solide ou mou
mangé

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1441: [HH1441]combien de fois a-t-il mangé les aliments solides, semi-solides ou mous

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 1188      Invalid: 7398      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

 

HH1601A: [HH1601a] Quel est l'âge (en année)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8517      Invalid: 69      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     
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HH1601B: [HH1601b] Quel est l'âge (en mois)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8517      Invalid: 69      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

 

HH1602: [HH1602]Les six derniers mois, l'a-t-on mesuré pour déterminer son état nutritio

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8517      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 342 4%

2 non 8175 95.2%

Sysmiss 69 0.8%

 

HH1603A: [HH1603a] Connaissez-vous sa date des dernières mesures ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 342      Invalid: 8244      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui seulement l'année 90 1%

2 oui le mois et l'année 225 2.6%

3 ne sait pas 27 0.3%

Sysmiss 8244 96%

 

HH1603B: [HH1603b] année de dernière mesure

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 90      Invalid: 8496      Minimum: 2017-01-01      Maximum: 2022-01-01     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2017-01-01 - 2022-01-01      Format: Numeric     

 

HH1603C: [HH1603c] Mois et année de dernière mesure

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 225      Invalid: 8361      Minimum: 2020-07-01      Maximum: 2022-02-01     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2020-07-01 - 2022-02-01      Format: Numeric     

 

HH1604: [HH1604] Lors des dernières mesures, quelle a été la méthode employée

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 342      Invalid: 8244      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 taille uniquement 6 0.1%

2 poids uniquement 250 2.9%

3 taille et poids 62 0.7%

4 circonférence du bras 20 0.2%

98 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 8244 96%

 

HH1605: [HH1605] Lors des dernières mesures, où a-t-on mesuré l'enfant ?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 342      Invalid: 8244      Minimum: 3      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 41      Range: 3 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

3 hôpital général de référence 14 0.2%
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4 centre de santé de référence/ clinique 18 0.2%

5 centre de santé 129 1.5%

6 poste de santé 75 0.9%

7 domicile d'un agent de santé 23 0.3%

8 a votre propre domicile 22 0.3%

9 autre domicile 32 0.4%

10 en plein air 28 0.3%

97 autre 1 0%

Sysmiss 8244 96%

 

HH1605_AUTRE: [HH1605_1] Préciser autre lieu de mésure

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: -      Format: character     

 

HH1606: [HH1606]Quel a été le résultat de dernières mesures de la circonférence des bras

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 20      Invalid: 8566      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 jaune 3 0%

2 vert 10 0.1%

3 rouge 4 0%

4 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 8566 99.8%

 

HH1607: [HH1607] Avez-vous obtenu des soins spécialisés pour traiter la malnutrition

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 329      Invalid: 8257      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 28 0.3%

2 non 301 3.5%

Sysmiss 8257 96.2%

 

HH1608: [HH1608] Où avez-vous obtenu les soins pour traiter la malnutrition?

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 4      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 41      Range: 4 - 8      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

4 centre de santé de référence/ clinique 5 0.1%

5 centre de santé 12 0.1%

6 poste de santé 9 0.1%

8 a votre propre domicile 2 0%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1608_AUTRE: [HH1608_1] Préciser autre lieu de traitement

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1609_1: [HH1609_1] Vitamine A

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 9 0.1%

2 non 19 0.2%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_2: [HH1609_2] Conseils sur la nutrition

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 20 0.2%

2 non 8 0.1%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_3: [HH1609_3] Fer

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5 0.1%

2 non 23 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%
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HH1609_4: [HH1609_4] Lait thérapeutique/ Mixture( lait huile et sucre)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3 0%

2 non 25 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_5: [HH1609_5] Sachet de pate d'arachide ( Plumpynut)

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 9 0.1%

2 non 19 0.2%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_6: [HH1609_6] Bouillie

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2 0%
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2 non 26 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_7: [HH1609_7] Antibiotique

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 8 0.1%

2 non 20 0.2%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_8: [HH1609_8] L'acide Folique

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1 0%

2 non 27 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_9: [HH1609_9] Mebendazole

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 15 0.2%

2 non 13 0.2%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_10: [HH1609_10] Autres vitamines et micronutriments

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 12 0.1%

2 non 16 0.2%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_11: [HH1609_11] Référé(e) à un niveau supérieur

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 non 28 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_12: [HH1609_12] Autre

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 28      Invalid: 8558      Minimum: 2      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 2 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 non 28 0.3%

Sysmiss 8558 99.7%

 

HH1609_AUTRE: [HH1609_12a] Préciser autre éléments fournis pour traiter la malnutrition

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1610: [HH1610]J’accepte que mon enfant participe à la prise de mensuration (poids, tai

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8517      Invalid: 69      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mesurée 8423 98.1%

2 pas présent(e) 42 0.5%

3 trop malade ou handicapé(e) 5 0.1%

4 refusée 18 0.2%

5 autre (spécifiez) 29 0.3%

Sysmiss 69 0.8%

 

HH1610_AUTRE: [HH1610a] Préciser autre raison

Data file: child_data_anon
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Overview

Valid: 8586      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 113      Range: -      Format: character     

 

HH1611A: [HH1611_1] Inscrivez la première mesure taille en centimètres

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 35.5      Maximum: 134.5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 35.5 - 134.5      Format: Numeric     

 

HH1611B: [HH1611_2] Inscrivez la deuxième mesure de taille en centimètres

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 35.8      Maximum: 134.2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 35.8 - 134.2      Format: Numeric     

 

HH1612: [HH1612] Inscrivez la méthode de mesure de la taille

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 débout 4239 49.4%

2 couché(e) 4184 48.7%

Sysmiss 163 1.9%

 

HH1613A: [HH1613_1] Inscrivez la première mesure du poids en kilogrammes

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 1.7      Maximum: 20.5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1.7 - 20.5      Format: Numeric     
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HH1613B: [HH1613_2] Inscrivez la deuxième mesure du poids en kilogrammes

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 1.8      Maximum: 20.6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1.8 - 20.6      Format: Numeric     

 

HH1614: [HH1614]Inscrivez la circonférence du bras (ou périmètre brachial) en centimètre

Data file: child_data_anon

Overview

Valid: 8423      Invalid: 163      Minimum: 6      Maximum: 999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 6 - 999      Format: Numeric     
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IDHH: CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

HH_SAMPLEWEIGHT:

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 72     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 72      Format: Numeric     

 

HH005: [HH005] Province

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 11      Maximum: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 11 - 33      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 KWANGO 1980 23.3%

12 KWILU 3430 40.3%

13 MAI-NDOMBE 1214 14.3%

31 HAUT-KATANGA 405 4.8%

32 HAUT-LOMAMI 1079 12.7%

33 LUALABA 402 4.7%

 

HH006: [HH006] Zone de santé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1101      Maximum: 3303     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1101 - 3303      Format: Numeric     
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ZONE_EQUITE:

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

 

PBF: PBF

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

 

HH007: [HH007] Type de zone de santé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 FOCALE 1499 17.6%

2 NON FOCALE 7011 82.4%

 

HH008: Aire de santé - corrigé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 110104      Maximum: 330323     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: 110104 - 330323      Format: Numeric     

 

EQUITE:

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 7789      Invalid: 721      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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HH008A: [HH008a] Voudriez vous remplacer l'aire de santé ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 54 0.6%

2 non 8456 99.4%

 

HH008B: [HH008b] Quel est le nom de l'aire de santé que vous remplacer en lieu et place

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

HH008C: [HH008c] Quel est le code de cette aire de santé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

HH009: Village - corrigé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 11010401      Maximum: 33032301     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 11010401 - 33032301      Format: Numeric     

 

HH010: [HH010] Milieu de residence

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 urbain 524 6.2%

2 rural 7986 93.8%

 

HH011: [HH011] Date de visite

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1993-10-25      Maximum: 2022-05-14     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 1993-10-25 - 2022-05-14      Format: Numeric     

 

HH012: [HH012] Langue parlée par le répondant

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 français 72 0.8%

2 lingala 3348 39.3%

3 kikongo 2968 34.9%

4 swahili 1575 18.5%

5 autre 547 6.4%

 

HH012_AUTRE: [HH012_1] Préciser autre langue

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: -      Format: character     
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HH013: [HH013] Quelle est la relation du répondant avec le chef de ménage ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 13     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 13      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 chef de ménage 4567 53.7%

2 première epouse du chef de ménage 3257 38.3%

3 deuxième (ou plus) epouse du chef de ménage 74 0.9%

4 enfant du chef du ménage 516 6.1%

5 père/ mère 5 0.1%

6 grands-parents 6 0.1%

7 frère/ sœur 15 0.2%

8 oncle/ tante 2 0%

9 cousin/ cousine 10 0.1%

10 petit-fils/ petite-fille 35 0.4%

11 neveu/ nièce 11 0.1%

12 belle famille 11 0.1%

13 pas de lien de parenté 1 0%

 

HH013A: [HH013a] Quelle est le sexe du répondant?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 m 3059 35.9%

2 f 5451 64.1%
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HH013_AUTRE: [HH013_1] Preciser autre relation avec le CM

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH014: [HH014] Seriez-vous prêt à commencer l'entretien?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 8510 100%

 

HH015_1: [HH015_1] Nombre total des membres du ménage :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 25     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 25      Format: Numeric     

 

HH015_2: [HH015_2] Nombre total d'enfants de 0-4 ans :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

HH015_3: [HH015_3] Nombre total de filles de 5-14 ans :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     
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HH015_4: [HH015_4] Nombre total de garçons de 5-14 ans :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

HH015_5: [HH015_5] Nombre total de femmes de 15-49 ans :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

HH015_6: [HH015_6] Nombre total d'hommes de 15-49 ans :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH015_7: [HH015_7] Nombre total de femmes de 50 ans et plus :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

 

HH015_8: [HH015_8] Nombre total d'hommes de 50 ans et plus :

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

 

HH301: [HH301]Y a-t-il dans le ménage quelqu'un qui est couvert par une assurance ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 160 1.9%

2 non 8350 98.1%

 

HH302_1: [HH302a] Chef de ménage

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 160      Invalid: 8350      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 61 0.7%

2 Non 99 1.2%

Sysmiss 8350 98.1%

 

HH302_2: [HH302b] Epouse du CM

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 160      Invalid: 8350      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 35 0.4%

2 Non 125 1.5%

Sysmiss 8350 98.1%

 

HH302_3: [HH302c] Enfants du CM

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 160      Invalid: 8350      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 40 0.5%

2 Non 120 1.4%

Sysmiss 8350 98.1%

 

HH302_4: [HH302d] Tous

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 160      Invalid: 8350      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 39 0.5%

2 Non 121 1.4%

Sysmiss 8350 98.1%

 

HH302_97: [HH302e] Autre (à préciser)

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 160      Invalid: 8350      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 7 0.1%

2 Non 153 1.8%

Sysmiss 8350 98.1%
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HH303: [HH303]votre ménage a reçu/gagné (en FC) de la vente ses produits agricoles ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3444 40.5%

2 non 5066 59.5%

 

HH304: [HH304]votre ménage a reçu/gagné de l'argent grâce au travail rémuneré par un sa

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1293 15.2%

2 non 7217 84.8%

 

HH305: [HH305]votre ménage a reçu/gagné de l'argent grâce au travail non-salarié de l'u

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2969 34.9%
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2 non 5541 65.1%

 

HH306: [HH306]votre ménage a reçu de l'argent de la part des amis ou des membres vivant

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 876 10.3%

2 non 7634 89.7%

 

HH307: [HH307]votre ménage a reçu de l'argent provenant des programmes d'assistance soc

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 86 1%

2 non 8424 99%

 

HH309: [HH309]Dépenses de santé excédant les moyens financiers acquis par vos revenus h

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 3019 35.5%

2 non 5491 64.5%

 

HH310: [HH310]Membre de votre ménage a dû vendre des terrains... à des dépenses de sant

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2843 33.4%

2 non 5667 66.6%

 

HH311_1: [HH311_1] Terrain

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 66 0.8%

2 non 2777 32.6%

Sysmiss 5667 66.6%

 

HH311_2: [HH311_2] Bâtiments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 16 0.2%

2 non 2827 33.2%

Sysmiss 5667 66.6%

 

HH311_3: [HH311_3] Matériel agricole

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1329 15.6%

2 non 1514 17.8%

Sysmiss 5667 66.6%

 

HH311_4: [HH311_4] Céréales

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 968 11.4%

2 non 1875 22%

Sysmiss 5667 66.6%

 



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

124

HH311_5: [HH311_5] Bétail

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 625 7.3%

2 non 2218 26.1%

Sysmiss 5667 66.6%

 

HH311_97: [HH311_97] Autres possessions

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2843      Invalid: 5667      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 477 5.6%

2 non 2366 27.8%

Sysmiss 5667 66.6%

 

HH311_AUTRE: [H311_6a] 6a Préciser autre possession

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: -      Format: character     

 

HH312_1: [HH312_1] Terrain

Data file: household_data_anon



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

125

Overview

Valid: 66      Invalid: 8444      Minimum: 5000      Maximum: 5000000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 5000 - 5000000      Format: Numeric     

 

HH312_2: [HH312_2] Bâtiments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 16      Invalid: 8494      Minimum: 6000      Maximum: 500000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 6000 - 500000      Format: Numeric     

 

HH312_3: [HH312_3] Matériel agricole

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1329      Invalid: 7181      Minimum: 500      Maximum: 1000000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 500 - 1000000      Format: Numeric     

 

HH312_4: [HH312_4] Céréales

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 968      Invalid: 7542      Minimum: 300      Maximum: 1500000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 300 - 1500000      Format: Numeric     

 

HH312_5: [HH311_5] Bétail

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 625      Invalid: 7885      Minimum: 1      Maximum: 1360000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 1360000      Format: Numeric     

 

HH312_97: [HH312_97] Autre coût

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 477      Invalid: 8033      Minimum: 2000      Maximum: 1000000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 2000 - 1000000      Format: Numeric     
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HH313: [HH313]Membre a dû emprunter de l'argent pour couvrir des dépenses de santé ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1402 16.5%

2 non 7108 83.5%

 

HH314: [HH314]combien avez-vous emprunté pour payer les frais de santé les 12 mois dern

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1402      Invalid: 7108      Minimum: 103      Maximum: 5040000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 103 - 5040000      Format: Numeric     

 

HH316: [HH316]Membre a du utiliser un emprunt fait dans un autre objectif pour les dépe

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 509 6%

2 non 8001 94%

 

HH317: [HH317]Combien d'argent d'un autre crédit avez-vous utilisé pour payer des frais

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 509      Invalid: 8001      Minimum: 1000      Maximum: 1200000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1000 - 1200000      Format: Numeric     
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HH319: [HH319]Un membre de votre ménage a reçu de l'argent en cadeau, pour l'aider à pa

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 369 4.3%

2 non 8141 95.7%

 

HH320: [HH320]Valeur de ces assistances reçus pour les frais de soins de santé les 12 d

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 369      Invalid: 8141      Minimum: 1500      Maximum: 1000000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1500 - 1000000      Format: Numeric     

 

HH321: [HH321] Au total, combien avez-vous reçu pour payer les frais de santé au cours

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5400000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 5400000      Format: Numeric     

 

HH322: [HH322]D'où provient principalement l'eau que boivent les membre de votre ménage

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 37      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 robinet dans logement 19 0.2%
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2 robinet dans cour/parcelle 109 1.3%

3 robinet public/borne fontaine 603 7.1%

4 puits à pompe ou forage 371 4.4%

5 puits protégé 109 1.3%

6 puits non protégé 579 6.8%

7 source protégée 849 10%

8 source non protégée 4693 55.1%

9 eau de pluie 3 0%

10 camion-citerne 3 0%

11 charrette avec petite citerne/tonneau 1 0%

12 eau de surface (rivières/barrages) 977 11.5%

13 lacs/marées/fleuves/canaux 65 0.8%

97 autre 129 1.5%

 

HH322_AUTRE: [HH322_1] Préciser autre source d'eau

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: -      Format: character     

 

HH323: [HH323] Combien de temps faut-il pour s'y rendre, prendre l'eau et revenir ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 25      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dans le logement/parcelle 167 2%

2 a une distance (minutes) 8175 96.1%

3 ne sait pas 168 2%

 

HH323_AUTRE: [HH323_1] Préciser le temps en minutes qu'il faudrait (Aller et retour)

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8175      Invalid: 335      Minimum: 1      Maximum: 901     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 901      Format: Numeric     

 

HH325: [HH325]D'Habitude, que faites-vous pour rendre l'eau que vous buvez plus saine

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 53      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 la faire bouillir 24 0.3%

2 ajouter eau de javel/chlore 62 0.7%

3 la filtrer à travers un linge 3 0%

4 utiliser un filtre (céramique/sable/composite/ etc.) 1 0%

6 laisser reposer 26 0.3%

7 autre 6 0.1%

8 ne sait pas 23 0.3%

9 rien 8365 98.3%

 

HH325_AUTRE: [HH325_1] Préciser autre methode de filtration

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: -      Format: character     

 

HH326: [HH326]Quel type de toilettes les membres de votre ménage utilisent habitullemen

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 77      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

130

Value Category Cases

1 chasse d'eau/chasse manuelle/chasse d'eau connectée à un système d'égout 245 2.9%

2 chasse d'eau/chasse manuelle/chasse d'eau connectée à une fosse septique 60 0.7%

3 chasse d'eau/chasse manuelle/chasse d'eau connectée à une fosse d'aisances 35 0.4%

4 chasse d'eau/chasse manuelle/chasse d'eau connectée à quelque chose d'autre 8 0.1%

5 chasse d'eau/chasse manuelle/chasse d'eau connectée à ne sait pas où 7 0.1%

6 fosses d'aisances améliorée auto-aérée 6 0.1%

7 fosses d'aisances avec dalle 47 0.6%

8 fosses d'aisances sans dalle/trou ouvert 6498 76.4%

9 toilettes à compostage 10 0.1%

10 toilettes/latrines suspendues 42 0.5%

11 pas de toilettes/nature 1536 18%

97 autre 16 0.2%

 

HH326_AUTRE: [HH326_1] Préciser autre type de toilette

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: -      Format: character     

 

HH326A: [HH326a] Avec combien d'autres ménages partagez-vous vos toilettes?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 6974      Invalid: 1536      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

 

HH330: [HH330]SVP, où les membre du ménage se lavent le plus souvent les mains

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 46      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 observé 2486 29.2%
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2 non observé, pas dans logement/cour/parcelle 5459 64.1%

3 non observé, pas de permission pour vérifier 469 5.5%

4 non observé, autre raison 96 1.1%

 

HH330_AUTRE: [HH330_1] Préciser autre raison

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: -      Format: character     

 

HH331: [HH331]Observez la disponibilité d’eau à l’endroit où ils se lavent les mains.

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2486      Invalid: 6024      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 eau disponible 555 6.5%

2 eau non disponible 1931 22.7%

Sysmiss 6024 70.8%

 

HH332: [HH332]présence de savon, détergent ou autre produit pour se laver les mains

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 2486      Invalid: 6024      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 savon, détergent (en morceau, liquide, poudre, pâte) 553 6.5%

2 cendre, boue, sable 23 0.3%

3 sable 4 0%
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4 aucun 1906 22.4%

Sysmiss 6024 70.8%

 

HH333: [HH333]Quelle est la principale source d'énergie pour cuisiner dans votre ménage

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 pétrole/kérosène/paraffine 1 0%

3 réseau électrique principal (snel) 58 0.7%

5 panneaux solaires 3 0%

7 bois 6917 81.3%

8 charbon de bois 1109 13%

11 déchets agricoles 25 0.3%

12 arbustes et paille 397 4.7%

 

HH333_AUTRE: [HH333_1] Préciser autre source d'energie pour cuisiner

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH334: [HH334] Quelle est la principale source de lumière dans votre ménage?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 51      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 kérosène / parraffine (lampe tempête ou luciole) 13 0.2%

2 gaz 4 0%

3 réseau électrique principal (snel) 129 1.5%

4 générateur/groupe électrogène 5 0.1%

5 panneaux solaires 1206 14.2%

6 lampe torche 6894 81%

7 chandelles/bougie 121 1.4%

97 autre 138 1.6%

 

HH334_AUTRE: [HH334_1] Préciser autre principale source de lumière

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 49      Range: -      Format: character     

 

HH335: [HH335]Inquiet de ne pas avoir suffisament de nourriture par manque d'argent

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6612 77.7%

2 non 1879 22.1%

98 ne sait pas 19 0.2%

 

HH336: [HH336]N’avoir pas pu manger une nourriture saine et nutritive par manque d’arge

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6386 75%

2 non 2103 24.7%

98 ne sait pas 21 0.2%

 

HH337: [HH337]vous êtes-vous trouvé(es) dans une situation où vous mangiez presque

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6517 76.6%

2 non 1976 23.2%

98 ne sait pas 17 0.2%

 

HH338: [HH338] Avoir dû sauter un repas parce que vous n’aviez pas assez d’argent

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6279 73.8%

2 non 2216 26%

98 ne sait pas 15 0.2%

 

HH339: [HH339] Avoir mangé moins que ce que vous pensiez que vous auriez dû manger à ca

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6304 74.1%

2 non 2191 25.7%

98 ne sait pas 15 0.2%

 

HH340: [HH340] Votre ménage n’avait plus de nourriture parce qu’il n’y avait pas assez

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4865 57.2%

2 non 3625 42.6%

98 ne sait pas 20 0.2%

 

HH341: [HH341] Avoir eu faim mais vous n’avez pas mangé parce qu’il n’y avait pas assez

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4449 52.3%

2 non 4034 47.4%

98 ne sait pas 27 0.3%
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HH342: [HH342] Avoir passé toute une journée sans manger par manque d’argent ou d’autre

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3290 38.7%

2 non 5183 60.9%

98 ne sait pas 37 0.4%

 

HH401_1: [HH401_1] Radio

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_6: [HH401_6]Lampe à pétrole / Pile

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 19     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 19      Format: Numeric     

 

HH401_7: [HH401_7] Lit/matelas

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

 

HH401_8: [HH401_8] Moustiquaires

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 30      Format: Numeric     

 

HH401_12: [HH401_12] Téléphone portable

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 22     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 22      Format: Numeric     

 

HH401_14: [HH401_14] moto

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_15: [HH401_15] Bicyclette

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

 

HH401_16: [HH401_16] Camionnette ou voiture

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_20: [HH401_20] Houes/herses/haches

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 30     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 30      Format: Numeric     
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HH401_21: [HH401_21] Groupe électrogène

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_22: [HH401_22] Panneau solaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_28: [HH401_28] Pirogue

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH401_31: [HH401_31] Table à manger

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

HH401_33: [HH401_33] Chaises

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 20     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20      Format: Numeric     

 

HH403: [HH403] Votre ménage est-il propriétaire d'une parcelle sur laquelle cette habit

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6677 78.5%

2 non 1833 21.5%

 

HH404A: [HH404a] Quelle est la superficie de ce terrain ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 6677      Invalid: 1833      Minimum: 1      Maximum: 9000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 1 - 9000      Format: Numeric     

 

HH404B: [HH404b] Quelle est l'unité de surface ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 6677      Invalid: 1833      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mètre carré 6539 76.8%

2 hectare 138 1.6%

Sysmiss 1833 21.5%

 

HH405: [HH405]Sans tenir compte de cette résidence, votre ménage possède du terrain

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 4847 57%

2 non 3663 43%

 

HH406A: [HH406a] Quelle est la superficie de cet(s) autre(s) terrain(s)/champ que possèd

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 4847      Invalid: 3663      Minimum: 0.5      Maximum: 9000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0.5 - 9000      Format: Numeric     

 

HH406B: [HH406b] Quelle est l'unité de surface ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 4847      Invalid: 3663      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mètre carré 2434 28.6%

2 hectare 2413 28.4%

Sysmiss 3663 43%

 

HH407_1: [HH407_1] Chèvre

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 70     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 70      Format: Numeric     

 

HH407_2: [HH407_2] Mouton

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 38     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 38      Format: Numeric     
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HH407_3: [HH407_3] Porc

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

HH407_4: [HH407_4] Volaille

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 220     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 220      Format: Numeric     

 

HH407_5: [HH407_5] Boeuf

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 200     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 200      Format: Numeric     

 

HH407_6: [HH407_6] Autre

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

HH407_AUTRE: [HH407_6a] Preciser autre animal

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 20      Range: -      Format: character     

 

HH501A: [HH501a] De quel type de formation sanitaire s'agit-il?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 hôpital général de référence 185 2.2%

2 centre de santé de référence 507 6%

3 centre de santé 4952 58.2%

4 poste de santé 2830 33.3%

97 autre 36 0.4%

 

HH501A_AUTRE: [HH501a_1] Autre type de formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: -      Format: character     

 

HH501B: [HH501b] Quel est le statut de cette formation sanitaire ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 public 7654 89.9%

2 privé à but lucratif 625 7.3%

3 privé à but non-lucratif 92 1.1%

4 confessionel 132 1.6%

5 parapublic (État-confessionel, État-privé) 7 0.1%

 

HH501D: [HH501d] En général, quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à cet

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 8242 96.9%

2 en voiture ou en camionnette 3 0%

3 a moto 104 1.2%

4 a vélo 75 0.9%

5 en pirogue 49 0.6%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 37 0.4%

 

HH501D_AUTRE: [HH501d_1] Autre moyen de transport

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: -      Format: character     

 

HH501C: [HH501c] Combien de temps faut-il pour se rendre à cette formation sanitaire?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 480     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 480      Format: Numeric     

 

HH502: [HH502] Quelle appréciation faites-vous des aspects suivants de cette fosa

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH502_1: [HH502_1] Les heures d'ouverture/fermeture de la formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 987 11.6%

2 bon 5455 64.1%

3 passable 1717 20.2%

4 mauvais 264 3.1%

5 très mauvais 55 0.6%

9 ne sait pas 32 0.4%

 

HH502_2: [HH502_2] La propreté, le confort des salles/du lieu de soin

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 634 7.5%

2 bon 4541 53.4%

3 passable 2403 28.2%

4 mauvais 685 8%

5 très mauvais 235 2.8%

9 ne sait pas 12 0.1%

 

HH502_3: [HH502_3] Le matériel pour être examiné / soigné

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 très bon 437 5.1%

2 bon 3509 41.2%

3 passable 2765 32.5%

4 mauvais 1296 15.2%

5 très mauvais 446 5.2%

9 ne sait pas 57 0.7%

 

HH502_4: [HH502_4] La manière de faire le diagnostic

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 558 6.6%

2 bon 4387 51.6%

3 passable 2726 32%

4 mauvais 630 7.4%

5 très mauvais 191 2.2%

9 ne sait pas 18 0.2%

 

HH502_5: [HH502_5] La disponibilité des médicaments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 313 3.7%

2 bon 3220 37.8%

3 passable 2697 31.7%

4 mauvais 1637 19.2%
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5 très mauvais 613 7.2%

9 ne sait pas 30 0.4%

 

HH502_6: [HH502_6] L'éfficacité des traitements reçus, des médicaments prescrits

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 578 6.8%

2 bon 4671 54.9%

3 passable 2622 30.8%

4 mauvais 487 5.7%

5 très mauvais 134 1.6%

9 ne sait pas 18 0.2%

 

HH503: [HH503] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH503_1: [HH503_1] L'accueil reservé aux patients

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 960 11.3%



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

147

2 bon 5233 61.5%

3 passable 1954 23%

4 mauvais 316 3.7%

5 très mauvais 36 0.4%

9 ne sait pas 11 0.1%

 

HH503_2: [HH503_2] Le temps d'attente

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 663 7.8%

2 bon 4974 58.4%

3 passable 2415 28.4%

4 mauvais 380 4.5%

5 très mauvais 65 0.8%

9 ne sait pas 13 0.2%

 

HH503_3: [HH503_3] Le respect envers les patients

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 787 9.2%

2 bon 5064 59.5%

3 passable 2320 27.3%

4 mauvais 288 3.4%

5 très mauvais 40 0.5%
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9 ne sait pas 11 0.1%

 

HH503_4: [HH503_4] La compétence de l'agent de santé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 745 8.8%

2 bon 5300 62.3%

3 passable 2134 25.1%

4 mauvais 224 2.6%

5 très mauvais 45 0.5%

9 ne sait pas 62 0.7%

 

HH503_5: [HH503_5] L'échange avec l'agent de santé sur votre maladie

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 651 7.6%

2 bon 4733 55.6%

3 passable 2753 32.4%

4 mauvais 328 3.9%

5 très mauvais 33 0.4%

9 ne sait pas 12 0.1%
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HH503_6: [HH503_6] La possibilité de poser des questions

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 702 8.2%

2 bon 4851 57%

3 passable 2602 30.6%

4 mauvais 302 3.5%

5 très mauvais 37 0.4%

9 ne sait pas 16 0.2%

 

HH504: [HH504] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH504_1: [HH504_1] Les coûts de services et autres actes

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 264 3.1%

2 bon 2709 31.8%

3 passable 2894 34%

4 mauvais 1817 21.4%

5 très mauvais 807 9.5%
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9 ne sait pas 19 0.2%

 

HH504_2: [HH504_2] Les coûts des médicaments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 208 2.4%

2 bon 2089 24.5%

3 passable 2877 33.8%

4 mauvais 2341 27.5%

5 très mauvais 959 11.3%

9 ne sait pas 36 0.4%

 

HH504_3: [HH504_3] La distance pour se rendre à la formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 2131 25%

2 bon 3271 38.4%

3 passable 1629 19.1%

4 mauvais 717 8.4%

5 très mauvais 740 8.7%

9 ne sait pas 22 0.3%
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HH506: [HH506]Quel est le type de cette formation sanitaire ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 hôpital général de référence 133 1.6%

2 centre de santé de référence 247 2.9%

3 centre de santé 993 11.7%

4 poste de santé 38 0.4%

97 autre 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH506_AUTRE: [HH506_1] Autre type de formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: -      Format: character     

 

HH507: [HH507] Quel est le statut de cette formation sanitaire ?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 45      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 public 1308 15.4%

2 privé à but lucratif 31 0.4%

3 privé à but non-lucratif 10 0.1%

4 confessionel 63 0.7%

5 parapublic (État-confessionel, État-privé) 3 0%
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Sysmiss 7095 83.4%

 

HH507B: [HH507b]En général, quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à cett

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 1200 14.1%

2 en voiture ou en camionnette 2 0%

3 a moto 150 1.8%

4 a vélo 29 0.3%

5 en pirogue 24 0.3%

6 en hors bord 1 0%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 9 0.1%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH507B_AUTRE: [HH507b_1]Autre mode de transport

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: -      Format: character     

 

HH507A: [HH507a] Combien de temps faut-il pour se rendre à cette formation sanitaire?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 2880     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2880      Format: Numeric     

 

HH508: [HH508] Quelle appréciation faites-vous des aspects suivants de cette fosa

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH508_1: [HH508_1] Les heures d'ouverture/fermeture de la formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 253 3%

2 bon 936 11%

3 passable 201 2.4%

4 mauvais 17 0.2%

5 très mauvais 3 0%

9 ne sait pas 5 0.1%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH508_2: [HH508_2] La propreté, le confort des salles/du lieu de soin

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 159 1.9%

2 bon 937 11%

3 passable 269 3.2%

4 mauvais 39 0.5%

5 très mauvais 10 0.1%

9 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7095 83.4%
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HH508_3: [HH508_3] Le matériel pour être examiné / soigné

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 115 1.4%

2 bon 893 10.5%

3 passable 323 3.8%

4 mauvais 68 0.8%

5 très mauvais 14 0.2%

9 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH508_4: [HH508_4] La manière de faire le diagnostic

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 140 1.6%

2 bon 915 10.8%

3 passable 317 3.7%

4 mauvais 36 0.4%

5 très mauvais 5 0.1%

9 ne sait pas 2 0%

Sysmiss 7095 83.4%
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HH508_5: [HH508_5] La disponibilité des médicaments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 112 1.3%

2 bon 858 10.1%

3 passable 275 3.2%

4 mauvais 142 1.7%

5 très mauvais 25 0.3%

9 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH508_6: [HH508_6] L'éfficacité des traitements reçus, des médicaments prescrits

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 158 1.9%

2 bon 943 11.1%

3 passable 281 3.3%

4 mauvais 26 0.3%

5 très mauvais 6 0.1%

9 ne sait pas 1 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH509: [HH509] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH509_1: [HH509_1] L'accueil reservé aux patients

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 214 2.5%

2 bon 908 10.7%

3 passable 263 3.1%

4 mauvais 26 0.3%

5 très mauvais 1 0%

9 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH509_2: [HH509_2] Le temps d'attente

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 152 1.8%

2 bon 944 11.1%

3 passable 281 3.3%

4 mauvais 33 0.4%

5 très mauvais 2 0%

9 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7095 83.4%
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HH509_3: [HH509_3] Le respect envers les patients

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 179 2.1%

2 bon 938 11%

3 passable 268 3.1%

4 mauvais 25 0.3%

5 très mauvais 2 0%

9 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH509_4: [HH509_4] La compétence de l'agent de santé

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 177 2.1%

2 bon 1024 12%

3 passable 203 2.4%

4 mauvais 7 0.1%

9 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH509_5: [HH509_5] L'échange avec l'agent de santé sur votre maladie

Data file: household_data_anon
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Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 147 1.7%

2 bon 916 10.8%

3 passable 324 3.8%

4 mauvais 23 0.3%

5 très mauvais 1 0%

9 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH509_6: [HH509_6] La possibilité de poser des questions

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 152 1.8%

2 bon 913 10.7%

3 passable 327 3.8%

4 mauvais 18 0.2%

5 très mauvais 2 0%

9 ne sait pas 3 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH510: [HH510] Dans cette fosa, comment appréciez-vous l'attitude du personnel

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     
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HH510_1: [HH510_1] Les coûts de services et autres actes

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 63 0.7%

2 bon 520 6.1%

3 passable 417 4.9%

4 mauvais 297 3.5%

5 très mauvais 114 1.3%

9 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH510_2: [HH510_2] Les coûts des médicaments

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 62 0.7%

2 bon 459 5.4%

3 passable 398 4.7%

4 mauvais 372 4.4%

5 très mauvais 120 1.4%

9 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%
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HH510_3: [HH510_3] La distance pour se rendre à la formation sanitaire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 1415      Invalid: 7095      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 97 1.1%

2 bon 380 4.5%

3 passable 343 4%

4 mauvais 320 3.8%

5 très mauvais 271 3.2%

9 ne sait pas 4 0%

Sysmiss 7095 83.4%

 

HH2001: [HH2001] Avez-vous entendu parlé du coronavirus (COVID-19)?

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 8053 94.6%

2 non 457 5.4%

 

HH2002A: [HH2002a] Se laver les mains

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 7517 88.3%

2 non 536 6.3%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002B: [HH2002b] Utiliser du désinfectant

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4376 51.4%

2 non 3677 43.2%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002C: [HH2002c] Aucune poignée de main/ salutations

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4671 54.9%

2 non 3382 39.7%

Sysmiss 457 5.4%
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HH2002D: [HH2002d] Porter un masque

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6132 72.1%

2 non 1921 22.6%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002E: [HH2002e] Porter des gants

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 835 9.8%

2 non 7218 84.8%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002F: [HH2002f] Eviter les voyages

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2115 24.9%
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2 non 5938 69.8%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002G: [HH2002g] Eviter les rassemblements

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3779 44.4%

2 non 4274 50.2%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002H: [HH2002h] Respecter la disctanciation sociale

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4003 47%

2 non 4050 47.6%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002I: [HH2002i] Toux

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3245 38.1%

2 non 4808 56.5%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002J: [HH2002j] Autre

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 23 0.3%

2 non 8030 94.4%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2002_AUTRE: [HH2002] Préciser autre mesure pour réduire le risque de contracter le
COVID-19

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 53      Range: -      Format: character     

 

HH2003A: [HH2003a] Prière de rester à la maison

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 4427 52%

2 non 3626 42.6%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003B: [HH2003b] Restrictions pour les déplacements dans le pays

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2561 30.1%

2 non 5492 64.5%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003C: [HH2003c] Restrictions pour les déplacements à l'étranger

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2489 29.2%

2 non 5564 65.4%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003D: [HH2003d] Fermeture des écoles et des universités

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4676 54.9%

2 non 3377 39.7%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003E: [HH2003e] Couvre-feu

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2036 23.9%

2 non 6017 70.7%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003F: [HH2003f] Confinement obligatoire

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2384 28%

2 non 5669 66.6%

Sysmiss 457 5.4%
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HH2003G: [HH2003g] Fermeture de toute activité non-essentielle

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2758 32.4%

2 non 5295 62.2%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003H: [HH2003h] Fermeture des marchés

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2442 28.7%

2 non 5611 65.9%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003I: [HH2003i] Interdiction des rassemblements

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4510 53%
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2 non 3543 41.6%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003J: [HH2003j] Autre

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 25 0.3%

2 non 8028 94.3%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2003_AUTRE: [HH2003] Préciser autre mesure prise par le gouvernement ou autorité
locale

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 60      Range: -      Format: character     

 

HH2004A: [HH2004a] Se laver les mains

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6451 75.8%

2 non 1602 18.8%

Sysmiss 457 5.4%
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HH2004B: [HH2004b] Utiliser du désinfectant

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3024 35.5%

2 non 5029 59.1%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004C: [HH2004c] Aucune poignée de main/ salutations

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3203 37.6%

2 non 4850 57%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004D: [HH2004d] Porter un masque

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 3233 38%

2 non 4820 56.6%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004E: [HH2004e] Porter des gants

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 544 6.4%

2 non 7509 88.2%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004F: [HH2004f] Eviter les voyages

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1797 21.1%

2 non 6256 73.5%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004G: [HH2004g] Eviter les rassemblements

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2862 33.6%

2 non 5191 61%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004H: [HH2004h] Respecter la disctanciation sociale

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2823 33.2%

2 non 5230 61.5%

Sysmiss 457 5.4%

 

HH2004I: [HH2004i] Toux

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2585 30.4%

2 non 5468 64.3%

Sysmiss 457 5.4%
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HH2005: [HH2005] Globalement, depuis le début de la pandémie de COVID-19 votre revenu
to

Data file: household_data_anon

Overview

Valid: 8053      Invalid: 457      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a augmenté 233 2.7%

2 est resté le même 2698 31.7%

3 a diminué 5122 60.2%

Sysmiss 457 5.4%
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HH011: [HH011] Date de visite

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1993-10-25      Maximum: 2022-05-14     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 1993-10-25 - 2022-05-14      Format: Numeric     

 

HH005: [HH005] Province

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 11      Maximum: 33     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 11 - 33      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

11 KWANGO 2250 22.2%

12 KWILU 4050 39.9%

13 MAI-NDOMBE 1660 16.4%

31 HAUT-KATANGA 484 4.8%

32 HAUT-LOMAMI 1267 12.5%

33 LUALABA 430 4.2%

 

HH006: [HH006] Zone de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1101      Maximum: 3303     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1101 - 3303      Format: Numeric     

 

PBF: PBF

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 1     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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HH008: Aire de santé - corrigé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 110104      Maximum: 330323     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: 110104 - 330323      Format: Numeric     

 

HH009: Village - corrigé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 11010401      Maximum: 33032301     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: 11010401 - 33032301      Format: Numeric     

 

IDHH: CODE IDENTIFIANT MENAGE - CORRIGE

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: -      Format: character     

 

ID0: CODE MERE - CORRIGE

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 14      Range: -      Format: character     

 

HH102: [HH102] Quelle est votre date de naissance ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1971-11-30      Maximum: 2007-04-12     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 1971-11-30 - 2007-04-12      Format: Numeric     

 

HH103: [HH103] Quel âge avez-vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 15      Maximum: 49     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 15 - 49      Format: Numeric     
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HH104A: Femme enceinte durant les 24 derniers mois - corrigé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4501 44.4%

2 Non 5640 55.6%

 

HH104B: [HH104b] Cette femme a-t-elle vécu sans intéruption dans ce ménage au cours d

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 10020 98.8%

2 non 121 1.2%

 

HH104C: [HH104c]Combien de temps était-elle hors de ce ménage au cours de 2 dernières an

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 121      Invalid: 10020      Minimum: 1      Maximum: 545     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 545      Format: Numeric     

 

HH106: [HH106] Quelle est la situation matrimoniale actuelle ?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 célibataire 2409 23.8%

2 mariée monogame 5911 58.3%

3 mariée polygame 713 7%

4 union libre 608 6%

5 divorsée/séparée 262 2.6%

6 veuve 238 2.3%

 

HH107: [HH107] Quel est le niveau d'instruction le plus élevé atteint ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 sans niveau 1944 19.2%

2 primaire 2555 25.2%

3 cycle d'orientation ( 1 ere et 2 eme année) 1766 17.4%

4 cycle humanités ( 3 eme,4eme,5eme et 6 eme) 3763 37.1%

5 supérieur 113 1.1%

 

HH108: [HH108] À ce niveau d'instruction quelle est la classe la plus élevée achevée

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 8197      Invalid: 1944      Minimum: 5      Maximum: 22     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 5 - 22      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

5 primaire 1 46 0.5%

6 primaire 2 198 2%

7 primaire 3 374 3.7%

8 primaire 4 412 4.1%

9 primaire 5 529 5.2%

10 primaire 6 996 9.8%

11 cycle d'orientation 1 591 5.8%

12 cycle d'orientation 2 1175 11.6%

13 cycle humanités 3 822 8.1%

14 cycle humanités 4 921 9.1%

15 cycle d'orientation 5 748 7.4%

16 cycle d'orientation 6 1272 12.5%

17 graduat 1 24 0.2%

18 graduat 2 16 0.2%

19 graduat 3 64 0.6%

20 licence 1 1 0%

21 licence 2 2 0%

22 autre 6 0.1%

Sysmiss 1944 19.2%

 

HH108_AUTRE: [HH108_1] Préciser autre classe la plus élevée achevée

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 3      Range: -      Format: character     

 

HH109: [HH109] Quelle est votre la religion ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aucune 220 2.2%

2 catholique 3453 34%

3 protestante 3466 34.2%

4 musulmane 41 0.4%

5 eglise de reveil 2270 22.4%

6 kimbanguiste 237 2.3%

7 salutiste 75 0.7%

97 autre 379 3.7%

 

HH109_AUTRE: [HH109_1] Préciser autre religion

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 33      Range: -      Format: character     

 

HH901A: [HH901a] Pensez-vous que est en état ou a la capacité de répondre

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10125      Invalid: 16      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 10033 98.9%

2 non 92 0.9%

Sysmiss 16 0.2%

 

HH901B: [HH901b] Acceptiez-vous cet entretien ?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 10033      Invalid: 108      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 10021 98.8%

2 non 12 0.1%

Sysmiss 108 1.1%

 

HH902: [HH902]Comment a été votre état de santé durant les 12 derniers mois ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 13      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très bon 1418 14%

2 bon 5108 50.4%

3 passable 2774 27.4%

4 mauvais 624 6.2%

5 très mauvais 89 0.9%

9 ne sait pas 8 0.1%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH903: [HH903] Souffrez-vous d'handicap ou de maladies chroniques ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 1446 14.3%

2 non 8575 84.6%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH904A: [HH904a] Premier handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1446      Invalid: 8695      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 handicap physique 116 1.1%

2 handicap mental 14 0.1%

3 cécité 40 0.4%

4 surdité/mutité 3 0%

6 trouble cardiaque 22 0.2%

7 diabète 36 0.4%

8 epilepsie 36 0.4%

9 asthme 109 1.1%

10 ulcères gastriques 281 2.8%

11 incontinence urinaire 3 0%

12 cancer 2 0%

14 tuberculose 49 0.5%

15 hypertension (hta) 297 2.9%

16 douleurs articulaires 252 2.5%

17 drépanocytose 6 0.1%

97 autre maladie chronique 180 1.8%

Sysmiss 8695 85.7%

 

HH904A_AUTRE: [HH904a] Autre handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 64      Range: -      Format: character     
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HH904B: [HH904b] Deuxième handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1446      Invalid: 8695      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 handicap physique 8 0.1%

2 handicap mental 2 0%

3 cécité 7 0.1%

5 autre handicap 2 0%

6 trouble cardiaque 4 0%

7 diabète 4 0%

8 epilepsie 5 0%

9 asthme 12 0.1%

10 ulcères gastriques 58 0.6%

11 incontinence urinaire 5 0%

12 cancer 1 0%

14 tuberculose 4 0%

15 hypertension (hta) 61 0.6%

16 douleurs articulaires 78 0.8%

17 drépanocytose 1 0%

97 autre maladie chronique 21 0.2%

98 aucun handicap/maladie chronique 1173 11.6%

Sysmiss 8695 85.7%

 

HH904B_AUTRE: [HH904b] Autre handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 66      Range: -      Format: character     
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HH904C: [HH904c] Troisième handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 273      Invalid: 9868      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 handicap physique 2 0%

2 handicap mental 2 0%

4 surdité/mutité 1 0%

6 trouble cardiaque 1 0%

8 epilepsie 1 0%

9 asthme 3 0%

10 ulcères gastriques 2 0%

11 incontinence urinaire 2 0%

14 tuberculose 1 0%

15 hypertension (hta) 9 0.1%

16 douleurs articulaires 17 0.2%

97 autre maladie chronique 7 0.1%

98 aucun handicap/maladie chronique 225 2.2%

Sysmiss 9868 97.3%

 

HH904C_AUTRE: [HH904c] Autre handicap ou maladie chronique

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 19      Range: -      Format: character     

 

HH905: [HH905]Etes-vous en mesure d'effectuer vos activités quotidiennes (travail, écol

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1446      Invalid: 8695      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aisement 646 6.4%

2 difficilement 636 6.3%

3 très difficilement 119 1.2%

4 incapable de le faire 45 0.4%

Sysmiss 8695 85.7%

 

HH906: [HH906] Etes-vous présentement couverte par une assurance ma

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 147 1.4%

2 non 9874 97.4%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH907: [HH907] Au cours des 4 dernières semaines, avez-vous été malade ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1813 17.9%

2 non 8208 80.9%

Sysmiss 120 1.2%
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HH908: [HH908] Connaissez-vous le nom de votre maladie ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1813      Invalid: 8328      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1513 14.9%

2 non 234 2.3%

98 ne sait pas 66 0.7%

Sysmiss 8328 82.1%

 

HH909: [HH909] Si Oui, quel est-elle?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1513      Invalid: 8628      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Abces 32 0.3%

2 Affection Bucco dentaires 10 0.1%

3 Anemies 38 0.4%

4 Anemies chez la femme enceinte 4 0%

5 Angines 40 0.4%

7 Bilharziose (Shistosomiase) 22 0.2%

8 Blessure 85 0.8%

11 Cholera 4 0%

12 Coqueluche 8 0.1%

13 Dengue 6 0.1%

14 Dermatoses 30 0.3%

15 Diabete 5 0%
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16 Diarrhee avec deshydratation 1 0%

17 Diarrhee simple 7 0.1%

18 Diarrhees sanguinolente sans fievre 2 0%

19 Diphterie 79 0.8%

20 Drepanocytose 1 0%

21 Epilepsie 139 1.4%

22 Fievre jaune 10 0.1%

23 Fievre Typhoïde 1 0%

25 Filariose 20 0.2%

26 Fistule obstetricale 8 0.1%

27 Goitre 14 0.1%

28 Grippes pandemiques (HN) 6 0.1%

29 Hepatite virale aiguë 10 0.1%

30 HTA 1 0%

31 Infections Uro-genitales 5 0%

32 IRA 1 0%

33 IST 3 0%

34 Lepre 451 4.4%

35 Malnutrition 9 0.1%

36 Meningites purulentes 1 0%

38 Noma 75 0.7%

39 Onchocercose 5 0%

41 Parasitoses intestinales 15 0.1%

45 Pneumonie 82 0.8%

46 Rage 11 0.1%

47 Rhumatismes Articulaires chroniques 3 0%

97 97 269 2.7%

Sysmiss 8628 85.1%

 

HH909_AUTRE: [HH909_1] Autre nom de maladie

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 43      Range: -      Format: character     

 

HH910: [HH910] Qui vous a dit le nom de votre maladie?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 1513      Invalid: 8628      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 evident (cas d'accident) 40 0.4%

2 guérisseur 26 0.3%

3 personnel de santé 687 6.8%

4 moi-même 756 7.5%

5 autre personne 4 0%

Sysmiss 8628 85.1%

 

HH910_AUTRE: [HH910_1] Autre identité de la personne qui a dit le nom de la maladie

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: -      Format: character     

 

HH911: [HH911] Avez-vous effectué une quelconque démarche pour vous soignez ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1813      Invalid: 8328      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1237 12.2%

2 non 576 5.7%

Sysmiss 8328 82.1%

 

HH912: [HH912]Temps attendu après le début de maladie avant de se faire soigner

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 1237      Invalid: 8904      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 dans les 24 heures 187 1.8%

2 entre 24 et 48 heures 481 4.7%

3 dans la même semaine 453 4.5%

4 dans les 15 jours 53 0.5%

5 dans les 3 semaines 27 0.3%

6 plus de 3 semaines 36 0.4%

Sysmiss 8904 87.8%

 

HH913A: [HH913a] Quel est le premier recours choisi ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1237      Invalid: 8904      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 594 5.9%

2 tradipraticien 35 0.3%

3 automédication moderne 415 4.1%

4 automédication traditionnelle 172 1.7%

6 agent de santé communautaire 6 0.1%

7 prière de guérison 10 0.1%

97 autre 5 0%

Sysmiss 8904 87.8%

 

HH913A_AUTRE: [HH913a_1] Préciser autre premier type de recours choisi ?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 32      Range: -      Format: character     

 

HH917A: [HH917a]Première raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 759      Invalid: 9382      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 55      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 268 2.6%

2 trop loin 82 0.8%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 6 0.1%

4 n'était pas suffisamment malade 141 1.4%

6 l'établissement a des stocks médicaments insuffisants 4 0%

7 mauvaise attitude du personnel 2 0%

8 ne connait aucun membre du personnel 2 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 3 0%

10 personnel habituellement absent 2 0%

11 etablissement de santé fermé 2 0%

12 pas de transport 3 0%

13 mauvaise qualité des soins 5 0%

14 horaires peu pratiques 2 0%

15 longues attentes 2 0%

17 préfère automédication 74 0.7%

18 préfère médecine traditionnelle 60 0.6%

20 manque d’examen de laboratoire 3 0%

97 autre 98 1%

Sysmiss 9382 92.5%

 

HH917A_AUTRE: [HH917a_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 72      Range: -      Format: character     

 

HH913B: [HH913b] Quel est le deuxième recours choisi ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1237      Invalid: 8904      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 142 1.4%

2 tradipraticien 25 0.2%

3 automédication moderne 90 0.9%

4 automédication traditionnelle 132 1.3%

5 médecine asiatique 1 0%

6 agent de santé communautaire 5 0%

7 prière de guérison 31 0.3%

97 autre 1 0%

98 aucun deuxième recours 810 8%

Sysmiss 8904 87.8%

 

HH913B_AUTRE: [HH913b_1] Préciser autre deuxième type de recours choisi

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: -      Format: character     

 

HH917B: [HH917b] Deuxième raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 494      Invalid: 9647      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 56      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 trop cher 54 0.5%

2 trop loin 25 0.2%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 7 0.1%

4 n'était pas suffisamment malade 51 0.5%

10 personnel habituellement absent 1 0%

11 etablissement de santé fermé 2 0%

12 pas de transport 9 0.1%

13 mauvaise qualité des soins 2 0%

14 horaires peu pratiques 1 0%

17 préfère automédication 100 1%

18 préfère médecine traditionnelle 84 0.8%

19 etablissement offre plus des médicaments par voie orale 1 0%

20 manque d’examen de laboratoire 8 0.1%

97 autre 28 0.3%

98 aucune raison 121 1.2%

Sysmiss 9647 95.1%

 

HH917B_AUTRE: [HH917b_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 48      Range: -      Format: character     

 

HH913C: [HH913c] Quel est le troisième recours choisi ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1023      Invalid: 9118      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 25 0.2%

2 tradipraticien 4 0%

3 automédication moderne 2 0%

4 automédication traditionnelle 24 0.2%



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

191

6 agent de santé communautaire 1 0%

7 prière de guérison 6 0.1%

8 aucun troisième recours 959 9.5%

97 autre 2 0%

Sysmiss 9118 89.9%

 

HH913C_AUTRE: [HH913c_1] Préciser autre troisième type de recours choisi

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

HH917C: [HH917c] Troisième raison pour laquelle elle ne s'est pas rendu(e) à la fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 379      Invalid: 9762      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 6 0.1%

2 trop loin 4 0%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 2 0%

4 n'était pas suffisamment malade 5 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 1 0%

10 personnel habituellement absent 2 0%

11 etablissement de santé fermé 1 0%

12 pas de transport 1 0%

13 mauvaise qualité des soins 1 0%

14 horaires peu pratiques 1 0%

16 insécurité 1 0%

17 préfère automédication 5 0%

18 préfère médecine traditionnelle 14 0.1%

20 manque d’examen de laboratoire 3 0%

97 autre 5 0%

99 aucune raison 327 3.2%
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Sysmiss 9762 96.3%

 

HH917C_AUTRE: [HH917c_1] Autre raison de non recours à un établissement de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: -      Format: character     

 

HH918A: [HH918a] Frais de consultation officiels

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 350000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 350000      Format: Numeric     

 

HH918B: [HH918b] Frais de laboratoire/radiographie et de chirurgie

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 400000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 400000      Format: Numeric     

 

HH918C: [HH918c] Autres paiements (frais non reglémentaire,etc)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 100000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 100000      Format: Numeric     

 

HH918D: [HH918d] Transports

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 75000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 75000      Format: Numeric     

 

HH918E: [HH918e] Médicaments

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 400000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 400000      Format: Numeric     

 

HH918F: [HH918f] Montant total des frais de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 749      Invalid: 9392      Minimum: 0      Maximum: 710000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 710000      Format: Numeric     

 

HH1000: [HH1000] Quel âge avez-vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 15      Maximum: 49     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 15 - 49      Format: Numeric     

 

HH1001: [HH1001]Avez-vous déjà été enceinte, actuellement ou dans le passé?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 7899 77.9%

2 non 2122 20.9%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1002: [HH1002] Êtes-vous enceinte en ce moment ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 3      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1019 10%

2 non 6791 67%

3 pas sûr 89 0.9%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1003: [HH1003] De combien de mois êtes-vous enceinte ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1019      Invalid: 9122      Minimum: 1      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 10      Format: Numeric     

 

HH1004: [HH1004] Avoir donné naissance aux enfants qui vivent aujourd'hui avec vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 7368 72.7%

2 non 531 5.2%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1005A: [HH1005a] Combien de fils vivent avec vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7368      Invalid: 2773      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     
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HH1005B: [HH1005b] Combien de filles vivent avec vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7368      Invalid: 2773      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

HH1006: [HH1006] Avoir donné naissance aux enfants qui ne vivent pas avec vous ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 902 8.9%

2 non 6997 69%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1007A: [HH1007a] Combien de fils vivent ailleurs ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 902      Invalid: 9239      Minimum: 0      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 7      Format: Numeric     

 

HH1007B: [HH1007b] Combien de filles vivent ailleurs ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 902      Invalid: 9239      Minimum: 0      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

 

HH1008: [HH1008]Avoir donné naissance à un enfant qui a pleuré, mais qui est décédé par

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 569 5.6%

2 non 7330 72.3%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1009: [HH1009] Avoir donné naissance à un enfant mais qui est mort par la suite

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7330      Invalid: 2811      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 209 2.1%

2 non 7121 70.2%

Sysmiss 2811 27.7%

 

HH1010A: [HH1010a] Combien de fils sont morts?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 778      Invalid: 9363      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

HH1010B: [HH1010b] Combien de filles sont mortes ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 778      Invalid: 9363      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH1011A: [HH1011a] Nombre total de fils (vivants dans le ménage, ailleurs ou décédés)?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 0      Maximum: 8     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8      Format: Numeric     

 

HH1011B: [HH1011b] Nombre total de filles (vivantes dans le ménage, ailleurs ou décédées)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 0      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 10      Format: Numeric     

 

HH1012: [HH1012]Confirmer que le nombre total d'enfants auxquels vous avez donné
naissan

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

 

HH1013: [HH1013] Est-ce que le nombre de bébés nés en vie est :

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 7540 74.4%

2 non 359 3.5%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1014A: [HH1014a]Quand en Mois, avez-vous donné naissance pour la dernière fois à un
enf

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7540      Invalid: 2601      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     
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HH1014B: [HH1014b] Quand en Année, avez-vous donné naissance pour la dernière fois à un
e

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7540      Invalid: 2601      Minimum: 1985      Maximum: 2022     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1985 - 2022      Format: Numeric     

 

HH1015: [HH1015] Avez-vous déjà eu une grossesse qui s'est terminée par un enfant mort-n

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7899      Invalid: 2242      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 246 2.4%

2 non 7653 75.5%

Sysmiss 2242 22.1%

 

HH1016: [HH1016] Combien de grossesses se sont-elles terminées par un enfant mort-né ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 246      Invalid: 9895      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

 

HH1017A: [HH1017a]Quand en mois, avez-vous eu pour la dernière fois un enfant mort-né ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 246      Invalid: 9895      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

 

HH1017B: [HH1017b] Quand en année, avez-vous eu pour la dernière fois un enfant mort-
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né ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 246      Invalid: 9895      Minimum: 1991      Maximum: 2022     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1991 - 2022      Format: Numeric     

 

HH1018: [HH1018] Avez-vous déjà eu une grossesse qui s'est terminée fausse couche

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 405 4%

2 non 9616 94.8%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1019: [HH1019] Combien de grossesses se sont-elles terminées par une fausse couche ou

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 405      Invalid: 9736      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

 

HH1020A: [HH1020a] Quand en mois, avez-vous eu pour la dernière fois une fausse couche ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 405      Invalid: 9736      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

 

HH1020B: [HH1020b] Quand en année, avez-vous eu pour la dernière fois une fausse
couche ?

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 405      Invalid: 9736      Minimum: 2000      Maximum: 2022     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 2000 - 2022      Format: Numeric     

 

HH1021: Femme enceinte durant les 24 derniers mois - corrigé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 Oui 4487 44.2%

2 Non 5550 54.7%

3 . 104 1%

 

HH1200C: [HH1200] Controler si la femme repondu OUI à (10,21)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4209 41.5%

2 non 5812 57.3%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1201: [HH1201] La femme vivait-elle dans ce village pendant sa dernière grossesse ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4209      Invalid: 5932      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4110 40.5%

2 non 99 1%

Sysmiss 5932 58.5%

 

HH1201A: [HH1201a] La femme vivait-elle dans une autre province durant sa dernière grosse

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 99      Invalid: 10042      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 54 0.5%

2 non 45 0.4%

Sysmiss 10042 99%

 

HH1202: [HH1202]Avez-vous consulté un prestataire pour les soins prénatals lors de cette

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3833 37.8%

2 non 322 3.2%

Sysmiss 5986 59%
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HH1203A: [HH1203a] Première raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de sa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 322      Invalid: 9819      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 58 0.6%

2 trop loin 114 1.1%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 20 0.2%

4 n'était pas suffisamment malade 21 0.2%

7 mauvaise attitude du personnel 6 0.1%

9 ne fait pas confiance au personnel 2 0%

10 personnel habituellement absent 6 0.1%

12 pas de transport 2 0%

13 mauvaise qualité des soins 6 0.1%

15 longues attentes 1 0%

17 préfère automédication 2 0%

18 préfère médecine traditionnelle 11 0.1%

20 manque d’examen de laboratoire 7 0.1%

97 autre 66 0.7%

Sysmiss 9819 96.8%

 

HH1203A_AUTRE: [HH1203a_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 78      Range: -      Format: character     

 

HH1203B: [HH1203b] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de sa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 322      Invalid: 9819      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: 1 - 98      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 20 0.2%

2 trop loin 14 0.1%

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 4 0%

4 n'était pas suffisamment malade 2 0%

5 etat physique du bâtiment n’inspirant pas confiance 1 0%

7 mauvaise attitude du personnel 1 0%

8 ne connait aucun membre du personnel 3 0%

9 ne fait pas confiance au personnel 1 0%

12 pas de transport 8 0.1%

13 mauvaise qualité des soins 1 0%

15 longues attentes 1 0%

16 insécurité 1 0%

17 préfère automédication 4 0%

18 préfère médecine traditionnelle 3 0%

20 manque d’examen de laboratoire 1 0%

97 autre 10 0.1%

98 aucune raison 247 2.4%

Sysmiss 9819 96.8%

 

HH1203B_AUTRE: [HH1203b_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 43      Range: -      Format: character     

 

HH1203C: [HH1203c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas consulté un personnel de s

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 75      Invalid: 10066      Minimum: 3      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 3 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

3 trop occupé(e) (travail, enfants) 1 0%

10 personnel habituellement absent 1 0%

12 pas de transport 3 0%

14 horaires peu pratiques 2 0%

15 longues attentes 1 0%

17 préfère automédication 1 0%

98 aucune raison 66 0.7%

Sysmiss 10066 99.3%

 

HH1203C_AUTRE: [HH1203c_1] Autre raison de pas avoir consulté un personnel de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1204: [HH1204]Avez-vous essayé d'obtenir des soins prénatals mais le personnel de l'é

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 322      Invalid: 9819      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5 0%

2 non 317 3.1%

Sysmiss 9819 96.8%

 

HH1205: [HH1205] Quel type de personnel avez-vous vu pour les soins prénatals

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 59 0.6%

2 infirmier 1162 11.5%

3 infirmière/accoucheuse auxiliaire 2225 21.9%

4 relais communautaire 1 0%

6 pharmacien 2 0%

7 accoucheuse/sage-femme 376 3.7%

8 guérisseur traditionnel 1 0%

10 vendeur de médicaments 1 0%

97 autre 11 0.1%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1205_AUTRE: [HH1205_1] Autre type de personnel vu pour les soins prénatals

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: -      Format: character     

 

HH1206B: [HH1206b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 3608 35.6%

2 en voiture ou en camionnette 3 0%

3 a moto 140 1.4%

4 a vélo 39 0.4%

5 en pirogue 35 0.3%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 13 0.1%

Sysmiss 6303 62.2%
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HH1206B_AUTRE: [HH1206_1] Préciser autre moyen de transport

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 22      Range: -      Format: character     

 

HH1206C: [HH1206b] Combien de temps en heures vous faut-il pour vous rendre dans ce
villa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 857      Invalid: 9284      Minimum: 0      Maximum: 120     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 120      Format: Numeric     

 

HH1206A: [HH1206a] Combien de temps en minues vous faut-il pour vous rendre dans ce
villa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 2880     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2880      Format: Numeric     

 

HH1207: [HH1207]Dans quel type d'établissement ou de lieu avez-vous vu ce type de person

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 clinique universitaire 1 0%

2 hôpital général provincial de référence 5 0%

3 hôpital général de référence 138 1.4%

4 centre de santé de référence/ clinique 340 3.4%

5 centre de santé 2621 25.8%

6 poste de santé 709 7%
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7 personnel de santé en prive 16 0.2%

8 agent de santé communautaire 1 0%

11 vendeur ambulant/marché 2 0%

97 autre 5 0%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1207_AUTRE: [HH1207_1] Autre type d'établissement où avez vous vu ce type de
personnel

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: -      Format: character     

 

HH1208: [HH1208] S’il s'agit d'un hôpital, centre de santé, poste de santé ou clinique,

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3830      Invalid: 6311      Minimum: 110107      Maximum: 999999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 110107 - 999999      Format: Numeric     

 

HH1209: [HH1209] De combien de mois étiez-vous enceinte lorsque vous avez reçu les premi

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

 

HH1210: [HH1210] Pourriez-vous nous montrer votre carnet de santé ou fiche CPN?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vu 56 0.6%
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2 pas vu 3782 37.3%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1211: [HH1211] Combien de fois avez-vous été en consultations prénatales pour cette gr

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2000      Format: Numeric     

 

HH1212: [HH1212] De combien de mois étiez-vous enceinte lorsque vous avez reçu les derni

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3534      Invalid: 6607      Minimum: 3      Maximum: 10     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 3 - 10      Format: Numeric     

 

HH1213A: [HH1213A] Vous a-t-on pesée?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3302 32.6%

2 non 536 5.3%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213B: [HH1213B] Vous a-t-on mesurée?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2539 25%

2 non 1299 12.8%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213C: [HH1213C] A-t-on mesuré votre pression artérielle (HTA)?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2753 27.1%

2 non 1085 10.7%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213D: [HH1213D] Avez-vous donné un échantillon d'urine?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1356 13.4%

2 non 2482 24.5%

Sysmiss 6303 62.2%

 



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

210

HH1213E: [HH1213E] Avez-vous donné un échantillon de sang?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1274 12.6%

2 non 2564 25.3%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213F: [HH1213F] Avez-vous programmé votre accouchement dans cet établissement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2227 22%

2 non 1611 15.9%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213G: [HH1213G] Le personnel de santé a-t-il palpé votre ventre ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3432 33.8%
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2 non 406 4%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213H: [HH1213h] Le personnel de santé a-t-il estimé la date de votre accouchement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2436 24%

2 non 1402 13.8%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213I: [HH1213I] Votre hauteur utérine a-t-elle été mesurée ? (Cela se fait lorsque le

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3229 31.8%

2 non 609 6%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213J: [HH1213J]Le personnel de santé vous a demandé votre groupe sanguin et votre
rhés

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

212

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 598 5.9%

2 non 3240 31.9%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213K: [HH1213K] Avez-vous reçu des conseils au sujet de votre régime alimentaire
penda

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2074 20.5%

2 non 1764 17.4%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213L: [HH1213L] Avez-vous reçu des conseils sur ce qu'il faut faire en cas d'urgence ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2301 22.7%

2 non 1537 15.2%

Sysmiss 6303 62.2%
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HH1213N: [HH1213N] Avez-vous reçu des conseils Preparatoire à l'accouchement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2435 24%

2 non 1403 13.8%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213O: [HH1213O] Avez-vous reçu des conseils pour la planification familiale ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2452 24.2%

2 non 1386 13.7%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1213A_1: [HH1213a_1] Frais de consultation

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 45000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 45000      Format: Numeric     

 

HH1213A_2: [HH1213a_2] Frais de laboratoire/échographie/chirurgie

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 21000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 21000      Format: Numeric     

 

HH1213A_3: [HH1213a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 27500     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 27500      Format: Numeric     

 

HH1213A_4: [HH1213a_4] Transports

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 40000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 40000      Format: Numeric     

 

HH1213A_5: [HH1213a_5] Médicaments

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 70000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 70000      Format: Numeric     

 

HH1213A_6: [HH1213a_6] Montant total des visites prénatales

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 0      Maximum: 74500     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 74500      Format: Numeric     

 

HH1214: [HH1214] Pendant cette grossesse, vous a-t-on proposé des conseils et un test po

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 781 7.7%

2 non 3057 30.1%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1215: [HH1215] Je ne vais pas vous demander le résultat, mais avez-vous fait le test ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 781      Invalid: 9360      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 606 6%

2 non 175 1.7%

Sysmiss 9360 92.3%

 

HH1216: [HH1216] Je ne vais pas vous demander le résultat mais l'avez-vous reçu ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 606      Invalid: 9535      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 549 5.4%

2 non 57 0.6%

Sysmiss 9535 94%

 

HH1217: [HH1217] Pendant cette grossesse, vous a-t-on fait une injection (VAT) dans le b

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3270 32.2%

2 non 568 5.6%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1218: [HH1218] Combien de fois avez-vous reçu cette injection durant cette grossesse ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3270      Invalid: 6871      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

 

HH1218A: [HH1218a] vous a-t-on fait des injections contre le tétanos avant cette grossess

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3270      Invalid: 6871      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 922 9.1%

2 non 2348 23.2%

Sysmiss 6871 67.8%

 

HH1218B: [HH1218b]combien d'années que vous avez reçu la dernière injection contre le tét

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 922      Invalid: 9219      Minimum: 1      Maximum: 18     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 18      Format: Numeric     
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HH1219: [HH1219]vous a-t-on donné ou avez-vous acheté des comprimés de fer ou du sirop
d

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2331 23%

2 non 1507 14.9%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1220: [HH1220]pendant combien de jours avez-vous pris ces comprimés de fer

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2331      Invalid: 7810      Minimum: 1      Maximum: 100     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 100      Format: Numeric     

 

HH1221: [HH1221]Avez-vous pris des médicaments pour éviter d'attraper le paludisme ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2940 29%

2 non 898 8.9%

Sysmiss 6303 62.2%
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HH1222A: [HH1222a] Fansidar/SP

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2940      Invalid: 7201      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2779 27.4%

2 non 161 1.6%

Sysmiss 7201 71%

 

HH1222B: [HH1222b] Autre médicament

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 161      Invalid: 9980      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 amodiaquine 4 0%

2 artesunate+amodiaquine 24 0.2%

3 artémether 23 0.2%

4 artéméther + luméfantrine 22 0.2%

5 artésunate 10 0.1%

6 quinine 58 0.6%

7 manalaria 13 0.1%

97 autre 7 0.1%

Sysmiss 9980 98.4%

 

HH1222_AUTRE: [HH1222b_1] Préciser autre médicament pris contre le paludisme

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     



Congo, Dem. Rep. - Health Results Based Financing Impact Evaluation 2021-2022, Household Follow-Up Survey

219

Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: -      Format: character     

 

HH1223A: [HH1223a] Où avez-vous obtenu ces médicaments (Fansidar) ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2779      Invalid: 7362      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 2729 26.9%

2 relais communautaire 4 0%

4 pharmacie ou vendeur de medicaments 28 0.3%

5 membre de la famille 11 0.1%

6 ami/voisin 2 0%

7 autre 5 0%

Sysmiss 7362 72.6%

 

HH1223B: [HH1223b] Où avez-vous obtenu ces produits ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 161      Invalid: 9980      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 35      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 formation sanitaire 146 1.4%

4 pharmacie ou vendeur de medicaments 12 0.1%

5 membre de la famille 1 0%

6 ami/voisin 1 0%

7 autre 1 0%

Sysmiss 9980 98.4%
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HH1223B_AUTRE: [HH1223b_1] Autre lieu où la femme a obtenu les produits

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: -      Format: character     

 

HH1224A: [HH1224a] Combien de doses de Fansidar/SP avez-vous pris ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2779      Invalid: 7362      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

 

HH1224B: [HH1224b] Combien de doses de d'autre médicaments avez-vous pris ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 161      Invalid: 9980      Minimum: 1      Maximum: 24     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 24      Format: Numeric     

 

HH1225: [HH1225]Vous a-t-on parlé des signes de complications de la grossesse lors des C

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3838      Invalid: 6303      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2275 22.4%

2 non 1563 15.4%

Sysmiss 6303 62.2%

 

HH1226: [HH1226] Vous a-t-on dit où aller si vous aviez ces complications ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2275      Invalid: 7866      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2147 21.2%

2 non 128 1.3%

Sysmiss 7866 77.6%

 

HH1227: [HH1227] Avez-vous eu des complications durant cette grossesse ou au moment de
l

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3260      Invalid: 6881      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 422 4.2%

2 non 2838 28%

Sysmiss 6881 67.9%

 

HH1228: [HH1228] Quelle est la principale complication que vous avez eue ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 422      Invalid: 9719      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 saignements pendant grossesse 39 0.4%

2 saignements lors de l'accouchement 107 1.1%

3 vertiges 28 0.3%

4 hypertension artérielle (hta) 12 0.1%

5 jambes/visages gonflée(s) 24 0.2%
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6 douleurs abdominales 67 0.7%

7 douleurs pelviennes 26 0.3%

8 fièvre (de plus de 24h) 15 0.1%

9 convulsions 4 0%

10 travail prolongé 67 0.7%

11 avortement spontané 12 0.1%

97 autre 21 0.2%

Sysmiss 9719 95.8%

 

HH1228_AUTRE: [HH1228_1] Autre complication principale

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 54      Range: -      Format: character     

 

HH1229: [1229] Quel a été l'issue de cette grossesse ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 1 - 5      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 vivant à la naissance, une seule naissance 4032 39.8%

2 vivant à la naissance, plusieurs naissances 75 0.7%

3 mort-né 20 0.2%

4 fausse couche 15 0.1%

5 avortement 13 0.1%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1229A: [HH1229a] Quels sont le mois et l'année de l'accouchement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 2000-02-01      Maximum: 2022-05-01     
Type: Discrete      Decimal:      Width:      Range: 2000-02-01 - 2022-05-01      Format: Numeric     
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HH1230: [HH1230] Lors de cette grossesse, qui vous a assisté pendant l'accouchement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 62 0.6%

2 infirmier 776 7.7%

3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 2295 22.6%

4 relais communautaire 5 0%

5 technicien de laboratoire 1 0%

6 pharmacien 3 0%

7 accoucheuse / sage-femme 533 5.3%

8 guérisseur traditionnel 4 0%

9 guérisseur spirituel 1 0%

10 vendeur de médicaments 1 0%

11 membre de la famille 161 1.6%

12 ami/voisin 76 0.7%

13 pas d'assistance 42 0.4%

97 autre 147 1.4%

Sysmiss 6034 59.5%

 

HH1230_AUTRE: [HH1230_1] Préciser autre personne ayant assité à l'accouchement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: -      Format: character     

 

HH1232: [HH1232] Où avez-vous accouché ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 2      Maximum: 97     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 2 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 hôpital général provincial de référence 8 0.1%

3 hôpital général de référence 161 1.6%

4 centre de santé de référence/ clinique 314 3.1%

5 centre de santé 2419 23.9%

6 poste de santé 844 8.3%

7 personnel de santé en prive 27 0.3%

8 agent de santé communautaire 13 0.1%

9 tradipraticien 14 0.1%

10 pharmacie privée 5 0%

11 vendeur ambulant/marché 1 0%

12 médecine asiatique 2 0%

97 autre 299 2.9%

Sysmiss 6034 59.5%

 

HH1232_AUTRE: [HH1232_1] Autre lieu d'accouchement

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: -      Format: character     

 

HH1233A_1: [HH1233a_1] Frais pour soins suivant l'accouchement

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 420000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 420000      Format: Numeric     

 

HH1233A_2: [HH1233a_2] Frais de laboratoire/échographie/chirurgie

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 250000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 250000      Format: Numeric     
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HH1233A_3: [HH1233a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 100000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 100000      Format: Numeric     

 

HH1233A_4: [HH1233a_4] Transports

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 100000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 100000      Format: Numeric     

 

HH1233A_5: [HH1233a_5] Médicaments

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 150000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 150000      Format: Numeric     

 

HH1233A_6: [HH1233a_6] Repas (pour vous en tant que parturiante)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 50000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 50000      Format: Numeric     

 

HH1233A_7: [HH1233a_7] Autre materiel (rasoirs, bassine, tissus)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 500000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 500000      Format: Numeric     

 

HH1233A_8: [HH1233a_8] Séjour

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 300000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 300000      Format: Numeric     

 

HH1233A_9: [HH1233a_9] Accompagnement d'un tiers (seuls frais requis par la structure
pour

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 20000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20000      Format: Numeric     

 

HH1233A_10: [HH1233a_10] Montant total d'accouchement

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 3773      Invalid: 6368      Minimum: 0      Maximum: 580000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 580000      Format: Numeric     

 

HH1234_1: [HH1234_1] Première raison pour laquelle elle n'a pas accouché danse une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 334      Invalid: 9807      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 20 0.2%

2 trop loin 130 1.3%

3 trop tard lors de l'accouchement 91 0.9%

6 mauvaise attitude du personnel 2 0%

7 ne connait aucun personnel de la sante 2 0%

9 service non disponible 2 0%

10 pas de moyen de transport 2 0%

11 pas eu besoin 14 0.1%

13 longue attente 1 0%

14 préfère l'accouchement à la maison 27 0.3%

15 insécurité 1 0%
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16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 9 0.1%

97 autre 33 0.3%

Sysmiss 9807 96.7%

 

HH1234_1_AUTRE: [HH1234a_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un
établissement de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 110      Range: -      Format: character     

 

HH1234_2: [HH1234_2] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas accouché dans une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 334      Invalid: 9807      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 16 0.2%

2 trop loin 35 0.3%

3 trop tard lors de l'accouchement 36 0.4%

6 mauvaise attitude du personnel 2 0%

10 pas de moyen de transport 12 0.1%

11 pas eu besoin 7 0.1%

12 horaires peu pratiques 1 0%

14 préfère l'accouchement à la maison 19 0.2%

16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 4 0%

97 autre 6 0.1%

98 aucune raison 196 1.9%

Sysmiss 9807 96.7%

 

HH1234_2_AUTRE: [HH1234b_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un
établissement de santé

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 31      Range: -      Format: character     

 

HH1234_3: [HH1234c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas accouché dans une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 138      Invalid: 10003      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 5 0%

2 trop loin 1 0%

3 trop tard lors de l'accouchement 5 0%

8 mauvaise qualité des soins 1 0%

9 service non disponible 1 0%

10 pas de moyen de transport 5 0%

11 pas eu besoin 2 0%

14 préfère l'accouchement à la maison 5 0%

16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 6 0.1%

97 autre 2 0%

98 aucune raison 105 1%

Sysmiss 10003 98.6%

 

HH1234_3_AUTRE: [HH1234c_1] Autre raison de ne pas avoir accouché dans un établissement
de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: -      Format: character     

 

HH1234B: [HH1234b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à la fosa

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 3716 36.6%

2 en voiture ou en camionnette 1 0%

3 a moto 271 2.7%

4 a vélo 50 0.5%

5 en pirogue 38 0.4%

6 en hors bord 2 0%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 29 0.3%

Sysmiss 6034 59.5%

 

HH1234B_AUTRE: [HH1234a_1] Autre moyen de transport

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 87      Range: -      Format: character     

 

HH1234A_1: [HH1234a_1] Combien de temps en Heure, vous faut-il pour s'y rendre ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 0      Maximum: 360     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 360      Format: Numeric     

 

HH1234A_2: [HH1234a_2] Combien de temps en Minutes, vous faut-il pour s'y rendre ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 0      Maximum: 59     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 59      Format: Numeric     

 

HH1235: [HH1235] L'accouchement s'est-il fait par césarienne, c'est-à-dire, a-t-on ouver

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 4107      Invalid: 6034      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 102 1%

2 non 4005 39.5%

Sysmiss 6034 59.5%

 

HH1247: [HH1247]Un professionnel de santé a vérifié votre santé dans les 24 heures suiva

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 9     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 48      Range: 1 - 9      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2484 24.5%

2 non 1452 14.3%

9 n’a pas accouché dans une formation sanitaire 219 2.2%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1250: [HH1250] Quel était le profil de la personne qui a effectué ce contrôle?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2484      Invalid: 7657      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 79 0.8%

2 infirmier 707 7%
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3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 1474 14.5%

5 technicien de laboratoire 1 0%

6 pharmacien 2 0%

7 accoucheuse / sage-femme 181 1.8%

9 guérisseur spirituel 1 0%

11 membre de la famille 2 0%

12 ami/voisin 4 0%

97 autre 33 0.3%

Sysmiss 7657 75.5%

 

HH1250_AUTRE: [HH1250_1] Autre agent ayant vérifié sa santé la première fois

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: -      Format: character     

 

HH1248: [HH1248] A combien de contrôles post-natals vous êtes-vous rendue

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 0      Maximum: 5     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 5      Format: Numeric     

 

HH1249: [HH1249]Durée après la naissance avez-vous eu le premier contrôle post-natal

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

HH1250A_1: [HH1250a_1] Frais de consultation officiels

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 70000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 70000      Format: Numeric     
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HH1250A_2: [HH1250a_2] Frais de laboratoire/chirurgie

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 20000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 20000      Format: Numeric     

 

HH1250A_3: [HH1250a_3] Autres paiements (frais non réglementaires,etc)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 40000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 40000      Format: Numeric     

 

HH1250A_4: [HH1250a_4] Transports

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 8000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 8000      Format: Numeric     

 

HH1250A_5: [HH1250a_5] Médicaments

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 60000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 60000      Format: Numeric     

 

HH1250A_6: [HH1250a_6] Montant total visite postnatale

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 0      Maximum: 80000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 12      Range: 0 - 80000      Format: Numeric     

 

HH1251B: [HH1251b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 1564 15.4%

2 en voiture ou en camionnette 2 0%

3 a moto 101 1%

4 a vélo 27 0.3%

5 en pirogue 12 0.1%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 1 0%

Sysmiss 8434 83.2%

 

HH1251B_AUTRE: [HH1251b_1] Autre moyen de transport

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 24      Range: -      Format: character     

 

HH1251A: [HH1251a]Combien de temps en minute vous faut pour vous rendre dans ce
village

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 1      Maximum: 600     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 600      Format: Numeric     

 

HH1252: [HH1252] Où ce contrôle a-t-il eu lieu ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1707      Invalid: 8434      Minimum: 2      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 44      Range: 2 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2 hôpital général provincial de référence 2 0%

3 hôpital général de référence 81 0.8%
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4 centre de santé de référence/ clinique 154 1.5%

5 centre de santé 1122 11.1%

6 poste de santé 322 3.2%

7 personnel de santé en prive 8 0.1%

8 agent de santé communautaire 6 0.1%

9 tradipraticien 1 0%

10 pharmacie privée 3 0%

97 autre 8 0.1%

Sysmiss 8434 83.2%

 

HH1252_AUTRE: [HH1252_1] Autre lieu de contrôle

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: -      Format: character     

 

HH1254_1: [HH1254a] Première raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2474      Invalid: 7667      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 48      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 152 1.5%

2 trop loin 425 4.2%

3 trop tard lors de l'accouchement 35 0.3%

4 l'état du bâtiment de la structure est mauvais 7 0.1%

5 l'établissement a des stocks insuffisants 13 0.1%

6 mauvaise attitude du personnel 11 0.1%

7 ne connait aucun personnel de la sante 6 0.1%

8 mauvaise qualité des soins 26 0.3%

9 service non disponible 179 1.8%

10 pas de moyen de transport 15 0.1%

11 pas eu besoin 1288 12.7%

12 horaires peu pratiques 34 0.3%
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13 longue attente 15 0.1%

14 préfère l'accouchement à la maison 24 0.2%

16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 35 0.3%

97 autre 209 2.1%

Sysmiss 7667 75.6%

 

HH1254_1_AUTRE: [HH1254a_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans
une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 97      Range: -      Format: character     

 

HH1254_2: [HH1254b] Deuxième raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2474      Invalid: 7667      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 48      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 67 0.7%

2 trop loin 98 1%

3 trop tard lors de l'accouchement 12 0.1%

4 l'état du bâtiment de la structure est mauvais 7 0.1%

5 l'établissement a des stocks insuffisants 4 0%

6 mauvaise attitude du personnel 4 0%

7 ne connait aucun personnel de la santé 1 0%

8 mauvaise qualité des soins 9 0.1%

9 service non disponible 74 0.7%

10 pas de moyen de transport 22 0.2%

11 pas eu besoin 266 2.6%

12 horaires peu pratiques 26 0.3%

13 longue attente 13 0.1%

14 préfère l'accouchement à la maison 18 0.2%

16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 29 0.3%
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97 autre 27 0.3%

98 aucune raison 1797 17.7%

Sysmiss 7667 75.6%

 

HH1254_2_AUTRE: [HH1254b_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans
une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 57      Range: -      Format: character     

 

HH1254_3: [HH1254c] Troisième raison pour laquelle elle n'a pas eu de contrôle post-natal

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 677      Invalid: 9464      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 trop cher 20 0.2%

2 trop loin 14 0.1%

3 trop tard lors de l'accouchement 3 0%

6 mauvaise attitude du personnel 1 0%

7 ne connait aucun personnel de la santé 1 0%

8 mauvaise qualité des soins 6 0.1%

9 service non disponible 20 0.2%

10 pas de moyen de transport 6 0.1%

11 pas eu besoin 37 0.4%

12 horaires peu pratiques 12 0.1%

13 longue attente 4 0%

14 préfère l'accouchement à la maison 4 0%

15 insécurité 1 0%

16 ma famille ne voulait pas que j'y aille 21 0.2%

97 autre 7 0.1%

98 aucune raison 520 5.1%

Sysmiss 9464 93.3%
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HH1254_3_AUTRE: [HH1254c_1] Autre raison de ne pas avoir eu de contrôle postnatal dans
une fosa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: -      Format: character     

 

HH1254A: [HH1254a] Après cette naissance/fausse couche, vous a-t-on parlé des méthodes
PF

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1981 19.5%

2 non 2174 21.4%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1254B: [HH1254b] Vous a-t-on parlé des méthodes PF en une autre occasion?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2174      Invalid: 7967      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 46      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 pendant les soins prénatals 1056 10.4%

2 pendant les soins postnatals 51 0.5%

3 lors de l'admission pour l'accouchement 78 0.8%

4 lors de consultation à la formation sanitaire 261 2.6%

97 autre 728 7.2%
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Sysmiss 7967 78.6%

 

HH1254B_AUTRE: [HH1254b_1] Autre occasion Vous a-t-on parlé des méthodes PF

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 81      Range: -      Format: character     

 

HH1255: [HH1255]Après cette naissance vous a-t-on donné/acheté des comprimés de fer

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 840 8.3%

2 non 3315 32.7%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1256: [HH1256] Qui vous a fourni la dose de fer ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 840      Invalid: 9301      Minimum: 1      Maximum: 12     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 24 0.2%

2 infirmier 344 3.4%

3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 395 3.9%

5 technicien de laboratoire 1 0%

6 pharmacien 7 0.1%
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7 accoucheuse / sage-femme 53 0.5%

8 guérisseur traditionnel 1 0%

10 vendeur de médicaments 9 0.1%

11 membre de la famille 3 0%

12 ami/voisin 3 0%

Sysmiss 9301 91.7%

 

HH1256_AUTRE: [HH1256_1] Autre agent ou structure qui vous a fourni la dose de fer ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1257: [HH1257]Combien de temps après l'accouchement avez-vous pris la 1ère dose de
fer

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 840      Invalid: 9301      Minimum: 0      Maximum: 60     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 60      Format: Numeric     

 

HH1258: [HH1258]Nombre de jours après la naissance avez-vous pris ces comprimés de fer

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 840      Invalid: 9301      Minimum: 1      Maximum: 50     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 50      Format: Numeric     

 

HH1259: [HH1259]Avez-vous reçu une dose de vit. A dans les 2 premiers mois suivant la na

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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1 oui 682 6.7%

2 non 3473 34.2%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1260: [HH1260] Qui vous a prescrit la dose de vitamine A ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 682      Invalid: 9459      Minimum: 1      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 11      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 11 0.1%

2 infirmier 262 2.6%

3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 373 3.7%

4 relais communautaire 2 0%

6 pharmacien 1 0%

7 accoucheuse / sage-femme 31 0.3%

10 vendeur de médicaments 1 0%

11 membre de la famille 1 0%

Sysmiss 9459 93.3%

 

HH1260_AUTRE: [HH1260_1] Autre personne ou agent qui a prescrit la dose de vitamine A

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1261: [HH1261] VÉRIFIER: SI L'ISSUE DE CETTE GROSSESSE EST UNE FAUSSE-
COUCHE/AVORTEMEN

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4155      Invalid: 5986      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 48 0.5%

2 non 4107 40.5%

Sysmiss 5986 59%

 

HH1301: [HH1301] La femme est-elle actuellement enceinte ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1019 10%

2 non 9002 88.8%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1302: [HH1302]Lorsque vous êtes tombée enceinte, l'aviez-vous souhaité en ce moment
là

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 1019      Invalid: 9122      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 16      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui à ce moment 671 6.6%

2 plus tard 153 1.5%

3 pas du tout 195 1.9%

Sysmiss 9122 90%
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HH1303: [HH1303]combien de temps attendriez-vous avant la naissance de votre prochain
en

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 23      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 ne peut pas décider 2468 24.3%

2 moins de 2 ans 486 4.8%

3 plus de 2 ans 3259 32.1%

4 n'en veut pas d'autres 1088 10.7%

5 n'a pas encore décidé 2284 22.5%

6 infertilité 436 4.3%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1304: [HH1304]Attitude dans les semaines à venir, si vous découvriez que vous êtes enc

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 8567      Invalid: 1574      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 gros problème 3939 38.8%

2 petit problème 1190 11.7%

3 pas de problème 2754 27.2%

4 ne peut pas tomber enceinte 684 6.7%

Sysmiss 1574 15.5%

 

HH1305: [HH1305] Êtes-vous pour ou contre les couples qui emploient des méthodes contrac

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 pour 3110 30.7%

2 contre 4747 46.8%

3 ne sait pas 1728 17%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1306: [HH1306] Actuellement, avez-vous un partenaire sexuel régulier ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6926 68.3%

2 non 2659 26.2%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1307: [HH1307]Pensez-vous que votre partenaire (régulier) soit pour ou contre les MC

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 6926      Invalid: 3215      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 pour 1879 18.5%

2 contre 3861 38.1%
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3 ne sait pas 1186 11.7%

Sysmiss 3215 31.7%

 

HH1308: [HH1308]Dans les six derniers mois, combien de fois avez-vous parlé de PF à votr

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 6926      Invalid: 3215      Minimum: 1      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 17      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 jamais 4042 39.9%

2 une ou deux fois 2169 21.4%

3 plus de deux fois 715 7.1%

Sysmiss 3215 31.7%

 

HH1309: [HH1309] A votre avis, pensez-vous que votre partenaire régulier veut plus d'enf

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 6926      Invalid: 3215      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 11      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 pareil 2205 21.7%

2 plus 2648 26.1%

3 moins 970 9.6%

4 ne sait pas 1103 10.9%

Sysmiss 3215 31.7%

 

HH1310AA: [HH1310aa] Pilule : Les femmes peuvent prendre une pilule chaque jour pour
évit

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5130 50.6%

2 non 4455 43.9%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310AB: [HH1310ab] Injectables : Les femmes peuvent avoir une injection faite par du pe

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 5674 56%

2 non 3911 38.6%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310AC: [HH1310ac] Implants : Les femmes peuvent se faire insérer par un médecin ou
une

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6397 63.1%

2 non 3188 31.4%
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Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310AD: [HH1310ad] Condom masculin : Les hommes peuvent mettre une capote en
caoutchouc

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 7554 74.5%

2 non 2031 20%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310AE: [HH1310ae] Condom féminin: Les femmes peuvent placer un fourreau dans leur
vagi

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 4109 40.5%

2 non 5476 54%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310AF: [HH1310af] Autre

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 24 0.2%

2 non 9561 94.3%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310A_AUTRE: [HH1310a_1] Préciser autre méthode

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 47      Range: -      Format: character     

 

HH1310A: [HH1310a] Professionnel de santé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6581 64.9%

2 non 3004 29.6%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310B: [HH1310b] Relais Communautaire

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

1 oui 2924 28.8%

2 non 6661 65.7%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310C: [HH1310c] Amis / Famille

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6295 62.1%

2 non 3290 32.4%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310D: [HH1310d] Radio, télé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1593 15.7%

2 non 7992 78.8%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310E: [HH1310e] Campagne de sensibilisation

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
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Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1561 15.4%

2 non 8024 79.1%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310F: [HH1310f] Église ou communauté religieuse

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 570 5.6%

2 non 9015 88.9%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1310G: [HH1310g] Autre, spécifiez

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 61 0.6%

2 non 9524 93.9%

Sysmiss 556 5.5%
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HH1310_AUTRE: [HH1310_1] Préciser autre canal

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 26      Range: -      Format: character     

 

HH1311: [HH1311] À l'heure actuelle, faites-vous quelque chose pour retarder la grossess

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2217 21.9%

2 non 7368 72.7%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1312_1: [HH1312_1] Première raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la
gross

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7368      Invalid: 2773      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 63      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aimerait tomber enceinte 814 8%

2 est contre la contraception 987 9.7%

3 partenaire est contre la contraception 735 7.2%

4 la famille est contre la contraception 126 1.2%

5 pas disponible 634 6.3%

6 trop cher 141 1.4%

7 peur des effets secondaires 533 5.3%

8 ne connait aucune méthode 435 4.3%
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9 pas de partenaire régulier 730 7.2%

10 mari absent 321 3.2%

11 pas encore eu de relation sexuelle 509 5%

12 interdit dans ma religion 89 0.9%

13 ne sait pas quelle méthode utilisée 232 2.3%

14 ne sait pas ou se procurer la méthode souhaitée 59 0.6%

15 ménopausée/hystérectomie 53 0.5%

16 ne peut pas avoir d'enfant 72 0.7%

17 pas de source d'accès proche 71 0.7%

18 a eu de mauvaises expériences avec ces méthodes par le passé 15 0.1%

19 ne croit pas en l'efficacité des méthodes 104 1%

20 je suis déjà enceinte 585 5.8%

97 autre (spécifiez) 123 1.2%

Sysmiss 2773 27.3%

 

HH1312_1_AUTRE: [HH1312_1] Préciser autre première raison de ne pas avoir utilisé une
méthode

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 97      Range: -      Format: character     

 

HH1312_2: [HH1312_2] Deuxième raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la
gross

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7368      Invalid: 2773      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 63      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aimerait tomber enceinte 123 1.2%

2 est contre la contraception 442 4.4%

3 partenaire est contre la contraception 607 6%

4 la famille est contre la contraception 121 1.2%

5 pas disponible 188 1.9%
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6 trop cher 43 0.4%

7 a peur des effets secondaires 286 2.8%

8 ne connait aucune méthode 87 0.9%

9 pas de partenaire régulier 218 2.1%

10 mari absent 96 0.9%

11 pas encore eu de relation sexuelle 123 1.2%

12 interdit dans ma religion 54 0.5%

13 ne sait pas quelle méthode utilisée 109 1.1%

14 ne sait pas ou se procurer la méthode souhaitée 36 0.4%

15 ménopausée/hystérectomie 21 0.2%

16 ne peut pas avoir d'enfant 30 0.3%

17 pas de source d'accès proche 50 0.5%

18 a eu de mauvaises expériences avec ces méthodes par le passé 6 0.1%

19 ne croit pas en l'efficacité des méthodes 44 0.4%

20 je suis déjà enceinte 67 0.7%

97 autre 25 0.2%

98 aucune raison 4592 45.3%

Sysmiss 2773 27.3%

 

HH1312_2_AUTRE: [HH1312_2] Préciser autre deuxième raison de ne pas avoir utilisé une
méthode

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 38      Range: -      Format: character     

 

HH1312_3: [HH1312_3] Troisième raison de ne pas utiliser une méthode pour retarder la gros

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2776      Invalid: 7365      Minimum: 1      Maximum: 99     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 63      Range: 1 - 99      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 aimerait tomber enceinte 32 0.3%

2 est contre la contraception 67 0.7%
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3 partenaire est contre la contraception 159 1.6%

4 la famille est contre la contraception 47 0.5%

5 pas disponible 51 0.5%

6 trop cher 11 0.1%

7 a peur des effets secondaires 168 1.7%

8 ne connait aucune méthode 35 0.3%

9 pas de partenaire régulier 40 0.4%

10 mari absent 33 0.3%

11 pas encore eu de relation sexuelle 18 0.2%

12 interdit dans ma religion 38 0.4%

13 ne sait pas quelle méthode utilisée 38 0.4%

14 ne sait pas ou se procurer la méthode souhaitée 16 0.2%

15 ménopausée/hystérectomie 7 0.1%

16 ne peut pas avoir d'enfant 10 0.1%

17 pas de source d'accès proche 22 0.2%

18 a eu de mauvaises expériences avec ces méthodes par le passé 2 0%

19 ne croit pas en l'efficacité des méthodes 32 0.3%

20 je suis déjà enceinte 13 0.1%

97 autre 11 0.1%

98 aucune raison 1639 16.2%

99 99 287 2.8%

Sysmiss 7365 72.6%

 

HH1312_3_AUTRE: [HH1312_3] Préciser autre troisième raison de ne pas avoir utilisé une
méthode

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: -      Format: character     

 

HH1312A: [HH1312a] Par le passé, avez-vous fait quelque chose ou utilisez-vous une méthod

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 7368      Invalid: 2773      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 788 7.8%

2 non 6580 64.9%

Sysmiss 2773 27.3%

 

HH1313A: [HH1313a] Quelle est la dernière méthode que vous utilisiez?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 788      Invalid: 9353      Minimum: 1      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 14      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 stérilisation féminine 8 0.1%

2 stérilisation masculine 2 0%

3 diu/spirale 4 0%

4 injectables/depo-provera 21 0.2%

5 implants/norplant 34 0.3%

6 pilule 31 0.3%

7 préservatif masculin 150 1.5%

11 méthode d'aménorrhée de la lactation 16 0.2%

12 rythme/méthode naturelle 246 2.4%

13 retrait 164 1.6%

14 méthodes traditionnelles 112 1.1%

Sysmiss 9353 92.2%

 

HH1313: [HH1313] Quelle est la méthode que vous utilisez actuellement ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 2217      Invalid: 7924      Minimum: 1      Maximum: 14     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 39      Range: 1 - 14      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 stérilisation féminine 7 0.1%

2 stérilisation masculine 1 0%

3 diu/spirale 16 0.2%

4 injectables/depo-provera 71 0.7%

5 implants/norplant 155 1.5%

6 pilule 90 0.9%

7 préservatif masculin 295 2.9%

8 préservatif féminin 6 0.1%

9 diaphragme 1 0%

11 méthode d'aménorrhée de la lactation 400 3.9%

12 rythme/méthode naturelle 658 6.5%

13 retrait 330 3.3%

14 méthodes traditionnelles 187 1.8%

Sysmiss 7924 78.1%

 

HH1314: [HH1314] Dans quel village/quartier avez-vous obtenu la méthode actuelle pour la

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 11010401      Maximum: 99999999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 11010401 - 99999999      Format: Numeric     

 

HH1314B: [HH1314b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village ou

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 584 5.8%

2 en voiture ou en camionnette 1 0%

3 a moto 41 0.4%
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4 a vélo 2 0%

5 en pirogue 5 0%

6 en hors bord 8 0.1%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 1 0%

Sysmiss 9499 93.7%

 

HH1314B_AUTRE: [HH1314b_1] Préciser autre moyen de transport

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

HH1314A: [HH1314a] Combien de temps vous faut-il pour vous rendre dans ce village

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 5000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 5000      Format: Numeric     

 

HH1315: [HH1315] Chez qui avez-vous obtenu la méthode actuelle lorsque vous avez
commenc

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 21 0.2%

2 infirmier 212 2.1%

3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 205 2%

4 relais communautaire 9 0.1%

6 pharmacien 128 1.3%

7 accoucheuse / sage-femme 16 0.2%

10 vendeur de médicaments 31 0.3%

11 membre de la famille 3 0%
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12 ami/voisin 15 0.1%

97 autre 2 0%

Sysmiss 9499 93.7%

 

HH1315_AUTRE: [HH1315_1] Préciser autre personnel auquel il a obtenu la méthode actuelle

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 30      Range: -      Format: character     

 

HH1316: [HH1316] S’agit d'un personnel de santé, approfondissez pour avoir le nom de l'h

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 602      Invalid: 9539      Minimum: 110114      Maximum: 999999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 110114 - 999999      Format: Numeric     

 

HH1317: [HH1317] Dans quel village/quartier avez-vous obtenu la méthode actuelle

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 11010401      Maximum: 99999999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 29      Range: 11010401 - 99999999      Format: Numeric     

 

HH1317B: [HH1317b] Quel mode de transport utilisez-vous pour vous rendre à ce village

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 59      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 a pieds 584 5.8%

2 en voiture ou en camionnette 1 0%

3 a moto 42 0.4%

4 a vélo 1 0%
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5 en pirogue 4 0%

6 en hors bord 9 0.1%

97 une combinaison de moyens de transport ou autre (préciser) 1 0%

Sysmiss 9499 93.7%

 

HH1317B_AUTRE: [HH1317_1] Préciser autre moyen de transport

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 7      Range: -      Format: character     

 

HH1317A: [HH1317a] Combien de temps vous faut-il pour vous rendre dans ce village

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 4320     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 1 - 4320      Format: Numeric     

 

HH1318: [HH1318] Chez qui avez-vous obtenu la méthode actuelle lors de votre dernier réa

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 1      Maximum: 97     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 36      Range: 1 - 97      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 docteur en médecine 21 0.2%

2 infirmier 214 2.1%

3 infirmière / accoucheuse auxiliaire 209 2.1%

4 relais communautaire 10 0.1%

6 pharmacien 116 1.1%

7 accoucheuse / sage-femme 14 0.1%

10 vendeur de médicaments 36 0.4%

11 membre de la famille 5 0%

12 ami/voisin 14 0.1%

13 pas d'assistance 1 0%
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97 autre 2 0%

Sysmiss 9499 93.7%

 

HH1318_AUTRE: [HH1318_1] Préciser autre personnel auquel il a obtenu la méthode actuelle

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: -      Format: character     

 

HH1319: [HH1319] S’agit d'un personnel de santé, approfondissez pour avoir le nom de l'h

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 574      Invalid: 9567      Minimum: 110114      Maximum: 999999     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 27      Range: 110114 - 999999      Format: Numeric     

 

HH1320A: [HH1320a] Depuis combien de temps en année, utilisez-vous la méthode actuelle ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 0      Maximum: 15     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 15      Format: Numeric     

 

HH1320B: [HH1320b] Depuis combien de temps en mois, utilisez-vous la méthode actuelle ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 0      Maximum: 11     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 11      Format: Numeric     

 

HH1321: [HH1321] Combien avez-vous payé (en Fr C) votre dernier réapprovisionnement

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 642      Invalid: 9499      Minimum: 0      Maximum: 30000     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 30000      Format: Numeric     
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HH1322A: [HH1322A] La contraception hormonale réduisent les risques d'infection des ovair

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 1311 12.9%

2 plutôt d'accord 1839 18.1%

3 plutôt pas d'accord 2461 24.3%

4 pas du tout d'accord 3974 39.2%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322B: [HH1322B] La contraception hormonale peuvent aider à réguler les cycles
hormonau

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 1416 14%

2 plutôt d'accord 1953 19.3%

3 plutôt pas d'accord 2656 26.2%

4 pas du tout d'accord 3560 35.1%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322C: [HH1322C] La contraception hormonale sont efficaces pour éviter de tomber
encein

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 2417 23.8%

2 plutôt d'accord 2440 24.1%

3 plutôt pas d'accord 2166 21.4%

4 pas du tout d'accord 2562 25.3%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322D: [HH1322D] La contraception hormonale sont efficaces pour éviter de tomber
encein

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 3706 36.5%

2 plutôt d'accord 2452 24.2%

3 plutôt pas d'accord 1545 15.2%

4 pas du tout d'accord 1882 18.6%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322E: [HH1322E] La contraception hormonale peuvent endommager l'utérus.

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 1171 11.5%
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2 plutôt d'accord 1611 15.9%

3 plutôt pas d'accord 3052 30.1%

4 pas du tout d'accord 3751 37%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322F: [HH1322F] La contraception hormonale réduisent l'appétit sexuel des femmes

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 1145 11.3%

2 plutôt d'accord 1595 15.7%

3 plutôt pas d'accord 2823 27.8%

4 pas du tout d'accord 4022 39.7%

Sysmiss 556 5.5%

 

HH1322G: [HH1322G] La contraception hormonale peuvent entrainer des malformations des
fut

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 9585      Invalid: 556      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 21      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 tout à fait d'accord 958 9.4%

2 plutôt d'accord 1444 14.2%

3 plutôt pas d'accord 2796 27.6%

4 pas du tout d'accord 4387 43.3%

Sysmiss 556 5.5%
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HH1701: [HH1701] Au cours des trois derniers mois, avez-vous rencontré un ReCo ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 6     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 40      Range: 1 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui, à la maison 2222 21.9%

2 oui, dans la communauté 1378 13.6%

3 oui, à la maison et dans la communauté 303 3%

4 poste de sante 103 1%

5 concession de l'agent de sante 68 0.7%

6 non 5947 58.6%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1702A: [HH1702a] Référence au service de soins prénatals

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2165 21.3%

2 non 1909 18.8%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702B: [HH1702b] Référence pour accouchement en institution, à la maternité

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1937 19.1%

2 non 2137 21.1%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702C: [HH1702c] Référence au service de soins postnatals

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1735 17.1%

2 non 2339 23.1%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702D: [HH1702d] Référence à un service de conseils et tests volontaires VIH/SIDA / de

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 791 7.8%

2 non 3283 32.4%

Sysmiss 6067 59.8%
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HH1702E: [HH1702e] Référence à un service de vaccination des enfants

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 2589 25.5%

2 non 1485 14.6%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702F: [HH1702f] Conseils sur le VIH/SIDA

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 827 8.2%

2 non 3247 32%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702G: [HH1702g] Conseils sur le planning familial

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1266 12.5%
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2 non 2808 27.7%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702H: [HH1702h] Surveillance de la croissance de l'enfant / conseils sur la nutrition

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1920 18.9%

2 non 2154 21.2%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702I: [HH170i] Conseils sur l'eau et les règles sanitaires

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1858 18.3%

2 non 2216 21.9%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702J: [HH1702j] Distribution de préservatifs

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 684 6.7%

2 non 3390 33.4%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702K: [HH1702k] Sessions d'Information, d'Éducation et de Communication portant sur
d'

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1711 16.9%

2 non 2363 23.3%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702L: [HH1702l] Distributions des medicaments antipaludiques

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 855 8.4%

2 non 3219 31.7%

Sysmiss 6067 59.8%
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HH1702M: [HH1702m] Distributions des medicaments antipyrétiques (contre la fievre)

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 760 7.5%

2 non 3314 32.7%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1702N: [HH1702n] Distributions des moustiquaires imprégnées

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 1873 18.5%

2 non 2201 21.7%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1703: [HH1703]La dernière fois que vous avez rencontré un ReCo, avez-vous payé

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 34 0.3%
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2 non 4040 39.8%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1704: [HH1704] Combien en Frs Congolais avez-vous payé ?

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 34      Invalid: 10107      Minimum: 0      Maximum: 2500     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 8      Range: 0 - 2500      Format: Numeric     

 

HH1705A: [HH1705a] La connaissance des Relais Communautaire de leur métier

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 106 1%

2 insatisfaite 237 2.3%

3 satisfaite 3357 33.1%

4 très satisfaite 374 3.7%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1705B: [HH1705b] La rapidité de réaction des ReCo par rapport à vos besoins

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 108 1.1%

2 insatisfaite 340 3.4%
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3 satisfaite 3291 32.5%

4 très satisfaite 335 3.3%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1705C: [HH1705c] Le nombre de Relais Communautaire disponible

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 114 1.1%

2 insatisfaite 593 5.8%

3 satisfaite 3004 29.6%

4 très satisfaite 363 3.6%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1705D: [HH1705d] Le temps et la disponibilité de ReCo pour s'occuper de vous

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 111 1.1%

2 insatisfaite 531 5.2%

3 satisfaite 3064 30.2%

4 très satisfaite 368 3.6%

Sysmiss 6067 59.8%
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HH1705E: [HH1705e] Les informations fournies par le Relais Communautaire

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 96 0.9%

2 insatisfaite 352 3.5%

3 satisfaite 3227 31.8%

4 très satisfaite 399 3.9%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1705F: [HH1705f] Le respect et l'accueil des ReCo vis à vis de la communauté

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 77 0.8%

2 insatisfaite 258 2.5%

3 satisfaite 3324 32.8%

4 très satisfaite 415 4.1%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1705G: [HH1705g] Le bon exemple à suivre que les ReCo montrent au sein de la
communauté

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 4     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 18      Range: 1 - 4      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 très insatisfaite 82 0.8%

2 insatisfaite 280 2.8%

3 satisfaite 3318 32.7%

4 très satisfaite 394 3.9%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1706: [HH1706]Recommanderiez-vous des Relais Communautaire à d'autres femme ou
famille

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 4074      Invalid: 6067      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 3933 38.8%

2 non 141 1.4%

Sysmiss 6067 59.8%

 

HH1707_1: [HH1707_1] Première raison de non recommandation

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 141      Invalid: 10000      Minimum: 1      Maximum: 7     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 7      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mauvaise qualité des soins 9 0.1%

2 pas serviable 39 0.4%

3 pas respectueux(se)/ pas amical(e) 5 0%
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5 accès difficile 21 0.2%

6 manque de fournitures/médicaments 55 0.5%

7 autre 12 0.1%

Sysmiss 10000 98.6%

 

HH1707_1_AUTRE: [HH1707_1] Autre raison

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 61      Range: -      Format: character     

 

HH1707_2: [HH1707_2] Deuxième raison de non recommandation

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 141      Invalid: 10000      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mauvaise qualité des soins 1 0%

2 pas serviable 14 0.1%

3 pas respectueux(se)/ pas amical(e) 4 0%

4 traitement trop cher 2 0%

5 accès difficile 19 0.2%

6 manque de fournitures/médicaments 16 0.2%

7 autre 1 0%

98 aucune 84 0.8%

Sysmiss 10000 98.6%

 

HH1707_2_AUTRE: [HH1707_2] Autre raison

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 58      Range: -      Format: character     
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HH1707_3: [HH1707_3] Troisième raison de non recommandation

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 57      Invalid: 10084      Minimum: 1      Maximum: 98     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 34      Range: 1 - 98      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 mauvaise qualité des soins 1 0%

2 pas serviable 2 0%

3 pas respectueux(se)/ pas amical(e) 1 0%

4 traitement trop cher 2 0%

5 accès difficile 2 0%

6 manque de fournitures/médicaments 4 0%

98 aucune 45 0.4%

Sysmiss 10084 99.4%

 

HH1707_3_AUTRE: [HH1707_3] Autre raison

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 1      Range: -      Format: character     

 

HH1707: [HH1707a] ENQUETEUR : Controler si la femme que vous interrogez a repondu tout
a

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 1      Maximum: 2     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 10      Range: 1 - 2      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 oui 6083 60%
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2 non 3938 38.8%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1901: [HH1901]Les 2 dernières semaines,a quelle fréquence vous êtes-vous sentie joyeus

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 jamais 403 4%

1 moins de la moitié du temps 3506 34.6%

2 plus de la moitié du temps 4341 42.8%

3 la plupart du temps 1771 17.5%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1902: [HH1902]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie calme

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 jamais 391 3.9%

1 moins de la moitié du temps 3424 33.8%

2 plus de la moitié du temps 4329 42.7%

3 la plupart du temps 1877 18.5%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1903: [HH1903]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie activ

Data file: women_data_anon
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Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 jamais 341 3.4%

1 moins de la moitié du temps 3231 31.9%

2 plus de la moitié du temps 4504 44.4%

3 la plupart du temps 1945 19.2%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1904: [HH1904]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie fraic

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 jamais 587 5.8%

1 moins de la moitié du temps 3772 37.2%

2 plus de la moitié du temps 4094 40.4%

3 la plupart du temps 1568 15.5%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH1905: [HH1905]Les 2 dernières semaines, à quelle fréquence vous êtes-vous sentie stim

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10021      Invalid: 120      Minimum: 0      Maximum: 3     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 28      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 jamais 716 7.1%

1 moins de la moitié du temps 3330 32.8%

2 plus de la moitié du temps 4225 41.7%

3 la plupart du temps 1750 17.3%

Sysmiss 120 1.2%

 

HH_SAMPLEWEIGHT:

Data file: women_data_anon

Overview

Valid: 10141      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 72     
Type: Discrete      Decimal: 0      Width: 9      Range: 1 - 72      Format: Numeric     
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Documentation

Questionnaires

Enquête Finale pour l'évaluation d'impact du Financement Basé sur les Résultats 2021

Title Enquête Finale pour l'évaluation d'impact du Financement Basé sur les Résultats 2021
Author(s) Ministère de la Santé Publique, République Démocratique du Congo
Country Democratic Republic of Congo
Description Enquête Finale pour l'évaluation d'impact du Financement Basé sur les Résultats 2021
Filename household_pbf_drc_endline.xlsx

Reports

Performance-based Financing in the Health Sector of the Democratic Republic of Congo:
Impact Evaluation Report

Title Performance-based Financing in the Health Sector of the Democratic Republic of Congo: Impact Evaluation
Report

Author(s) World Bank Group - Health, Nutrition and Population (HNP)
Country Democratic Republic of Congo

Description Performance-based Financing in the Health Sector of the Democratic Republic of Congo: Impact Evaluation
Report

Filename drc_pbf_ie_report_october5.pdf


	Cover
	Overview
	File Description
	Variable List
	birth_history_anon
	child_data_anon
	household_data_anon
	women_data_anon

	Variable Description
	F1
	F2
	F3
	F4

	External Resources

